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Περίληψη	

Η ανάγκη ενός αξιόλογου επιχειρηµατικού συστήµατος κοστολόγησης, λόγω της 

οικονοµικής κρίσης που πλήττει όλο τον πλανήτη, είναι πιο επίκαιρη από ποτέ. 

Σε τέτοιες περιόδους, οι επιχειρήσεις επιδιώκουν να περιορίσουν το κόστος τους, από 

τη στιγµή που δεν έχουν την δυνατότητα να αυξήσουν τα έσοδα τους και για αυτό τον 

λόγο, το σύστηµα κοστολόγησης που χρησιµοποιούν, καλείται να τους παρέχει το 

σύνολο των πληροφοριών, ώστε να καταλήγουν σε αποτελεσµατικές αποφάσεις, 

εκπονώντας διορθωτικές κινήσεις.  

Συγκεκριµένα τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται ένα αυξηµένο ενδιαφέρον για ένα 

διαφορετικό είδος λογιστικού συστήµατος κοστολόγησης, το οποίο στηρίζεται στην 

ανάλυση των δραστηριοτήτων. Αυτό το σύστηµα κοστολόγησης είναι γνωστό ως 

Activity Based Costing – ABC, το οποίο πρεσβεύει ότι οι δραστηριότητες είναι 

υπαίτιες για το κόστος και ότι τα προϊόντα, οι υπηρεσίες και οι πελάτες αποτελούν 

τους λόγους, για τους οποίους διεξάγονται οι δραστηριότητες. 

Το νέο αυτό κοστολογικό σύστηµα ABC προέκυψε από τους καθηγητές του “Harvard 

Business School” Robin Cooper and Robert Kaplan κατά τις αρχές της δεκαετίας του 

1990 και στηρίζεται στην κοστολόγηση των δραστηριοτήτων που λαµβάνουν χώρα 

από µια οικονοµική µονάδα. 

Στην παρούσα διπλωµατική εργασία αναλύεται τόσο το θεωρητικό πλαίσιο του 

κοστολογικού συστήµατος βάσει δραστηριοτήτων, όσο και µια πρακτική εφαρµογή 

του στην επιχείρηση «ΠΑΝΑΓΡΟΤΙΚΑ Τ. ΣΥΡΙΑΝΟΓΛΟΥ».  

Πιο αναλυτικά, στο πρώτο µέρος πραγµατοποιείται µια ιστορική διαδροµή των 

κοστολογικών συστηµάτων, όπως και τα βασικά στοιχεία και λειτουργίες της 

µεθόδου ABC. Κατόπιν, αναλύεται ο στόχος, τα στάδια και ο σχεδιασµός του 

κοστολογικού αυτού συστήµατος. Στο 4ο κεφάλαιο, διεξάγεται µια σύγκριση µεταξύ 

του παραδοσιακού συστήµατος κοστολόγησης και του ABC. Ενώ, τέλος διεξάγεται η 

πρακτική εφαρµογή του στην επιχείρηση «ΠΑΝΑΓΡΟΤΙΚΑ Τ. ΣΥΡΙΑΝΟΓΛΟΥ», 

όπως και η ανάλυση και πρόβλεψη της ζήτησης. 
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Επισκόπηση Βιβλιογραφίας 

Στην παρούσα επισκόπηση βιβλιογραφίας, παρατίθονται επιγραµµατικά, τα 

κυριότερα συµπεράσµατα, που προέκυψαν από ένα σύνολο µελετών και ερευνών, 

αναφορικά µε την µέθοδο κοστολόγησης ABC. Πιο συγκεκριµένα: 

Περίπου στο 1991, οι Kaplan και Cooper σε διαλέξεις τους στο Harvard Business 

School, µίλησαν για την επιτακτική ανάγκη µεταβολής της µεθόδου κοστολόγησης, 

υπογραµµίζοντας τις δραστηριότητες, που λαµβάνουν χώρα κάθε φορά στην 

παραγωγική διαδικασία των προϊόντων. 

Κατόπιν, το 1998, ο Brewer ισχυρίζεται ότι σε θεωρητικό τουλάχιστον επίπεδο, όλοι 

αναγνωρίζουν την υπεροχή της µεθόδου ABC, συγκριτικά µε τα παραδοσιακά 

συστήµατα κοστολόγησης. Ωστόσο, πολλές επιχειρήσεις δεν µπορούν να 

εφαρµόσουν µε επιτυχία την µέθοδο αυτή. 

Τέσσερα χρόνια αργότερα, το 2002, ο Anderson παρατήρησε ότι η εδραίωση και 

έξαπλωση της µεθόδου κοστολόγησης ABC εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την 

εκπαίδευση, που λαµβάνουν τα µέλη της οµάδας, που την ασκεί.  

Στη συνέχεια, το 2006, ο Garrison παρουσίασε τα στάδια σχεδιασµού για την 

ανάπτυξη του συστήµατος κοστολόγησης δραστηριοτήτων. 

Ενώ, το 2009, οι Sratton et all συµπέραναν ότι το σύστηµα ABC παρέχει στις 

οργανωτικές µονάδες, σηµαντική αξία τόσο σε στρατηγικό, όσο και σε επιχειρησιακό 

επίπεδο. 
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1ο	Κεφάλαιο:	Ιστορική	Αναδρομή	

1.1	Εισαγωγή	

Η διόγκωση του ανταγωνισµού στις διεθνής αγορές, αλλά και των γενικών εξόδων ως 

ποσοστό του συνολικού κόστους, οδήγησε τις επιχειρήσεις, κατά την δεκαετία του 

1980, στην έρευση καινούριων εναλλακτικών συστηµάτων, σύµφωνα µε τα οποία θα 

είχαν την δυνατότητα να υπολογίσουν το κόστος των προϊόντων, που παρήγαγαν και 

προσέφεραν, µε την µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια. 

Πιο συγκεκριµένα, στα τέλη αυτής της δεκαετίας, οι Thomas Johnson και Robert 

Kaplan συµπέραναν ότι η κοστολογική πληροφόρηση, που µπορούσε κανείς να 

αποκοµίσει από τα τότε συστήµατα, παρουσίαζε δύο βασικά χαρακτηριστικά:1 

 Μεταφέρονταν καθυστερηµένα στα στελέχη, τα οποία ήταν υπεύθυνα για την 

λήψη των επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

 Χαρακηρίζονταν ως γενική, καθώς δεν απεικόνιζε µία ρεαλιστική εικόνα του 

κόστους των εταιρειών. 

Εποµένως, η ανάγκη για ακριβέστερο καθορισµό του κόστους και για ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, συνέβαλλαν καθοριστικά στην δηµιουργία 

και εφαρµογή της κοστολόγησης βάσει δραστηριοτήτων (Activity - Based Costing / 

ΑΒC), µε σηµαντικές επιπτώσεις στην διοικητική λογιστική. Το νέο αυτό 

κοστολογικό σύστηµα στόχευσε: 

 Στην αναζήτηση των παραγόντων, που είναι υπαίτια για το υψηλό έµµεσο 

κόστος των επιχειρήσεων. 

 Στον αποτελεσµατικό έλεγχο των µεταβλητών, οι οποίες θα  επιφέρουν την 

επιθυµητή µείωση του συνολικού κόστους, ώστε η επιχείρηση να αποκτήσει 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. 

Η δηµιουργία της κοστολόγησης ΑΒC, βασίστηκε στο γεγονός ότι οι δρατηριότητες 

που επιτελούνται εντός της επιχείρησης, σχετίζονται µε την ανάλωση πόρων και είναι 

																																																													
1 Κεχράς, Ι. (2009), «Σύγχρονη κοστολόγηση κατά δραστηριότητα», Εκδόσεις Αθ. Σταµούλη, Αθήνα, 
σ. 27 
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υπεύθυνες για τον σχηµατισµό του κόστους. Έτσι, παρά τις αδυναµίες του, το 

σύστηµα ΑBC, εφαρµόστηκε µε επιτυχία από ποικίλες επιχειρήσεις διεθνούς 

κλίµακας και επαληθεύει τις υποθέσεις των δηµιουργών του, Robert Kaplan και 

Robin Cooper, µέσω της βελτιωµένης κοστολογικής πληροφόρησης, που 

προσφέρεται στους χρήστες του.2 

Επιπλέον, οι Johnson και Kaplan, παρά τις µέχρι τότε κλασικές µεθόδους 

κοστολόγησης, εισήγαγαν έναν νέο τρόπο καταµερισµού του κόστους, µία µέθοδο 

καθορισµού του κόστους µιας συγκεκριµένης δραστηριότητας, υπό τον όρο ότι όλα 

τα κόστη θα πρέπει να χαρακτηρίζονται ως έµµεσα. Για αυτό τον λόγο, έχουν µείνει 

γνωστοί ως οι πατέρες της κοστολόγησης ABC. 

Κατόπιν, κατά το 1990, τα συστήµατα ABC επεκτάθηκαν και χρησιµοποιήθηκαν από 

πολλές βιοµηχανίες ανά τον κόσµο, όπως είναι για παράδειγµα: 

Ø Οι Hewlett – Packard και Tektronix, στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. 

Ø Η Siemens στη Γερµανία. 

Ø Οι Ericsson και Kanthal στη Σουηδία. 

Ταυτόχρονα, διεξήχθηκαν πολλές µελέτες. Επί παραδείγµατι, ο Bjornenak, το 1997, 

ερεύνησε την κοστολόγηση ABC στον βιοµηχανικό τοµέα της Νορβηγίας και 

παρατήρησε ότι από τις 70 εξεταζόµενες επιχειρήσεις, οι 30 χρησιµοποιούσαν ήδη τη 

µέθοδο ABC, ενώ οι περισσότερες από αυτές βρισκόταν στο στάδιο της αποδοχής 

της. 

Εκτός, ωστόσο, από τις βιοµηχανικές επιχειρήσεις, ποικίλοι οργανισµοί παροχής 

υπηρεσιών, όπως είναι:3 

 Τράπεζες 

 Εταιρείες µεταφορών 

 Ινστιτούτα υγιεινής 

																																																													
2 Cooper, R. & Kaplan, R. S. (1991), “The Design of Cost Management System”, London: Prentice – 
Hall International 
3 Jones, Τ .C. & Dugdale, D. (2002), “The ABC bandwagon and the juggernaut of modernity”, 
Accounting, Organizations and Society, Vol. 27, Issue 1 – 2 
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επιδόθηκαν στην χρήση αυτών των συστηµάτων κοστολόγησης. 

Αυτό προέκυψε, καθώς το νέο περιβάλλον επεκτάθηκε και στις εταιρείες παροχής 

υπηρεσιών, οι οποίες έως τότε, ασκούσαν µονοπωλιακή διοίκηση, χωρίς να δέχονται 

καµία πίεση για περιορισµό του κόστους και ενίσχυση της λειτουργικότητας και της 

ποιότητας των υπηρεσιών τους. Οι τιµές για την κάλυψη των φόρων ήταν υψηλές, 

ενώ τα οικονοµικά συστήµατα, λόγω της απλότητάς τους, δεν µπορούσαν να 

αναλάβουν την κάλυψη της απώλειας. Έτσι, ο ανταγωνισµός επεκτάθηκε την ίδια 

στιγµή µε την προσπάθεια των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών να καλύψουν τις 

ανάγκες των καταναλωτών, ότα αυτοί το επιθυµούσαν.4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

																																																													
4 Kaplan, R. S. & Cooper, R. (1997), “Cost and Effect: Using Integrated Cost Systems to Drive 
Profitability and Performance”, Boston, MA: Harvard Business School Press 
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1.2	 Ιστορική	 Ανασκόπηση	 Του	 Ελληνικού	 Κοστολογικού	
Συστήματος	

Κατά την δεκαετία του 1950, άρχισαν να εµφανίζονται στην Ελλάδα τα πρώτα 

σηµάδια αναγκαιότητας υιοθέτησης ενός συστήµατος κοστολόγησης, καθώς εκείνη 

την περίοδο ξεκίνησε η προσπάθεια παραγωγής και διάθεσης προϊόντων µε 

ανταγωνιστικό κόστος. 

Τα πρώτα 20 χρόνια, έως το 1970, η παραγωγή των προϊόντων ήταν περιορισµένη, µε 

βασικά στοιχεία του κόστους της τα άµεσα υλικά και την άµεση εργασία. Τα γενικά 

έξοδα δεν καταλάµβαναν µεγάλο µέρος των εξόδων και συνεπώς, ένα λανθασµένος 

χειρισµός τους δεν επέφερε σοβαρές επιπτώσεις. 

Ταυτόχρονα, ο ανταγωνισµός των οικονοµικών µονάδων, παρόλο που η κρατική 

παρέµβαση ήταν αισθητή τις περισσότερες φορές, βασίστηκε σε δύο κύριους άξονες, 

οι οποίοι ήταν οι ακόλουθοι:  

� Στον προσδιορισµό πρωτίστως του κόστους των προϊόντων και των 

υπηρεσιών και σε δεύτερο βαθµό, των λειτουργικών τµηµάτων. 

� Στο εγχείρηµα της κάθε επιχείρησης διαφοροποίησης των προϊόντων της, 

συγκριτικά µε τα αντίστοιχα των ανταγωνιστών της. 

Μέχρι τότε, η κοστολογική οργάνωση των εγχώριων οικονοµικών µονάδων 

πραγµατοποιόταν µέσω της χρήσης ενός εκ των παραδοσιακών συστηµάτων 

κοστολόγησης. Ωστόσο, πλέον, οι επιχειρήσεις προβαίνουν στην παραγωγή 

µεγαλύτερου εύρους προϊόντων, στοχεύοντας µάλιστα στο µικρότερο δυνατό κύκλο 

ζωής αυτών. 

Εν κατακλείδι, η άµεση εργασία, κατόπιν της ευρείας υιοθέτησης νέων εργασιακών 

κανόνων, καλύπτει ένα µικρό σχετικά ποσοστό του συνολικού κόστους, ενώ το 

µέγεθος των γενικών εξόδων άρχισε να λαµβάνει ιδιαίτερη προσοχή.  
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1.3	Η	Πορεία	Προς	Την	Κοστολόγηση	Βάσει	Δραστηριοτήτων	 

Ποικίλες µεταβολές συνθηκών, που πραγµατοποιήθηκαν στο παγκόσµιο  

επιχειρησιακό περιβάλλον, ήταν η αιτία που αυξήθηκε το ενδιαφέρον των 

επιχειρήσεων για την χρήση της τεχνικής της ΑΒC κοστολόγησης. Αναφορικά, αυτές 

ήταν οι ακόλουθες: 

1.3.1	 Άυξηση	 Των	 Γενικών	 Εξόδων	 &	 Ανάγκη	 Διαφορετικού	 Τρόπου	

Κατανομής	Τους	

Κατά την διάρκεια των δύο τελευταίων δεκαετιών, έχει παρατηρηθεί µία 

αξιοσηµίωτη άνοδο του ύψους των γενικών εξόδων, τα οποία συνθέτουν κατά κύριο 

λόγο, την κύρια πηγή κόστους για πληθώρα επιχειρήσεων, λόγω της 

αυτοµατοποίησης, η οποία προκάλεσε σηµαντική µείωση των απαιτήσεων των 

επιχειρήσεων  για  άµεση  εργασία  και επηρέασε την αύξηση της συµµετοχής των 

γενικών βιοµηχανικών εξόδων στο συνολικό κόστος, όπως θα αναλυθεί στη συνέχεια. 

Στις µέρες µας, το έµµεσο κόστος συνθέτει το µεγαλύτερο ποσοστό του συνολικού 

κόστους, ξεπερνώντας συχνά το 60%, µε αποτέλεσµα η ακριβή µέτρηση του να 

κρίνεται αναγκαία, για την αποφυγή ανακριβειών  µε  ολέθριες  συνέπειες στην 

παραγωγική διαδικασία.5 

Επιπρόσθετα, απαραίτητη είναι µία αύξηση  στα  έξοδα  προώθησης  και  πωλήσεων, 

ιδιαίτερα για επιχειρήσεις, που επιθυµούν να διαφοροποιηθούν από τις υπόλοιπες του 

κλάδου και να ανταπεξέλθουν στο ανταγωνιστικό περιβάλλον. 

1.3.2	Μείωση	Του	Κόστους	Της	Άμεσης	Εργασίας	

Έως και την δεκαετία του 1980, την κυριότερη δαπάνη του τοµέα της κοστολόγησης 

προϊόντων αποτελούσε η άµεση εργασία. Αυτός ήταν και ο λόγος, για τον οποίο τα 

παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης την χρησιµοποίησαν ως το βασικότερο 

κριτήριο κατανοµής των γενικών εξόδων των επιχειρήσεων. Ωστόσο, µε το πέρασµα 

των χρόνων διαπιστώθηκε µια σηµαντική µείωση του κόστους της άµεσης εργασίας, 

µε επακόλουθη αύξηση των γενικών εξόδων. 
																																																													
5 Goebel, D., Marshall, G., & Locander, W. (1998) “Activity - Based Costing: Accounting for a market 
orientation” pp. 501 - 504 
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Όπως αναφέρθηκε, εξαιτίας της αυτοµατοποίησης των µέσων παραγωγής έχει επέλθει 

µια µείωση του ποσοστού του κόστους, που χαρακτηρίζεται ως το άµεσο κόστος του 

προϊόντος. Μάλιστα, σε µερικούς κλάδους η µείωση αυτή είναι ιδιαίτερα έκδηλη, 

αφού η άµεση εργασία καταλαµβάνει µόλις το 5% του συνολικού κόστους, ενώ τα 

άµεσα εργατικά κατατάσσονται πλέον στο σταθερό και όχι στο µεταβλητό κόστος.6 

1.3.3	Μεταβολή	Της	Φύσης	&	Της	Συμπεριφοράς	Των	Γενικών	Εξόδων	

Η φύση, όπως και η συµπεριφορά των γενικών εξόδων έχει µεταβληθεί, καθώς το 

κόστος δεν καθορίζεται αποκλειστικά από τον όγκο, αλλά και από την 

πολυπλοκότητα της παραγωγής. Άλλωστε, µία τάση της παγκόσµιας αγοράς είναι η 

µαζική παραγωγή µεγάλων ποικιλιών και διαφοροποιηµένων προϊόντων, τα οποία 

απαιτούν εξειδικευµένο σχεδιασµό, παραγωγή, αλλά και διάθεση. 

Έτσι, τα βασικά χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων, που επιθυµούν να διακριθούν 

έναντι των ανταγωνιστών τους, συνοψίζονται στα εξής:7 

 Η διαχείρηση ευέλικτων συστηµάτων παραγωγής. 

 Η ανάπτυξη του σχεδιασµού και η δηµιουργία νέων προϊόντων, καθώς ο 

κύκλος ζωής των περισσοτέρων προϊόντων είναι σύντοµης διάρκειας. 

 Η παροχή προϊόντων, προσανατολισµένα στις διαφορετικές ανάγκες των 

πελατών. 

 Η αποτελεσµατικότερη χρησιµοποίηση των αποθεµάτων. 

 Η συνεχής επένδυση, που είναι απαραίτητη για την δηµιουργία 

ανταγωνιστικών προϊόντων υψηλής ποιότητας. 

Όπως είναι κατανοητό, εποµένως, όλα αυτά τα γνωρίσµατα και οι τάσεις, αναγκάζουν 

τις επιχειρήσεις να δαπανούν µεγάλα χρηµατικά ποσά, µε άµεσο αντίκτυπο στα 

γενικά τους έξοδα, αυξάνοντάς τα. 

																																																													
6	Hardy, J. W. & Hubbard, E. D. (1992), “ABC: Revisiting the Basics”, CMA Magazine, November, 
pp. 24 – 28 	
7 Βενιέρης, Γ., Κοέν, Σ. & Κωλέτση, Μ. (2005), «Λογιστική Κόστους: Αρχές και Εφαρµογές», 2η 
έκδοση, Εκδόσεις: Pella Ioannidou, Αθήνα 
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1.3.4	Μεταβολή	Της	Δομής	Του	Ανταγωνισμού	

Τα βασικά χαρακτηριστικά της σηµερινής επικρατούσας οικονοµικής κατάστασης, 

είναι η αύξηση:8 

Ã Τόσο της έντασης του διεθνούς ανταγωνισµού. 

Ã Όσο και των πιέσεων των περιθωρίων κέρδους των επιχειρήσεων, καθώς 

πλέον έχει επέλθει απελευθέρωση των αγορών. 

Ειδικότερα, σε αντίθεση µε το παρελθόν, οι ασκούµενες πιέσεις αναφορικά µε την 

κερδοφορία των επιχειρήσεων, φανέρωσαν την ανάγκη για µείωση του κόστους τους, 

αλλά και για επαναπροσδιορισµό της διοίκησης τους. 

Έτσι, κατέληξαν στο συµπέρασµα πως η αποτελεσµατική διαχείριση του κόστους 

παίζει καταλυτικό ρόλο στην ενίσχυση της κερδοφορίας των επιχειρήσεων και µπορεί 

να τους αποδόσει ένα ισχυρό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Κάτι που δεν µπορούσε να 

συµβεί µε τον αυθαίρετο προσδιορισµό των τιµών, που εφάρµοζαν έως τότε. 

1.3.5	Αυτοματοποίηση	Διαδικασιών		&	Αύξηση	Πολυπλοκότητας	

Μέχρι την δεκαετία του 1980, οι γραµµές παραγωγής των προϊόντων δεν 

παρουσίαζαν µεγάλη ποικιλοµορφία, ενώ τα τελευταία χρόνια, η αύξηση της 

πολυπλοκότητάς τους, αλλά και η αυτοµατοποίηση των διαδικασιών, επέφεραν 

αύξηση του κόστους των δραστηριοτήτων, αναφορικά µε τις παρτίδες και τα 

προϊόντα, ούτως ώστε να επιτευχθεί η παραγωγή µιας µονάδας προϊόντος. 

Οι επιχειρήσεις συνειδητοποίησαν ότι η εφαρµογή της µη ακριβούς κοστολογικής 

πληροφόρησης, που λάµβαναν από τα παραδοσιακά κοστολογικά συστήµατα, 

επηρέαζε αρνητικά την λήψη ποιοτικών αποφάσεων, µε αποτέλεσµα πολλές φορές να 

κινδυνεύει η βιοσιµότητα της εταιρείας. 

																																																													
8 Βενιέρης, Γ. & Κοέν, Σ. (1999), «Κοστολόγηση µε βάση τις δραστηριότητες – Activity Based 
Costing», Εκδόσεις: Pella Ioannidou, Αθήνα, σ. 480 – 481  
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1.3.6	Εφαρμογή	Πελατοκεντρικού	Προσανατολισμού	

Στα πλαίσια της διαφορετικής νοοτροπίας των επιχειρήσεων συγκαταλέγεται και η 

εφαρµογή ενός πελατοκεντρικού προσανατολισµού, µέσα στον οποίο η προσφορά 

των υπηρεσιών και των προϊόντων απαιτεί τα ακόλουθα:9 

 Μικρότερο κόστος. 

 Αυξηµένη ποιότητα και αξιοπιστία. 

 Γρήγορη και ικανοποιητική παράδοση. 

 Αυξηµένη καινοτοµία. 

Επιπλέον, οι επιχειρήσεις ξεκινούν να στρέφονται σε νέες πρακτικές διοίκησης, όπως 

είναι για παράδειγµα: 

 Η συνεχή εξέλιξη, στον τρόπο που εκτελούν τις λειτουργίες τους. 

 Η διαχείριση της αλυσίδας αξίας. 

 Η διοίκηση ολικής ποιότητας. 

1.3.7	Εξέλιξη	Πληροφοριακής	Τεχνολογίας	

Τέλος, ένας πρόσθετος παράγοντας που οδήγησε τις επιχειρήσεις στην υιοθέτηση της 

κοστολόγησης ABC ήταν οι ραγδαίες εξελίξεις που έλαβαν χώρα στον τοµέα της 

πληροφοριακής τεχνολογίας. Πιο συγκεκριµένα:10 

 Η αυτοµατοποίηση στην συγκέντρωση των δεδοµένων. 

 Η χρησιµοποίηση πακέτων λογισµικού, µε σκοπό την εκπόνηση διάφορων 

παραγωγικών διαδικασιών. 

 Η πρόοδος των αποδόσεων των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

επέφεραν µείωση του κόστους της συλλογής, της διαχείρισης, αλλά και της 

παρουσίασης της κοστολογικής πληροφόρησης, το οποίο µε τη σειρά του επέτρεψε 

																																																													
9 Babad, Yair M. & Bala V. Balachand, (1993), “Cost Driver Optimisation in Activity-Based Costing”, 
The Accounting Review, Vol. 56,  No. 3 
10 Drury, C., (1996), «Μanagement and Cost Accounting , The emergence of activity based Costing 
Systems», Pearson plc 
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την χρήση πολυπλοκότερων κοστολογικών συστηµάτων, µε µεγαλύτερη αξιοπιστία 

πληροφόρησης, συγκριτικά µε τα παραδοσιακά συστήµατα. 

Έτσι, µε την εφαρµογή τέτοιων πιο πολύπλοκων κοστολογικών συστηµάτων, οι 

επιχειρήσεις προχώρησαν στην λήψη αποτελεσµατικότερων αποφάσεων, αναφορικά 

µε: 

 Την δηµιουργία χαρτοφυλακίου προϊόντων ή υπηρεσιών 

 Τον προσδιορισµό της τιµολογιακής πολιτικής  

 Τον καθορισµό της απόδοσης 

 Την ανάλυση της κερδοφορίας των πελατών 

 Την χρήση των κατάλληλων καναλιών διανοµής 

Για όλους αυτούς τους λόγους, εποµένως, αναδύθηκε η ανάγκη για µια βελτιωµένη 

κοστολογική πληροφόρηση, η οποία καλύφθηκε από την κοστολόγηση ABC 

(Activity – Based Costing).  

Με άλλα λόγια, συνεπώς: 

� Η διόγκωση του ανταγωνισµού 

� Η διαφοροποίηση των προϊόντων, ώστε να καλύπτουν περισσότερες και πιο 

εξιδεικευµένες απαιτήσεις των πελατών 

� Το υψηλότερο κόστος παραγωγής και διάθεσης 

ήταν οι αιτίες που δηµιούργησαν την ανάγκη εύρεσης ενός ακριβέστερου συστήµατος 

κοστολόγησης, στοχεύοντας στον ακριβέστερο υπολογισµό του κόστους. Έτσι, 

προέκυψε το σύστηµα ABC, που σύµφωνα µε τους Norren και Garrison συνθέτει τον 

πλέον σύγχρονο τρόπο κατανοµής των γενικών εξόδων µιας επιχείρησης.11 

 

 

	

	

																																																													
11 Garrison, R. H. & Norren, E. W., (1997), “Managerial Accounting, Mc Graw Hill” 
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2ο	Κεφάλαιο:	Βασικά	Στοιχεία	&	Λειτουργίες	Του	Συστήματος	
Κοστολόγησης	ABC	

2.1	Ορισμός	Του	Συστήματος	Κοστολόγησης	ABC	

Η κοστολόγηση βάσει των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων (Activity – Based 

Costing, ABC) αποτελεί µία µέθοδο κοστολόγησης, που στόχο έχει να παρέχει στη 

διοίκηση της επιχείρησης χρήσιµες πληροφορίες σχετικά µε το κόστος, ώστε να 

προβαίνει στην αποτελεσµατική λήψη αποφάσεων, οι οποίες µε την σειρά τους 

δυνητικά θα παίξουν καταλυτικό ρόλο στη δυναµικότητα και κατ’ επέκταση στο 

σταθερό κόστος της επιχείρησης. Ενώ, η χρήση της είναι συµπληρωµατική ως προς 

το σύνηθες σύστηµα κοστολόγησης και δεν το υποκαθιστά.  

Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων που εφαρµόζει αυτού του είδους την κοστολόγηση, 

διαθέτουν κυρίως δύο συστήµατα κοστολόγησης, τα οποία είναι τα εξής:12 

 Το επίσηµο σύστηµα κοστολόγησης, το οποίο εφαρµόζεται στη σύνθεση 

εξωτερικών οικονοµικών εκθέσεων. 

 Το βασιζόµενο στις δραστηριότητες σύστηµα κοστολόγησης, το οποίο 

εκπονείται από την ανώτατη διοίκηση της επιχείρησης, ώστε να λάβουν τις 

σωστές αποφάσεις, αλλά και να διαχειριστούν ορθά τις ξεχωριστές λειτουργίες 

της επιχείρησης. 

Με άλλα λόγια, αποτελεί ένα σύστηµα κοστολόγησης στο οποίο οι δραστηριότητες 

είναι οι φορείς του κόστους, το κόστος των οποίων αφού προσδιοριστεί, επιµερίζεται 

στους τελικούς φορείς του, στους οποίου εκτός από τα έτοιµα προϊόντα ή υπηρεσίες, 

µπορούν να ανήκουν και οι πελάτες της οικονοµικής µονάδας. 

Επιπλέον, παρουσιάζει ξεχωριστή δυναµική, αφού µε το πέρασµα των χρόνων και µε 

την αποδοχή και χρησιµοποίηση νέων κοστολογικών δεδοµένων, διαφοροποιείται 

όλο και περισσότερο από την αρχική του µορφή, που εισήγαγαν οι καθηγητές Kaplan 

και Cooper. Στηρίζεται στην απευθείας µέτρηση του κόστους του έργου, που 

απαιτείται για την δηµιουργία προϊόντων από πρώτες ύλες, αλλά καιι για την κάλυψη 

των αναγκών των πελατών. 
																																																													
12 Βαρβάκης, Κ. Α., (2003), ‘‘Κοστολόγηση και κοστολογική οργάνωση ’’, Εκδόσεις Παπαζήση 
Α.Ε.Β.Ε., Αθήνα 
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Ειδικότερα, για τον προσδιορισµό του κόστους των επιµέρους µεµονωµένων 

δραστηριοτήταν, απαιτείται σε πρώτο στάδιο να πραγµατοποιηθεί η κατανοµή του 

κάθε εξόδου στις δραστηριότητες και κατόπιν, να γίνει συσχέτιση της κάθε 

δραστηριότητας µε το παραγόµενο προϊόν, υπηρεσία ή έργο, λόγω του οποίου 

υλοποιήθηκε. 

Θα µπορούσε να πει κανείς πως αποτελεί µια συστηµατική µέθοδος αίτιου και 

αιτιατού. Φανερώνει το κόστος των δραστηριοτήτων στα προϊόντα, στις υπηρεσίες, 

στους πελάτες ή σε οποιαδήποτε άλλο φορέα κόστους. Παρόλο που οι περισσότερες 

επιχειρήσεις γνωρίζουν σε κάποιο βαθµό το ύψος του κόστους παραγωγής ενός 

προϊόντος κατά κατηγορία εξόδου, µικρός είναι ο αριθµός εκείνων που έχουν 

πληροφόρηση για το πραγµατικό κόστος και µάλιστα κατά κατηγορία εξόδου, στο 

διοικητικό και εµπορικό τοµέα. 
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2.2	Βασικές	Χαρακτηριστικές	Έννοιες	Του	Συστήματος	ABC	

Πριν πραγµατοποιηθεί εκτενέστερη ανάλυση της µεθόδου κοστολόγησης ABC, 

σηµαντική θεωρείται η παρουσίαση της βασικής ορολογίας, η οποία χρησιµοποιείται 

σε αυτό το σύστηµα κοστολόγησης. Πιο αναλυτικά:13 

2.2.1	Πόροι	(Resources)	

Στην κοστολόγηση ανά δραστηριότητα, ως πόροι µπορούν να θεωρηθούν τα 

διαθέσιµα από την οικονοµική µονάδα µέσα, που καθίστανται απαραίτητα για την 

διεξαγωγή των δραστηριοτήτων της. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα πόρων είναι τα 

ακόλουθα: 

É Οι πρώτες ύλες 

É Η εργασία 

É Η ενέργεια 

É Τα µηχανήµατα 

É Τα κτίρια 

É Τα εργαλεία 

É Τα ανταλλακτικά 

É Το χρήµα 

Είναι, επίσης, δυνατό και σύνηθες µε τον καιρό τα χαρακτηριστικά των πόρων να 

αλλάζουν, καθώς αυτοί µετατρέπονται είτε σε άλλον (µετατροπή διαθεσίµων σε 

πρώτες ύλες), είτε σε φορέα του κόστους (κατανάλωση ενέργειας για την παραγωγή 

προϊόντος). 

2.2.2	Κατανομείς	Πόρων	(Resource	Drivers)	

Οι κατανοµείς πόρων αποτελούν τους συνδετικούς κρίκους µεταξύ των πόρων και 

των δραστηριοτήτων, οι οποίοι αφού καταµερίσουν το κόστος αυτών των πόρων, το 

διανέµουν στις δραστηριότητες. Ο επιµερισµός του κόστους κάθε πόρου στις 

δραστηριότητες, πραγµατοποιείται σύµφωνα µε το έργο που διεξάγεται στις 

δραστηριότητες αυτές. 
																																																													
13 Βενιέρης, Γ., Κοέν, Σ. & Κωλέτση, Μ. (2005), «Λογιστική Κόστους: Αρχές και Εφαρµογές», 2η 
έκδοση , Αθήνα, Εκδόσεις: Pella Ioannidou 
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2.2.3	Κέντρα	Δραστηριοτήτων	(Activity	Centers)	

Στην περίπτωση όπου ο συνολικός αριθµός των δραστηριοτήτων είναι υψηλός, τότε 

αυτές διαχωρίζονται σε επιµέρους οµάδες, τα λεγόµενα κέντρα δραστηριοτήτων. Με 

άλλα λόγια, οµάδες από σχετικές δραστηριότητες συνθέτουν τα κέντρα 

δραστηριοτήτων. 

2.2.4	Κοστολογικό	Αντικείμενο	(Cost	Object)	

Ως κοστολογικό αντικείµενο χαρακτηρίζεται κάθε στοιχείο το κόστος του οποίου, 

επιδιώκει µια επιχείρηση να προσδιορίσει και εµπεριέχει τα προϊόντα, τις υπηρεσίες 

και διάφορα άλλα έργα, που εκπονεί η επιχείρηση. 

2.2.5	Στοιχείο	Κόστους	(Cost	Element)	

Το στοιχείο κόστους αποτελεί το χρηµατικό ποσό, η εκταµίευση του οποίου 

πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τους πόρους, που χρησιµοποιούνται από τις 

δραστηριότητες. 

2.2.6	Δεξαμενή	Κόστους	(Cost	Pool)	 	

Σε αυτήν, αποθηκεύονται τα επιµέρους στοιχεία του κόστους µε παρόµοια 

συµπεριφορά. 

2.2.7	Οδηγοί	Κόστους	(Cost	Driver)	

Ο οδηγός κόστους µιας δραστηριότητας αποτελεί το σύνολο των 

πραγµατοποιούµενων γεγονότων, που προσδιορίζουν τον φορέα που λαµβάνει το 

κόστος της, όπως είναι για παράδειγµα: 

 Η συχνότητα επανάληψης 

 Οι ώρες απασχόλησης 

 Ο όγκος καταναλούµενης ενέργειας 

 Οι παρτίδες παραγωγής 

Στα συστήµατα κοστολόγησης ABC, η επιλογή κατάλληλου οδηγού κόστους παίζει 

καθοριστικό ρόλο στην συµπεριφορά του κόστους, καθώς αναδεικνύει κάθε 
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παράγοντα που είναι υπαίτιος για τις αλλαγές του κόστους µιας δραστηριότητας. Η 

χρήση των οδηγών κόστους πραγµατοποιείται για την κατανοµή του κόστους αρχικά 

στις δραστηριότητες και κατόπιν, στα κοστολογικά αντικείµενα, τους φορείς. Για να 

προσδιοριστεί το ύψος του κόστους για κάθε δραστηριότητα, γίνεται συσχέτιση των 

επιµέρους δαπαπών ανά δραστηριότητα και για αυτό είναι αναγκαίοι οι οδηγοί 

κόστους της κάθε δραστηριότητας. Συγκεκριµένα, για τα γενικά έξοδα που είναι εκ 

φύσεως έµµεσα, για να πραγµατοποιηθεί επιτυχώς η καλύτερη δυνατή διανοµή τους 

στο κόστος των φορέων, κρίνεται απαραίτητος ο έγκυρος προσδιορισµός των οδηγών 

κόστους. 

Αναφορικά µε τα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης, τα κριτήρια κατανοµής 

του έµµεσου κόστους προς τους κοστολογικούς φορείς βασίζονται σε ποσοτικά 

µεγέθη και σπάνια συσχετίζονται λογιικά. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το 

γεγονός ότι η κατανοµή του κόστους ενέργειας στα παραγόµενα προϊόντα διεξάγεται 

σύµφωνα µε τις ποσότητες των προϊόντων, που παρήχθησαν. Για τα συστήµατα 

κοστολόγησης ABC, ωστόσο, οι οδηγοί κόστους είναι αναγκαίο να απεικονίζουν την 

υπάρχουσα αιτιώδη σχέση ανάµεσα στις δραστηριότητες και τους κοστολογικούς 

φορείς, η οποία συνθέτει κύριο συστατικό του σύγχρονου management, για 

αποτελεσµατική λήψη των αποφάσεων. 

Κατόπιν, παρατίθονται ορισµένα ενδεικτικά παραδείγµατα οδηγών κόστους για 

τυπικές περιπτώσεις δραστηριοτήτων. 

Πίνακας 1: « Δραστηριότητες & Οδηγοί Κόστους » 

Δραστηριότητα Οδηγοί Κόστους 
Λειτουργία Μηχανών Αριθµός Ωρών Λειτουργίας 

Setup Μηχανών Αριθµός Ωρών Προετοιµασίας 

Σχεδιασµός Παραγωγικών Εργασιών Αριθµός Κύκλων Παραγωγής 

Παραλαβή Υλικών Αριθµός Παραλαβών Υλικών 

Υποστήριξη Έτοιµων Προϊόντων Αριθµός Προϊόντων 

Εισαγωγή Νέων Προϊόντων Αριθµός Νέων Εισεχθέντων Προϊόντων 

Συντήρηση Μηχανών Αριθµός Ωρών Συντήρησης 

Διαµόρφωση Χαρακτηριστικών Των 

Προϊόντων 

Αριθµός Αλλαγών Των 

Χαρακτηριστικών 
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Τέλος, συνοψίζοντας, τα βασικά γνωρίσµατα ενός οδηγού κόστους των 

δραστηριοτήτων, είναι τα ακόλουθα: 

 Παρουσιάζουν τα αίτια, τα οποία καθιστούν απαραίτητη την υλοποίηση µιας 

δραστηριότητας. 

 Καθορίζουν µε την µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια, τον προορισµό µιας 

δραστηριότητας. 

 Συνδέουν και κατενέµουν το κόστος των δραστηριοτήτων µε τους 

κατάλληλους κοστολογικούς φορείς. 
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2.3	Βασικές	Κατηγορίες	Οδηγών	Κόστους	

Το ποιος οδηγός κόστους θα χρησιµοποιηθεί κάθε φορά, καθορίζεται από την 

ακρίβεια εκτίµησης του κόστους, που επιθυµεί η επιχείρηση να επιτύχει, συνδυαστικά 

µε το κόστος της µέτρησης. Καθώς, το σύνολο των δυνητικών συνδέσµων των 

δραστηριοτήτων µαζί µε τα αποτελέσµατά τους είναι µεγάλο, η επιλογή των οδηγών 

κόστους καλείται να είναι περιορισµένη, για να χαρακτηρίζεται αποτελεσµατική. 

Παραδείγµατος χάριν, για δραστηριότητες που προξενούνται από το ίδιο γεγονός 

είναι δυνατή η χρήση του ίδιου οδηγού κόστους, δηλαδή ο ίδιος οδηγός κόστους 

µπορεί χρησιµοποιηθεί για περισσότερες από µία δραστηριότητες. 

Επιπλέον, οι οδηγοί κόστους των δραστηριοτήτων αποτελούν το θεµελιώδες στοιχείο 

των συστηµάτων κοστολόγησης ABC, αλλά ταυτόχρονα και το πιο δαπανηρό και 

προσφέρουν δυναµική στα µέλη των οµάδων ανάπτυξης του µοντέλου αυτού. Με 

αυτόν τον τρόπο, µπορούν να βρουν µε ακρίβεια τις οικονοµικές διαστάσεις των 

λειτουργιών του οργανισµού. Οι οµάδες αυτές, αντιλαµβανόµενες την ποικιλία και 

την πολυπλοκότητα των λειτουργιών του οργανισµού, καταφέρνουν να 

δηµιουργήσουν συστήµατα µε δραστηριότητες, που τείνουν να αγγίξουν τις 

πεντακόσιες. Ωστόσο, η επιλογή και ο υπολογισµός των οδηγών κόστους 

διακατέχεται από περισσότερο ρεαλισµό. 

Έτσι, τα συστήµατα κοστολόγησης ABC δηµιουργούνται, µε απώτερο σκοπό την 

κοστολόγηση προϊόντων και πελατών, µε τη χρήση 30 µε 50 οδηγών κόστους, οι 

περισσότεροι από τους οποίους είναι πιθανόν να εντοπιστούν στα προϊόντα και τους 

πελάτες, από το πληροφοριακό σύστηµα του οργανισµού. 

Αυτοί οι οδηγοί κόστους, κατά κύριο λόγο, χωρίζονται σε τρεις βασικές κατηγορίες, 

οι οποίες είναι οι ακόλουθες:14 

 

 

 

																																																													
14 Κεχράς, Ι. (2009), «Η σύγχρονη κοστολόγηση κατά δραστηριότητα», Εκδόσεις: Σταµούλης, Αθήνα 
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2.3.1	Οδηγοί	Συναλλαγών	Ή	Οδηγοί	Συχνότητας	(Transaction	Drivers)	

Οι οδηγοί συναλλαγών, όπως είναι: 

 Ο αριθµός των προετοιµασιών 

 Ο αριθµός των παραλαβών 

 Ο αριθµός των υποστηριζόµενων προϊόντων 

υπολογίζουν την συχνότητα υλοποίησης µιας δραστηριότητας. Η χρήση των οδηγών 

αυτών λαµβάνει χώρα στην περίπτωση όπου όλα τα δυνατά αποτελέσµατα 

παρουσιάζουν τις ίδιες κύριες απαιτήσεις από την δραστηριότητα. Για παράδειγµα, 

για το σχεδιασµό ενός κύκλου παραγωγής, την πραγµατοποίηση µιας παραγγελίας ή 

την διαφύλαξη ενός αριθµού κοµµατιών, χρειάζεται να καταβληθεί ο ίδιος χρόνος και 

η ίδια προσπάθεια, χωρίς να παίζει ρόλο το προϊόν για το οποίο έχει γίνει ο 

σχεδιασµός ή το είδος των υλικών, που αγοράστηκαν. 

Επιπλέον, οι οδηγοί συναλλαγών, ενώ δεν απαιτούν την δαπάνη µεγάλων χρηµατικών 

ποσών, ωστόσο, χαρακτηρίζονται ως οι λιγότερο ακριβείς, καθώς θεωρούν πως η ίδια 

ποσότητα πόρων είναι αναγκαία κάθε φορά, που πραγµατοποιείται µια 

δραστηριότητα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι αυτό του παράγοντα του αριθµού 

των setup των µηχανών, ο οποίος θεωρεί ότι όλα τα setups χρειάζονται τον ίδιο χρόνο 

για να υλοποιηθούν. Σε πολλές δραστηριότητες, συναντάται µικρή διαφοροποίηση 

των επιµέρους αντικειµένων κοστολόγησης, µε αποτέλεσµα ένας οδηγός συναλλαγής 

να αρκεί για την απόδοση του κόστους της δραστηριότητας στο αντικείµενο 

κοστολόγησης. Στην περίπτωση, ωστόσο, που η ποσότητα των πόρων που είναι 

απαραίτητη για την εκπόνηση της δραστηριότητας διαφέρει σηµαντικά από προϊόν σε 

προϊόν, περισσότερο ακριβείς και δαπανηροί παράγοντες κόστους είναι αναγκαίοι. 
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2.3.2	Οδηγοί	Χρονικής	Διάρκειας	(Duration	Drivers)	

Οι οδηγοί χρονικής διάρκειας δείχνουν τον απαιτούµενο χρόνο εκτέλεσης µιας 

δραστηριότητας, ενώ η χρήση τους πρέπει να γίνεται όταν παρατηρούνται έντονες 

διαφοροποιήσεις στον βαθµό χρήσης της δραστηριότητας για κάθε προσδοκώµενο 

αποτέλεσµα. Για παράδειγµα, τα απλά προϊόντα απαιτούν χρόνο προετοιµασίας 10 µε 

15 λεπτά, ενώ τα πιο πολύπλοκα και υψηλότερης ακρίβειας προϊόντα είναι πιθανόν 

να αγγίξουν τις 6 ώρες προετοιµασίας. Έτσι, σε µία τέτοια περίπτωση αν γινόταν 

χρήση ενός οδηγού συναλλαγών, όπως είναι ο αριθµός των προετοιµασιών, αυτός θα 

προκαλούσε υπερτίµηση των πόρων προετοιµασίας των απλών προϊόντων και 

υποτίµηση των αντίστοιχων πόρων των σύνθετων προϊόντων. 

Εποµένως, για την αποτροπή αυτού του προβλήµατος, γίνεται χρήση παραγόντων 

διάρκειας, όπως είναι οι ώρες προετοιµασίας, µε σκοπό την απόδοση του κόστους 

προετοιµασίας στα διάφορα προϊόντα. Ορισµένα χαρακτηριστικά παραδείγµατα 

οδηγών διάρκειας εµπεριέχουν: 

o Ώρες προετοιµασίας 

o Ώρες επιθεωρήσεων 

o Καθαρές εργατοώρες 

Αναφορικά τώρα µε την διακίνηση υλικών, η απόσταση µετακίνησης µπορεί να 

παροµοιαστεί σαν ένας παράγοντας διάρκειας και να συµβάλλει στην µέτρηση του 

χρόνου, που απαιτείται για την µεταφορά των υλικών από το ένα σηµείο στο άλλο. 

Επιπλέον, θα µπορούσε να πει κανείς πως σε γενικές γραµµές οι οδηγοί διάρκειας, 

είναι πιο ακριβείς από τους παράγοντες συναλλαγών, ωστόσο, η υλοποίησή τους 

απαιτεί µεγαλύτερη χρηµατική δαπάνη, αφού είναι αναγκαίες οι µετρήσεις του 

χρόνου, κάθε φορά που διεξάγεται µια δραστηριότητα. 

Το ποια κατηγορία οδηγών κόστους θα επιλεγεί να χρησιµοποιηθεί, εξαρτάται από 

από την εξισορρόπηση των ωφελειών της αυξηµένης ακρίβειας µε το κόστος της 

αυξηµένης µέτρησης. Ωστόσο, για µερικές δραστηριότητες, ακόµα και οι οδηγοί 

διάρκειας µπορεί να µην παρέχουν ακριβή αποτελέσµατα. 
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2.3.3	Οδηγοί	Κόστους	Έντασης	Ή	Απευθείας	Χρέωσης	(Intensity	Drivers)	

Οι οδηγοί έντασης καταλογίζουν άµεσα τα αντικείµενα κοστολόγησης για τους 

πόρους, που καταναλώνει κάθε δραστηριότητα. Εν συνεχεία του παραδείγµατος των 

δραστηριοτήτων προετοιµασίας, ένα ιδιαίτερα πολύπλοκο προϊόν χρειάζεται ειδική 

προετοιµασία, έµπειρο και εξειδικευµένο προσωπικό, εξιδεικευµένες µετρήσεις 

ακριβείας, αλλά και εξοπλισµό ελέγχου, κάθε φορά που µια µηχανή χρησιµοποιείται 

για την παραγωγή του. 

Ένας οδηγός διάρκειας, όπως είναι το κόστος προετοιµασίας ανά ώρα, θεωρεί ότι 

όλες οι ώρες είναι ισοδύναµες αναφορικά µε το κόστος, αλλά δεν φανερώνει το 

πρόσθετο και εξειδικευµένο προσωπικό και τον ακριβό εξοπλισµό που είναι 

απαραίτητος σε µερικές διαδικασίες προετοιµασίας, χωρίς αυτό να αποτελεί κανόνα. 

Αν συµβαίνει αυτό, το κόστος των δραστηριοτήτων είναι πιθανόν να µεταδίδονται 

απευθείας στο αποτέλεσµα της δραστηριότητας, σύµφωνα µε το φόρτο της εργασίας 

ή άλλα αρχεία που συγκεντρώνουν τα έξοδα των δραστηριοτήτων, που δαπανήθηκαν 

για το συγκεκριµένο αποτέλεσµα. 

Ακόµη, οι οδηγοί έντασης είναι οι ακριβέστεροι από όλους τους οδηγούς κόστους, 

αλλά ταυτόχρονα και οι πιο δαπανηροί στην χρήση τους. Σε πρακτικό επίπεδο, 

χρειάζεται άµεση χρέωση µέσω ενός συστήµατος κοστολόγησης, το οποίο κατανέµει 

τις εργασίες, µε στόχο να γνωστοποιείται το σύνολο των απαιτούµενων πόρων, όταν 

πραγµατοποιείται µια δραστηριότητα. Τέλος, είναι φρόνιµο, η χρήση τους να 

περιορίζεται µόνο στις περιπτώσεις όπου οι πόροι που συνδέονται µε µια 

δραστηριότητα, χαρακτηρίζονται από ακρίβεια και µεταβλητότητα. 
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2.4	Έννοια	&	Ρόλος	Των	Δραστηριοτήτων	

Στην προηγούµενη υποενότητα, έγινε συχνά λόγος για τις δραστηριότητες. Για να 

κατανοηθούν καλύτερα, στη συνέχεια παρουσιάζεται ο ορισµός και ο ρόλος, που 

αυτές διακατέχουν µέσα σε ένα σύστηµα κοστολόγησης ABC. 

2.4.1	Έννοια	Δραστηριοτήτων	 	 	

Για να λειτουργήσει αποτελεσµατικά µια οικονοµική µονάδα πραγµατοποιούνται 

πληθώρες ενέργειες και για τον λόγο αυτό, στους βασικούς στόχους της 

συγκαταλέγεται η συγκέντρωσή τους σε οµοιογενείς κατηγορίες ενεργειών, δηλαδή 

σε οµοιογενείς δραστηριότητες. Εποµένως, µια δραστηριότητα είναι δυνατόν να 

οριστεί ως ένα σύνολο εκτελούµενων ενεργειών, που συµβάλλουν στην επίτευξη ενός 

συγκεκριµένου στόχου. 

Όπως τα κέντρα κόστους συνθέτουν την µικρότερη µονάδα ευθύνης για τα 

παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης, έτσι και οι δραστηριότητες συνθέτουν την 

µικρότερη µονάδα ευθύνης των συστηµάτων κοστολόγοσης ABC, εκεί όπου 

συγκεντρώνεται το κόστος, για τον υπολογισµό της αποτελεσµατικότητάς της. 

Εποµένως, για τα συστήµατα κοστολόγησης ABC, δραστηριότητα µπορεί να 

χαρακτηριστεί η κάθε είδους εργασία ή σύνολο ενεργειών, που λαµβάνει χώρα είτε 

µέσα στην επιχείρηση, έτσι ώστε να πραγµατοποιηθεί η παραγωγή ή η προσφορά 

ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας στον πελάτη, είτε εντός ενός τµήµατος της. 

Οι δραστηριότητες µιας τυπικής επιχείρησης καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα ενεργειών, 

από τον σχεδιασµό και την τιµολόγηση των προϊόντων, έως και την εξυπηρέτηση των 

πελατών. Στην ουσία, γνωστοποιούν µε τι ακριβώς πραγµατεύεται µια επιχείρηση. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα δραστηριοτήτων θεωρούνται τα ακόλουθα:15 

 Η παραγγελειοληψία, η παραλαβή, αλλά και ο έλεγχος των πρώτων υλών 

 Η µεταφορά των αποθεµάτων 

 Η διαχείριση των υλικών 

 Η σύναψη τιµολογίων πώλησης 
																																																													
15 Brimson, J. A. & Antos, J., (1994), “Activity – Based Management”, John Wiley & Sons, Inc. 
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 Η συσκευασία µιας παρτίδας έτοιµου προϊόντος 

 Η συντήρηση των µηχανηµάτων 

 Η εξόφληση των συναλλαγµατικών 

 Οι εργασίες ταξινόµησης και σωστής κωδικοποίησης των ανταλλακτικών 

µιας αποθήκης 

Επιπλέον, για να διεκπερωθούν όλες αυτές οι δραστηριότητες, γίνεται χρήση 

ποικίλων πόρων, όπως είναι για παράδειγµα: 

§ Οι άνθρωποι 

§ Οι εγκαταστάσεις 

§ Οι προµήθειες 

§ Οι υπολογιστές 

Έτσι, όλοι αυτοί οι πόροι συνθέτουν το κόστος µιας δραστηριότητας. 

Αποτέλεσµα όλων αυτών, είναι ότι το ενδιαφέρον να έχει στραφεί στον λόγο που µια 

επιχείρηση δαπανά χρήµατα. Στην προσπάθεια της επιχείρησης να δώσει απάντηση 

σε αυτό το ερώτηµα, προσδιορίζει το σύνολο των δραστηριοτήτων, µε µορφή 

εντολών, που εκτελούνται από τους έµµεσους και υποστηρικτικούς πόρους. Ο 

προσδιορισµός των δραστηριοτήτων αυτών καταλήγει στη σύσταση ενός λεξικού 

δραστηριοτήτων, βάσει του οποίου πραγµατοποιείται η ταξινόµηση και ο καθορισµός 

των βασικών δραστηριοτήτων, που λαµβάνουν χώρα κατά την παραγωγική 

διαδικασία. 

Τέλος, το Consortium for Advanced Manufacturing – International (CAM – I), 

προσδιορίζει την δραστηριότητα µε δύο έννοιες, οι οποίες είναι οι ακόλουθες: 

ü Θεωρείται η εργασία που λαµβάνει χώρα µέσα σε έναν οργανισµό. 

ü Αλλά και οι αθροίσεις ενεργειών µιας επιχείρησης, που συµβάλλουν στην 

επίτευξη των στόχων της ανάλυσης ABC. Με άλλα λόγια, είναι αθροίσεις 

καθηκόντων των ανθρώπων ή των µηχανηµάτων, που είναι απαραίτητες για 

την κάλυψη των αναγκών των πελατών. 
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2.4.2	Κριτήρια	Κατάταξης	Δραστηριοτήτων	σε	Κατηγορίες	 	 	

Σύµφωνα µε την διεθνή βιβλιογραφία και πρακτική, οι δραστηριότητες οι οποίες 

συνθέτουν και τα κέντρα κόστους για τα παραδοσιακά συστήµατα, µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν στις παρακάτω κατηγορίες, βάσει διαφόρων κριτηρίων 

κατάταξης. Αυτά τα κριτήρια κατάταξης των δραστηριοτήτων σε κατηγορίες, 

παρατίθονται στην συνέχεια: 

2.4.2.1	Κριτήριο	Συμβολής	 	

Βάσει του αν µια δραστηριότητα συµβάλλει στην πραγµατοποίηση της αποστολής 

και των στόχων της επιχείρησης, κατηγοριοποιείται ως εξής:16 

Α. Μια πρωτεύουσα δραστηριότητα (primary activity), αποτελεί µια δραστηριότητα 

που παρέχει άµεση συµβολή στην κεντρική αποστολή ενός τµήµατος ή µιας 

οργανωσιακής µονάδας. Παραδείγµατος χάριν, η έρευνα αγοράς και η συνεχής 

προσαρµογή των υπηρεσιών στις ανάγκες των πελατών αποτελούν δύο από τις 

βασικές δραστηριότητες ορισµένων τµηµάτων marketing, αλλά και έναν από τους 

παράγοντες δηµιουργίας του τµήµατος marketing. Επιπλέον, η εκροή της 

πρωτεύουσας δραστηριότητας εφαρµόζεται εκτός της επιχείρησης ή από ένα άλλο 

τµήµα µέσα σε αυτή. 

Β. Οι δευτερεύουσες δραστηριότητες (secondary activities), ενισχύουν τις 

πρωτεύουσες δραστηριότητες της επιχείρησης ή τµήµατος αυτής, βελτιώνοντας την 

αποδοτικότητα και την αποτελεσµατικότητα τους και χαρακτηρίζονται ως γενικές 

δραστηριότητες. Μερικές από αυτές είναι οι ακόλουθες: 

 Η διοίκηση 

 Η επίβλεψη 

 Η εκπαίδευση 

 Η γραµµατειακή εργασία 

																																																													
16 Cooper, R. & Kaplan, R. S., (1991), “The Design of Management Systems” Prentice – Hall, 
Englewood Cliffs, NJ 
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Παρόλο που αυτές οι δραστηριότητες παίζουν καταλυτικό ρόλο στην αποτελεσµατική 

διεξαγωγή των πρωτευουσών δραστηριοτήτων, καταχράζονται τόσο πόρους όσο και 

χρόνο από αυτές, µε αποτέλεσµα η προσεκτική διοίκηση να κρίνεται απαραίτητη. 

Ένα κοινό χαρακτηριστικό των δευτερευουσών δραστηριοτήτων έγγειται ότι 

καταναλώνονται από τις πρωτεύουσες δραστηριότητες σε µια επιχείρηση. Επιπλέον, 

θα πρέπει να διεξαχθεί προσεκτική διερεύνηση, ούτως ώστε να καταλήξουν στην 

αναγκαιότητά τους. Τέλος, ο λόγος των δευτερευουσών προς τις πρωτεύουσες 

δραστηριότητες µπορεί να παράσχει πληροφορίες για τη γραφειοκρατία που υπάρχει 

µέσα σε µια οργανωσιακή µονάδα.  

2.4.2.2	Κριτήριο	Προστιθέμενης	Αξίας	

Αναφορικά µε την δηµιουργούµενη αξία, οι δραστηριότητες µπορούν να χωριστούν 

στις ακόλουθες: 

Α. Δραστηριότητες προστιθέµενης αξίας (value added activities), οι οποίες 

συµβάλλουν στην επιτυχή πραγµατοποίηση των αντικειµενικών στόχων της 

επιχείρησης, βοηθώντας στην δηµιουργία των χαρακτηριστικών του προϊόντος και 

της υπηρεσίας. Μάλιστα, µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων ταξινοµεί τις 

δραστηριότητές τους, βάσει της αξίας ή της αποδοτικότητάς τους. Ωστόσο, ο ορισµός 

µιας δραστηριότητας προστιθέµενης αξίας, διαφέρει σηµαντικά µεταξώ των 

επιχειρήσεων.  

Οριµένοι κοινοί χαρακτηρισµοί  µιας δραστηριότητας προστιθέµενης αξίας είναι οι 

εξής:17 

Ã Μια δραστηριότητα που ενισχύει την αξία του προϊόντος για τον πελάτη. 

Ã Μια δραστηριότητα που διεξάγεται µε τον αποτελεσµατικότερο δυνατό τρόπο. 

Ã Μια δραστηριότητα που στηρίζει τον πρωταρχικό στόχο της παραγωγής 

προϊόντων και υπηρεσιών. 

Τα στελέχη της διοίκησης εφαρµόζουν αυτό το σχήµα ιεράρχησης αξίας, ώστε να 

επικεντρωθούν στα προγράµµατα µείωσης του κόστους. Το να αναγνωρίζουν τις 

																																																													
17 Bloche, Chen and Lin, 1999 
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αναποτελεσµατικές δραστηριότητες, παρέχει ευκαιρίες για ενίσχυση των διεργασιών. 

Παρόµοια, περιορίζοντας τους πόρους, που χρησιµοποιούνται για την διεξαγωγή 

δραστηριοτήτων, που δεν παρέχουν αξία στους πελάτες, ελαττώνεται και ο κίνδυνος 

της ακούσιας µείωσης της αντιληπτής από τον πελάτη λειτουργικότητας του 

προϊόντος ή της υπηρεσίας. 

Β. Δραστηριότητες µη προστιθέµενης αξίας (non value added activities), 

χαρακτηρίζονται οποιεσδήποτε δραστηριότητες, ελάχιστες αλλά απαραίτητες, που 

συµβάλλουν στην επίτευξη των εταιρικών στόχων και στην διατήρηση και ενίσχυση 

της βιωσιµότητας της επιχείρησης. 

2.4.2.3	Κριτήριο	Στρατηγικής	

Μερικές δραστηριότητες είναι πιθανόν να συνεισφέρουν στην πραγµατοποίηση του 

στρατηγικού οράµατος της επιχείρησης και για αυτό, είναι γνωστές ως στρατηγικές 

δραστηριότητες. Συνεπώς, ως στρατηγικές δραστηριότητες (strategic activities) 

χαρακτηρίζονται εκείνες που παίζουν σηµαντικό ρόλο στην ανταγωνιστική επιτυχία 

της επιχείρησης. 

2.4.2.4	Κριτήριο	Ανάγκης	Εκτέλεσης	Δραστηριοτήτων	

Ανάλογα µε την ανάγκη εκτέλεσης των δραστηριοτήτων εντός µιας επιχείρησης, 

παρατηρούνται τα ακόλουθα είδη:18 

Α. Υποχρεωτικές δραστηριότητες (mandatory activities), είναι οι δραστηριότητες, 

οι οποίες είναι αναγκαίο να εκτελέσει µια επιχείρηση. Οι δραστηριότητες αυτές είναι 

οι ελάχιστες δραστηριότητες, απαραίτητες για την επιτυχή διεκπεραίωση των 

εταιρικών στόχων και την διατήρηση και ενίσχυση της βιωσιµότητας της 

επιχείρησης. 

Β. Κατά κρίση δραστηριότητες (discretionary activities), αποτελούν οι 

δραστηριότητες, οι οποίες είναι προαιρετικές και στηρίζονται στην κρίση της 

διοίκησης. Πρακτικά, συγκροτούν τις δραστηριότητες πέρα από τις ελάχιστες που 

																																																													
18	Kaplan, R. S. & Cooper, R. (1997), “Cost and Effect: Using Integrated Cost Systems to Drive 
Profitability and Performance”, Boston, MA: Harvard Business School Press	
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είναι απαραίτητες για την επιτυχή διεκπεραίωση των εταιρικών στόχων και την 

διατήρηση και ενίσχυση της βιωσιµότητας της επιχείρησης. 

2.4.2.5	Κριτήριο	Επανάληψης	

Ορισµένες από τις δραστηριότητες που εκπονεί µια επιχείρηση, λαµβάνουν χώρα επί 

συνεχής βάσεως, ενώ δεν συµβαίνει το ίδιο σε ορισµένες άλλες. Βάσει του κριτηρίου 

αυτού, πραγµατοποιείται η εξής κατηγοριοποίηση: 

Α. Μη επαναλαµβανόµενες δραστηριότητες (non – repetitive activities), 

χαρακτηρίζονται οι δραστηριότητες που εκτελούνται µια µόνο φορά και διαθέτουν 

ακριβή σηµεία αρχής και τέλους. Δεσµεύουν προσωρινά τους πόρους και δεν είναι 

δυνατόν να αποτελέσουν κοµµάτι του συνεχιζόµενου εργασιακού φόρτου. 

Β. Επαναλαµβανόµενες δραστηριότητες (repetitive activities), είναι εκείνες που εκ 

φύσεως, εκτελούνται κατά εξακολούθηση. 

2.4.2.6	Κριτήριο	Επιπέδου	Αναφοράς	

Ο καθηγητής Robin Cooper ήταν από τους πρώτους που αντιλήφθηκε την ανάγκη 

κατηγοριοποίησης των µεµονοµένων δραστηριοτήτων, σύµφωνα µε το επίπεδο που 

αυτές αναφέρονται και δρουν. Στις µέρες µας, η κατάταξή τους σε πέντε επίπεδα 

παρέχει στις επιχειρήσεις ένα χρήσιµο τρόπο επιπεδοποίησης των δραστηριοτήτων 

τους. Αυτά τα επίπεδα είναι τα ακόλουθα:19 

 Το επίπεδο της παραγόµενης µονάδας (unit level) 

 Το επίπεδο της παρτίδας του προϊόντος (batch level) 

 Το επίπεδο στήριξης του προϊόντος (product level) 

 Το επίπεδο του πελάτη (customer level) 

 Το επίπεδο υποστήριξης του οργανισµού (organization sustaining level)  

 Το επίπεδο συντήρησης των εγκαταστάσεων (facility level) 

																																																													
19	Cooper, R., (1990), “A structured approach to implementing ΑΒC Accountancy”, pp.78 – 80 
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Κατόπιν, παρουσιάζεται µια εκτενή ανάλυση της διαβάθµισης αυτών των 

δραστηριοτήτων: 20 

Α. Οι δραστηριότητες σε επίπεδο µονάδας (unit – level activities), οι οποίες 

λαµβάνουν χώρα κάθε φορά στην παραγωγή µιας µονάδας προϊόντος ή υπηρεσίας. 

Το κόστος τους προκύπτει κατά αντιστοιχία µε τον όγκο της παραγωγής και των 

πωλήσεων. Για να γίνει πιο κατανοητό αυτό, ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η 

προσφορά ισχύος για την λειτουργία ενός παραγωγικού εξοπλισµού, η οποία 

αποτελεί µια δραστηριότητα σε επίπεδο µονάδας, καθώς η ισχύς που χρησιµοποιείται, 

είναι ανάλογη µε τον αριθµό των παραγόµενων µονάδων προϊόντος. 

Τέλος, αντίθετα µε τα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης, το ABC εφαρµόζει 

µη µοναδιαίους παράγοντες κόστους, όπως είναι η παρτίδα και η υποστήριξη 

προϊόντων, µε στόχο να προσθέσει το κόστος των πόρων στα διάφορα προϊόντα και 

τους πελάτες. 

Β. Οι δραστηριότητες σε επίπεδο παρτίδας (batch – level or batch – related 

activities), λαµβάνουν χώρα κάθε φορά που εκτελείται χειρισµός ή επεξεργασία µιας 

παρτίδας προϊόντος, χωρίς να παίζει ρόλο ο αριθµός των µονάδων του προϊόντος της 

παρτίδας.  

Ορισµένα χαρακτηριστικά παραδείγµατα δραστηριοτήτων σε επίπεδο παρτίδας, είναι 

τα ακόλουθα:  

 Η σύναψη παραγγελιών αγοράς 

 Η ρύθµιση των µηχανηµάτων για ένα νέο κύκλο παραγωγής ή διαφορετικών 

προϊόντων 

 Η προµήθεια υλικών 

 Η πραγµατοποίηση παραγγελιών για υλικά ειδικών παρτίδων παραγωγής 

 Οι επιθεωρήσεις των παρτίδων προϊόντων 

 Η προγραµµάτιση των αποστολών των παραγγελιών προς τους πελάτες 

Δηλαδή, πραγµατοποιούνται κάθε φορά που υφίσταται µια παρτίδα ξεχωριστά ή µια 

παραγγελία πελάτη ή ακόµη και για την προετοιµασία της εκτελούµενης εργασίας. 

																																																													
20 Hilton, R. W., (1997), “Managerial Accounting”, 3rd Edition,The McGraw-Hill, pp. 195 – 197  
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Συνεπώς, όσο αυξάνεται ο αριθµός των απαιτούµενων παραγόµενων παρτίδων 

προϊόντων, τόσο θα αυξάνεται και ο αριθµός των ρυθµίσεων και κατά συνέπεια, το 

συνολικό κόστος της συγκεκριµένης διαδικασίας. 

Ωστόσο, το κόστος µιας ρύθµισης και της προετοιµασίας ενός µηχανήµατος µιας 

γραµµής παραγωγής παραµένει σταθερό, ανεξάρτητα από τον αριθµό των 

παραγόµενων τεµαχίων του προϊόντος. Ο αριθµός των παρτίδων παραγωγής συνθέτει 

τον οδηγό κόστους για αυτές τις δραστηριότητες. 

Επιπλέον, το κόστος της δραστηριότητας που προκύπτει από την µεταφορά παρτίδων 

αγαθών µέσω ενός µεταφορικού µέσου είναι δεδοµένο και σταθερό, ανεξάρτητα από 

το ποσοτικό µέγεθος της κάθε µεταφερόµενης παρτίδας. Σε αυτή την περίπτωση, ως 

οδηγός κόστους θεωρείται ο αριθµός των παρτίδων κατά µεταφερόµενο µέσο. 

Αντίστοιχα, το κόστος σχεδιασµού και προγραµµατισµού των παρτίδων παραγωγής 

παραµένει ίδιο κατά παρτίδα, ανεξάρτητα από την παραγόµενη ποσότητα. Εδώ, 

οδηγό κόστους αποτελεί ο αριθµός των παρτίδων κατά παραγόµενο προϊόν. 

Εποµένως, η ζήτηση πόρων από µια ρύθµιση ή µια δραστηριότητα επιπέδου παρτίδας 

δεν εξαρτάται από τον αριθµό των παραγόµενων µονάδων, που ανήκουν στην 

εκάστοτε παρτίδα προϊόντος. Με άλλα λόγια, οι απαιτούµενοι πόροι δεν καθορίζονται 

από τον αριθµό των κοµµατιών της παρτίδας.  

Έτσι, τα κόστη είναι εξαρτώµενα από τον αριθµό των παρτίδων που υπόκεινται σε 

επεξεργασία και όχι από τον αριθµό των παραγόµενων και πωλούµενων µονάδων 

προϊόντος. Το κόστος ρύθµισης µιας µηχανής για την επεξεργασία µιας παρτίδας 

παραµένει το ίδιο, χωρίς να το επηρεάζει το εάν η παρτίδα εµπεριέχει µία ή χίλιες 

µονάδες προϊόντος. 

Τέλος, τα συστήµατα κοστολόγηση ABC υπολογίζουν και καταµερίζουν το κόστος 

των αγορών και διεκπεραίωσης των κινήσεων των υλικών, προετοιµασιών, 

παραγγελιών και παραγωγής στα προϊόντα, στους πελάτες και στις υπηρεσίες, που 

δηµιουργούν τις δραστηριότητες. 
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Γ. Οι δραστηριότητες σε επίπεδο προϊόντος / υποστήριξης προϊόντος (product – 

level activities), έχουν σχέση µε συγκεκριµένα προϊόντα και τυπικά είναι απαραίτητο 

να εκτελούνται ανεξάρτητα από τον αριθµό των παρτίδων που προγραµµατίζονται ή 

τον αριθµό των µονάδων παραγόµενου και πωλούµενου προϊόντος. Στην ουσία, 

αποτελούν εκείνες τις δραστηριότητες που βοηθούν την επιχείρηση να προχωρήσει 

στην επιτυχή παραγωγή των προϊόντων της. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα δραστηριοτήτων που εµπλέκονται στην παραγωγή 

καθορισµένων προϊόντων και είναι σε επίπεδο προϊόντος, είναι τα εξής: 

 Ο σχεδιασµός και η διαφήµιση ενός προϊόντος 

 Η συντήρηση και η αναβάθµιση των ιδιοτήτων των προϊόντων 

 Οι ειδικοί έλεγχοι 

 Οι πόροι προετοιµασίας µιας εορταστικής συσκευασίας ενός προϊόντος για 

προώθηση 

 Η απασχόληση αντίστοιχου προσωπικού 

Στην περίπτωση που η έννοια ξεπεράσει τα όρια του εργοστασίου, τότε προκύπτουν 

οι εξής κατηγορίες δραστηριοτήτων:  

Δ. Δραστηριότητες σε επίπεδο πελάτη / υποστήριξης πελατών (customer – level 

activities), οι οποίες συνδέονται µε συγκεκριµένους πελάτες και εµπεριέχουν 

δραστηριότητες όπως είναι οι ακόλουθες:21 

 Τηλεφωνικές κλήσεις πωλήσεων 

 Ταχυδροµική αποστολή καταλόγων 

 Μεταφορά προϊόντων 

 Γενική τεχνική υποστήριξη για την εξυπηρέτηση πελατών 

πραγµατοποιούνται, µε στόχο την κάλυψη των αναγκών συγκεκριµένων πελατών, 

χωρίς να σχετίζονται άµεσα µε κάποια ειδική κατηγορία προϊόντων. 

																																																													
21 Goebel, D. J. & Marshall, G. W. & Locander, W. B., (1998), ‘‘Activity – Based Costing: Accounting 
for a market orientation’’, Industrial Marketing Management 
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Επιπλέον, µπορούν να εντοπιστούν µε ευκολία στα προϊόντα, τις υπηρεσίες και τους 

πελάτες, για τους οποίους διεξάγονται. Ωστόσο, η ποσότητα των πόρων που είναι 

απαραίτητη για τις δραστηριότητες αυτές, δεν εξαρτάται από τον όγκο της 

παραγωγής, των πωλήσεων, αλλά και του αριθµού των παρτίδων και των 

παραγγελιών. Κάτι τέτοιο, όµως, δεν συµβαίνει στα παραδοσιακά συστήµατα 

κοστολόγησης, καθώς στηρίζονται αποκλειστικά σε µοναδιαίους παράγοντες 

δηµιουργίας κόστους. 

Ε. Οι δραστηριότητες σε επίπεδο υποστήριξης οργανισµού (organization –

sustaining activities) ή επίπεδο συντήρησης των εγκαταστάσεων, διεξάγονται 

ανεξάρτητα από το ποιοι είναι οι πελάτες ή από το ποια είναι τα παραγόµενα ή ακόµα 

και από το πόσες είναι οι επεξεργαζόµενες παρτίδες. 

Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν δραστηριότητες, όπως είναι οι ακόλουθες:  

 Ο καθαρισµός των γραφείων των στελεχών 

 Η προσφροά δικτύου υπολογιστών 

 Η εξασφάλιση δανείων 

 Οι λογιστικές διαδικασίες 

 Η σύναψη ετήσιων αναφορών προς τους µετόχους 

 Η πυρασφάλεια των εγκαταστάσεων 

 Οι λειτουργίες ιατρείου και κυλικείου 

 Τα έξοδα συντήρησης µιας υποδοµής 

Η συµβολή τους είναι καθοριστική και υποστηρίζει όλες τις ανωτέρω τέσσερις 

κατηγορίες δραστηριοτήτων. Ωστόσο, εδώ ο καταµερισµός των εξόδων ενέχει έναν 

βαθµό αυθαιρεσίας, καθώς στο επίπεδο αυτό τα έξοδα είναι γενικά. Παρόλα αυτά, 

αυτή η αυθαιρεσία εξακολουθεί να είναι µικρότερη συγκριτικά µε αυτή των 

παραδοσιακών συστηµάτων κοστολόγησης, για δύο βασικούς λόγους:22 

i. Η κάθε δραστηριότητα του συστήµατος κοστολόγησης ABC καταλαµβάνει 

µόνο ένα µικρό µέρος των παραδοσιακών κέντρων κόστους και συνεπώς, ο 

έλεγχος της πραγµατοποιείται µε µεγαλύτερη ευκολία. 

																																																													
22 Hicks, D, T., (1999), “Activity – Based Costing making it work for small and mid-sized companies”, 
2nd Edition, John Wiley & Sons, Inc.  
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ii. Οι οδηγοί κόστους αποτελούν πραγµατικά µεγέθη, απεικονίζοντας πιστικά 

την πραγµατικότητα, σε αντίθεση µε τους συντελεστές καταµερισµού των 

παραδοσιακών συστηµάτων κοστολόγησης. 

Τέλος, τα έξοδα υποστήριξης των πελατών δεν θα διανεµηθούν στα προϊόντα ή τις 

υπηρεσίες που αυτοί θα πληρώσουν για να αποκτήσουν, γιατί δεν εξαρτούνται από 

τον όγκο και το είδος των αγοραζόµενων προϊόντων ή υπηρεσιών. Έτσι, είναι πιθανή 

η αποφυγή των εξόδων αυτών ή ο έλεγχος τους µόνο µέσω των λειτουργιών, που 

καθορίζουν τη σχέση µε τον πελάτη και όχι µέσω της µεταβολής του όγκου ή της 

σύστασης των προϊόντων ή των υπηρεσιών, που αυτός λαµβάνει. 
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3ο	 Κεφάλαιο:	 Στόχος,	 Στάδια	 &	 Σχεδιασμός	 Συστήματος	
Κοστολόγησης	ABC	

3.1	Στόχος	Συστήματος	Κοστολόγησης	ABC	

Το νέο αυτό σύστηµα κοστολόγησης ABC συστάθηκε µε σκοπό την κατανόηση και 

διαχείριση του έµµεσου κόστους. Δεν χρησιµεύει µόνο στην κοστολόγηση των 

προϊόντων, αλλά παρέχει χρήσιµες πληροφορίες στα στελέχη σχετικά µε τα αίτια που 

οδηγούν στα κόστη και µε τον τρόπο αντιµετώπισής τους. 

Κύριος στόχος του συστήµατος κοστολόγησης ABC είναι η κατάλληλη διαχείριση 

του συνόλου των παραµέτρων της οικονοµικής µονάδας που κοστολογεί, χωρίς 

ωστόσο, να παραγκωνίζεται η µέτρηση του κόστους των φορέων. Μέσω αυτής, 

επιδιώκεται η καλύτερη δυνατή οργάνωση, σχεδιασµός και προγραµµατισµός όλων 

των διαδικασιών της κάθε επιχείρησης. 

Επιπλέον, το σύστηµα αυτό κοστολόγησης: 

 Καθορίζει τα κόστη των δραστηριοτήτων. 

 Καταµερίζει τα κόστη αυτά στα προϊόντα ή τους πελάτες, σύµφωνα µε τους 

πόρους που καταναλώνουν. 

Συνεπώς, το κόστος του προϊόντος εµπεριέχει τα συνολικά κόστη αυτών των 

δραστηριοτήτων. Πιο συγκεκριµένα, τα έµµεσα κόστη καταγράφονται σε 

συγκεκριµένα προϊόντα και όχι σε όλα, µε αποτέλεσµα η διοίκηση να έχει την 

δυνατότητα να παρακολουθεί τις δραστηριοτήτες και κατ’ επέκταση τα κόστη. 

Ειδικότερα, το σύστηµα κοστολόγησης ABC:23 

 Αποτελεί ένα σύστηµα σχεδιασµού. 

 Δεν επιδιώκει να εγκαθιδρύσει ένα θεωρητικό ή πραγµατικό κόστος. 

 Παρουσιάζει τις καλύτερες δυνατές εκτιµήσεις της επιχείρησης, αναφορικά 

µε τα µελλοντικά κόστη της παραγωγής των προϊόντων της. 

 Συνθέτει ένα σύστηµα διοικητικής λογιστικής. 

																																																													
23	Askarany, D., Yazdifar, H. & Askary, S. (2010), “Supply chain management, activity-based costing 

and organisational factors”, International Journal of Production Economics,127(2), p. 238 – 248 
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 Παρέχει το κόστος των προϊόντων, συνθέτει τους προϋπολογισµούς, 

υπολογίζει τις επιδόσεις και εκτιµά τα αποθέµατα. Με άλλα λόγια, 

καταρρίπτει το µύθο του σταθερού κόστους, καθώς αυτά παραµένουν 

αµετάβλητα µόνο για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα.  

 Δίνει την δυνατότητα καθορισµού των πολιτικών, των συστηµάτων και των 

διαδικασιών, που δηµιουργούν τις δραστηριότητες και το κόστος.  

 Επιτρέπει την µείωση των σταθερών κόστων, όπως είναι τα έξοδα 

πωλήσεων και σχεδιασµού, από τη στιγµή που θα κατανοηθεί η πραγµατική 

αιτία που τα δηµιουργεί. 

3.2	Χαρακτηριστικά	Επιχειρήσεων	Με	Συστήμα	Κοστολόγησης	ABC	

Το σύστηµα κοστολόγησης ABC βρίσκει αποτελεσµατικότερη εφαρµογή σε 

επιχειρήσεις µε τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

 Παραγωγή µεγάλης ποικιλίας προϊόντων ή υπηρεσιών. 

 Αυξηµένα έµµεσα κόστη, τα οποία δεν συνάδουν µε τον µοναδιαίο όγκο του 

κάθε προϊόντος. 

 Αυτοµατισµούς, οι οποίοι δυσχεραίνουν τον καταµερισµό του έµµεσου κόστους 

στα προϊόντα, µέσω των παραδοσιακών βάσεων, δηλαδή της άµεσης εργασίας. 

 Δυσµενής καθορισµός περιθωρίων κέρδους. 

 Δυσκολία παραγωγής προϊόντα, µε δηµιουργούν υψηλά κέρδη και ευκολία 

παραγωγής προϊόντων, που παρουσιάζουν ζηµίες. 

Για να επιτύχουν οι επιχειρήσεις µε τα ανωτέρω χαρακτηριστικά την εφαρµογή του 

συστήµατος κοστολόγησης ABC, καλούνται αρχικά να καθορίσουν τα κέντρα 

κόστους τους. Έτσι, για να µπορέσουν να κατηγοριοποιήσουν αυτά τα κέντρα, η 

διοίκηση της κάθε επιχείρησης θα πρέπει να µελετάει και να συνυπολογίζει την 

γεωγραφική εγγύτητα του εξοπλισµού, τα προσδιορισµένα κέντρα αρµοδιοτήτων και 

το µέγεθος του κόστους των προϊόντων, αλλά και να τα κρατάει σε έναν 

συγκεκριµένο αριθµό, ώστε να µπορεί εύκολα να τα διαχειρίζεται. Ακόµη, η 

κατανοµή του κόστους θα πρέπει πρώτα να πραγµατοποιηθεί στα κέντρα κόστους και 

στη συνέχεια, να καταµεριστούν στα προϊόντα. 
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Στην υπάρχουσα βιβλιογραφία υπάρχουν δύο σχετικοί κανόνες αναφορικά µε τις 

οργανωσιακές προϋποθέσεις, οι οποίοι είναι οι ακόλουθοι:24 

a) Ο κανόνας του Willie Sutton 

Βάσει αυτού του κανόνα, οι επιχειρήσεις επιχειρούν να προσδιορίσουν τις περιοχές 

όπου τα έξοδα για έµµεσους και υποστηρικτικούς πόρους είναι µεγάλα και πιο 

συγκεκριµένα, εκεί όπου αυτά συνεχώς αυξάνονται. Επιπλέον, στην περίπτωση όπου 

το σύνολο των δραστηριοτήτων του οργανισµού είναι µοναδιαίο, δεν υφίστανται, 

δηλαδή, δραστηριότητες που σχετίζονται µε τις παρτίδες ή την υποστήριξη 

προϊόντων, τα συστήµατα κοστολόγησης ABC θα εµφανίσουν παρόµοια 

αποτελέσµατα µε τα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης. Ωστόσο, η χρήση τους 

µπορεί να οδηγήσει στην εύρεση δραστηριοτήτων που ενώ, θα έπρεπε να 

διεξάγονται, αυτές δεν πραγµατοποιούνται. 

b) Ο παράγοντας της µεγάλης διαφοροποίησης 

Βάσει αυτού του κανόνα της µεγάλης διαφοροποίησης, προσδιορίζονται καταστάσεις, 

στις οποίες παρατηρείται έντονη διαφοροποίηση προϊόντων, πελατών, αλλά και 

διαδικασιών, η οποία φανερώνει την ύπαρξη ευνοϊκών συνθηκών για την 

αποτελεσµατική εφαρµογή της κοστολόγησης ABC. 

Στην ουσία, η αναγκαιότητα δηµιουργίας και εφαρµογής ενός συστήµατος 

κοστολόγησης ABC, πηγάζει από την ανάγκη της διοίκησης των επιχειρήσεων να 

αντιληφθούν καλύτερα τα κόστη των εµπλεκόµενων δραστηριοτήτων και 

διαδικασιών στην παραγωγική διαδικασία του οπλικού συστήµατός τους, καθώς η 

πολυπλοκότητα τους απαιτεί µεγαλύτερη ακρίβεια στην απόδοση του κόστους. 

 
 

 
 

																																																													
24 Fadzil, F. H. B. & Rababah, A. (2012), “Management accounting change: ABC adoption and 

implementation”, Journal of Accounting and Auditing, p. 1 
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3.3	Στάδια	Εφαρμογής	Συστήματος	Κοστολόγησης	ABC	

Σύµφωνα µε το παραδοσιακό σύστηµα κοστολόγησης, ο καταµερισµός των γενικών 

εξόδων λαµβάνει χώρα σε δύο στάδια, τα οποία είναι τα ακόλουθα: 

Ã 1ο Στάδιο: Η ανάλυση των γενικών εξόδων πραγµατοποιείται ανά κέντρο 

κόστους. 

Ã 2ο Στάδιο: Ο καταµερισµός των γενικών εξόδων ανά κέντρο κόστους στα 

προϊόντα, εκτελείται µε την υποστήριξη ορισµένων συντελεστών επιµερισµού. 

Αντίστοιχα και στο σύστηµα κοστολόγησης ανά δραστηριότητα, ακολουθείται 

παρόµοια διαδικασία. Ωστόσο, η κύρια διαφοροποίησή του από τα παραδοσιακά 

κοστολογικά συστήµατα προκύπτει στην απουσία κέντρων κόστους, αφού η 

συγκέντρωση των γενικών εξόδων βασίζεται σε δραστηριότητες, οι οποίες είναι 

υπαίτιες για την σπατάλη των πόρων και κατά συνέπεια, για την άνοδο του ύψους 

των γενικών εξόδων. 

Στην ουσία, µέσω του συστήµατος κοστολόγησης ABC προσπαθούν να συσχετίσουν 

άµεσα το κόστος µε τους παράγοντες που το δηµιουργούν. Αντίθετα, στο 

παραδοσιακό µοντέλο κοστολόγησης χρησιµοποιείται µία περιορισµένη ποσότητα 

βάσεων επιµερισµού, οι οποίοι συσχετίζονται άµεσα µε τον όγκο της παραγωγής, 

όπως είναι για παράδειγµα οι ώρες/αξία της άµεσης εργασίας, αλλά και οι ώρες/αξία 

της λειτουργίας µηχανηµάτων.  

Πιο συγκεκριµένα, τα στάδια εφαρµογής του συστήµατος κοστολόγησης ABC 

αναλύονται ακολούθως, ως εξής:25 

 

 

 

																																																													
25	Schulze, M., Seuring, S. & Ewering, C. (2012), “Applying activity-based costing in a supply chain 

environment”, International Journal of Production Economics,135(2), p. 716 – 725  
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3.3.1	 Πρώτο	 Στάδιο:	 Εντοπισμός	 Βασικών	 Δραστηριοτήτων	 Εντός	 Της	

Επιχείρησης	

Σε πρώτο στάδιο, είναι απαραίτητη: 

 Η ανάλυση των δραστηριοτήτων 

 Η µελέτη του χώρου εργασίας 

 Η δηµιουργία µιας λίστας εργαζοµένων, που απασχολούνται στην επίτευξη 

των δραστηριοτήτων της επιχείρησης 

Με αυτόν τον τρόπο, καθίσταται δυνατή η εύρεση των βασικών και των 

υποστηρικτικών δραστηριοτήτων, οι οποίες διαγραµµατικά παρουσιάζονται ως εξής: 

Πίνακας 2: « Αctivity Οutline » 

	

	

	

	

	

Πηγή: Innes, J. & Mitsell, F. (1993), “Activity – Based Costing: Problems in Practice”, p. 62 

Σε αυτό το στάδιο, αποτελεσµατική µπορεί να φανεί η πραγµατοποίηση 

συνεντεύξεων µε τους εργαζόµενους ή ακόµη και η σύσταση καταστάσεων, οι οποίες 

θα ενηµερωθούν από το προσωπικό, φανερώνονται τον τρόπο κατανοµή του ωραρίου 

του στις ποικίλες δραστηριότητες. Μία τέτοια ενέργεια θα παίξει καταλυτικό ρόλο, 
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ένας από τους βασικούς λόγους, για τους οποίους αποτυγχάνει η εφαρµογή του 

συστήµατος κοστολόγης ABC έγκειται στο γεγονός ότι παρερµηνεύεται από το 

προσωπικό ως προάγγελος περικοπών κόστους και πιο συγκεκριµένα, απολύσεων ή 

επιβάρυνσης του φόρτου εργασίας.26 

Επιπλέον, αναφορικά µε τον βαθµό ανάλυσης των δραστηριοτήτων, αυτός καλό θα 

ήταν να διακυµαίνεται σε επίπεδα, στα οποία τα αναµενόµενα οφέλη θα ξεπερνούν το 

κόστος, το οποίο θα επιβαρύνει την επιχείρηση εξαιτίας του εντοπισµού των 

δραστηριοτήτων της, και ταυτόχρονα, θα πρέπει να καλύπτει την ανάγκη για ακριβή 

κοστολογική πληροφόρηση. 

Η επιλογή των δραστηριοτήτων έχει αποτελέσει πόλο έλξης και αντικείµενο για 

πληθώρα µελετών. Επί παραδείγµατι, βάσει των Kaplan και Cooper, οι 

δραστηριότητες που καταναλώνουν λιγότερο του 5% του χρόνου ενός εργαζόµενου ή 

της αξίας ενός πόρου τις περισσότερες φορές απορρίπτονται, ενώ αντίθετα, σύµφωνα 

µε τον Drury (1998) o αριθµός των δραστηριοτήτων υπολογίζεται από είκοσι έως 

τριάντα. 

Ωστόσο, στο τέλος η επιλογή αποτελεί καθαρά θέµα της κρίσης του εκάστοτε 

στελέχους, που είναι υπεύθυνο για την ανάλυση των δραστηριοτήτων και καλείται 

ταυτόχρονα να συνυπολογίσει τα ακόλουθα: 

 Toν βαθµό όπου το κόστος µιας δραστηριότητας αιτιολογεί τον αυτόνοµο 

χειρισµό της. 

 Την ικανότητα ερµηνείας του κόστους δραστηριοτήτων, από έναν µόνο 

οδηγό κόστους. 

 Τον βαθµό λεπτοµέρειας της κοστολογικής πληροφόρησης, που επιθυµούν 

να επιτύχουν. 

 Το µέγεθος και την πολυπλοκότητα της κάθε επιχείρησης. 

 

 

																																																													
26	Κεχράς, I. (2009), «Η σύγχρονη κοστολόγηση κατά δραστηριότητα», Εκδόσεις: Σταµούλης, Αθήνα, 

σ. 90	



	
45	

	

3.3.2	Δεύτερο	Στάδιο:	Συγκέντρωση	Κόστους	Στις	Δεξαμενές	Κόστους	

Οι δραστηριότητες θα πρέπει να λάβουν το κόστος, που προκύπτει από την ανάλωση 

των πόρων και αποτυπώνεται στις κατηγορίες εξόδων, όπως είναι για παράδειγµα οι 

µισθοί, το κόστος συντήρησης, αλλά και οι αποσβέσεις. Αυτά τα έξοδα, που 

βρίσκονται στα λογιστικά βιβλία της κάθε επιχείρησης κατανέµονται στις 

δραστηριότητες, οι οποίες λαµβάνουν χώρα εντός της επιχείρησης, χρησιµοποιώντας 

συντελεστές επιβάρυνσης (resource cost drivers). Με αυτό τον τρόπο, η επιχείρηση 

γνωρίζει επακριβώς το συνολικό κόστος των δραστηριοτήτων της. 

Παρόλο που, ορισµένοι πόροι είναι δυνατόν να κατανεµηθούν άµεσα στις 

δραστηριότητες, δεν συµβαίνει το ίδιο µε ορισµένους άλλους, που είναι πιθανόν να 

χρησιµοποιούνται από περισσότερες δραστηριότητες. Εποµένως, η χρήση µιας 

κατάλληλης βάσης επιµερισµού κρίνεται απαραίτητη, έτσι ώστε το έµµεσο κόστος 

ορισµένων πόρων να καταµεριστεί και να επιβαρύνει τις δραστηριότητες. 

3.3.3	 Τρίτο	 Στάδιο:	 Αναγνώριση	 Προϊόντων,	 Υπηρεσιών	 &	 Πελατών	

Επιχείρησης	

Η σηµαντικότητα των δραστηριοτήτων φανερώνεται από την συµβολή τους στον 

σχεδιασµό, στην παραγωγή, αλλά και στην διάθεση των προϊόντων και υπηρεσιών 

τους στους πελάτες της επιχείρησης. Ωστόσο, τις περισσότερες φορές, οι επιχειρήσεις 

ενδιαφέρονται να αυξήσουν την αποδοτικότητα των διαδικασιών, αδιαφορώντας για 

τα κοστολογικά αντικείµενα.27 

Δεν θα πρέπει να παραµελείται αυτό το στάδιο, αφού τα προϊόντα, οι υπηρεσίες, αλλά 

και οι πελάτες µιας επιχείρησης αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι του συστήµατος 

κοστολόγησης ABC, από την στιγµή που ο ακριβής καθορισµός του κόστους 

συνθέτει τον κυρίαρχο στόχο του συγκεκριµένου συστήµατος κοστολόγησης. 

 

																																																													
27	Kaplan, R. S. & Cooper, R. (1997), “Cost and Effect: Using Integrated Cost Systems to Drive 

Profitability and Performance”, Boston, MA: Harvard Business School Press	
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3.3.4	 Τέταρτο	 Στάδιο:	 Επιλογή	 Κατάλληλων	 Οδηγών	 Κόστους	

Δραστηριοτήτων	

Η χρήση των οδηγών κόστους πραγµατοποιείται, ούτως ώστε να προσδιοριστεί το 

κόστος των δραστηριοτήτων πάνω στα προϊόντα, σύµφωνα µε το ρυθµό 

κατανάλωσής τους. Συνεπώς: 

� Οι λειτουργικοί παράγοντες κόστους είναι σε θέση να εντοπίσουν τα 

λειτουργικά έξοδα. 

� Οι κεφαλαιουχικοί παράγοντες κόστους εντοπίζουν τη χρέωση του 

κεφαλαίου στα προϊόντα. 

Όπως είναι εύκολα αντιληπτό, κρίνεται απαραίτητο το κόστος µέτρησης των οδηγών 

κόστους να συνυπολογίζεται σοβαρά στις αποφάσεις των στελεχών. 

Ένας τρόπος για να περιοριστεί το κόστος µέτρησης αποτελεί η χρήση οδηγών 

κόστους, οι οποίοι δεν θα αποτυπώνουν απλώς την διάρκεια (duration drivers), αλλά 

και τον αριθµό των συναλλαγών, τον οποίο µια δραστηριότητα εκτελεί (transaction 

drivers).  

Επιπλέον, ο βαθµός οµοιογενούς µέτρησης του αποτελέσµατος της κάθε 

δραστηριότητας από τους οδηγούς κόστους αποτελεί υψίστης σηµασίας, καθώς σε 

αντίθετη περίπτωση δεν θα αποτυπώνεται ικανοποιητικά η αιτία που προκάλεσε το 

κόστος των διαδικασιών. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα κατανόησης αυτού 

αποτελεί το γεγονός ότι αν οι ρυθµίσεις των µηχανηµάτων δεν έχουν µια 

οµοιοµορφία στον χρόνο διεκπεραίωσής τους, η χρησιµοποίηση του αριθµού τους ως 

οδηγό κόστους θα προκαλέσει υποκοστολόγηση εκείνων των προϊόντων, που 

χρειάζονται ρυθµίσεις µηχανηµάτων µεγάλης διάρκειας και ταυτόχρονη 

υπερκοστολόγηση, εκείνων µε ρυθµίσεις µικρότερης διάρκειας.28 

Συνεπώς, για να επιτευχθεί η επίλυση του ανωτέρω προβλήµατος και να αποδοθεί µε 

ακρίβεια η κοστολογική συµπεριφορά των ρυθµίσεων, κρίνεται απαραίτητη η 

																																																													
28 Chea, A. C. (2011), “Activity-based costing system in the service sector: A strategic approach for 

enhancing managerial decision making and competitiveness”, International Journal of Business and 

Management, 6(11), p. 3 – 10  
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επιλογή της διάρκειας και όχι του αριθµού των τελευταίων ως οδηγό κόστους. Με 

άλλα λόγια, η τελική επιλογή των οδηγών κόστους των δραστηριοτήτων παρουσιάζει 

ένα trade-off ανάµεσα στην ακρίβεια και στο κόστος µέτρησης. 

3.3.5	 Πέμπτο	 Στάδιο:	 Kαταμερισμός	 Κόστους	 Δραστηριοτήτων	 Στα	

Προϊόντα	

Σε αυτό το τελευταίο στάδιο, πραγµατοποιείται ο καταµερισµός του κόστους των 

διάφορων δραστηριοτήτων στα κοστολογικά αντικείµενα, έχοντας ως βάση την 

ζήτηση των εκάστοτε προϊόντων και υπηρεσιών για αυτές. 

Για να µπορέσει να επιτευχθεί η ανωτέρω κατανοµή, θα πρέπει να χρησιµοποιηθούν 

οδηγοί κόστους, οι οποίοι να είναι εύκολα µετρήσιµοι αλλά ταυτόχρονα, να 

ερµηνεύουν επαρκώς και το κόστος των προϊόντων.29	 

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

																																																													
29	Drury, C., (1996), «Μanagement and Cost Accounting , The emergence of activity based Costing 

Systems», Pearson plc	
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3.4	Σχεδιασμός	Συστήματος	Κοστολόγησης	ABC	

Προτού ξεκινήσουν οι επιχειρήσεις να εφαρµόζουν το σύστηµα κοστολόγησης ABC, 

θα πρέπει να λάβουν σοβαρά υπόψιν ορισµένες παραµέτρους, έτσι ώστε να στεφθεί 

µε επιτυχία η υιοθέτησή του. Έτσι, τα κυριότερα σηµεία που πρέπει να προσέξουν οι 

επιχειρήσεις είναι τα ακόλουθα:30 

3.4.1	Σημεία	Υψίστης	Σημασίας	Πριν	Την	Εφαρμογή	Του	ABC	

i. Χρησιµοποίηση κοστολογικών στοιχείων για εξωτερική πληροφόρηση 

Όπως, πιθανόν έγινε αντιληπτό από τα όσα αναφέρθηκαν προηγουµένως, το σύστηµα 

κοστολόγησης ABC προσφέρει ακριβέστερη πληροφόρηση, ωστόσο δεν εφαρµόζεται 

από όλες τις επιχειρήσεις και αυτό γιατί η συγκρότηση των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων πρέπει να βασίζεται στα εκάστοτε πρότυπα, που θέτουν οι φορολογικές 

αρχές της κάθε χώρας. 

Επιπλέον, ο προσδιορισµός των δραστηριοτήτων, όπως και του κόστους τους 

βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στην υποκειµενική κρίση και στις προβλέψεις του 

ατόµου, το οποίο είναι υπεύθυνο για την εκτέλεση του έργου. Συνεπώς, κρίνεται 

απαραίτητο τα άτοµα αυτά να χαρακτηρίζονται από εξειδίκευση και εξοικείωση τόσο 

µε τους όρους, όσο και τις επιχειρησιακές διαδικασίες, ώστε η λήψη της 

πληροφόρησης από το σύστηµα κοστολόγησης ABC και η εκχώρησή της στις 

οικονοµικες καταστάσεις, µέσω των λογιστικών εγγραφών, να είναι σύµφωνη µε την 

αρχή της αντικειµενικότητας. 

Έτσι, παρόλο που το µοντέλο κοστολόγησης ABC προσφέρει περισσότερο αξιόπιστη 

πληροφόρηση από τα παραδοσιακά κοστολογικά συστήµατα, δεν συνίσταται η 

εφαρµογή του για την δηµιουργία των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων των 

επιχειρήσεων. Με άλλα λόγια, οι επιχειρήσεις που σκέφτονται να εφαρµόσουν την 

κοστολόγηση µε βάση τις δραστηριότητες, θα πρέπει να γνωρίζουν από την αρχή τις 

δυνατότητες του συγκεκριµένου συστήµατος. 

																																																													
30	Govindan, K., Soleimani, H. & Kannan, D. (2015), “Reverse logistics and closed-loop supply chain: 

A comprehensive review to explore the future”, European Journal of Operational Research, 240(3), p. 

603 – 626  
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ii. Αντίληψη της σκοπιµότητας του συστήµατος 

Η εφαρµογή του συστήµατος κοστολόγησης ABC δεν αποτελεί µια εύκολη 

διαδικασία, καθώς ένα και µόνο λάθος µπορεί να καταστρέψει τις προσπάθειες της 

επιχείρησης για την υιοθέτησή του. 

Είναι χρήσιµο να σηµειωθεί πως ένα µεγάλο µέρος του ποσοστού των δεδοµένων που 

συλλέγονται και αξιοποιούνται στο πλαίσιο του κοστολογικού συστήµατος ABC, 

αναφέρεται σε ποιοτικά στοιχεία και όχι στην πληροφόρηση χρηµατοοικονοµικής 

φύσεως. Συνεπώς, ολόκληρη η επιχείρηση συµβάλλει στη συγκέντρωση των 

απαιτούµενων πληροφοριών και η συνεργασία των διάφορων τµηµάτων κρίνεται 

αναγκαία προϋπόθεση, έτσι ώστε να επιτευχθεί η αποτελεσµατική λειτουργία της 

κοστολόγηση βάσει των δραστηριοτήτων. 

Την γενικότερη φιλοσοφία της συγκεκριµένης κοστολόγησης, δηλαδή, θα πρέπει να 

την κατανοήσουν όλοι, µέσα στο πλαίσιο της επιχείρησης, καθώς από το ανθρώπινο 

δυναµικό εξαρτάται η επιτυχία ή η αποτυχία της υιοθέτησης. Για αυτό τον λόγο, είναι 

σύνηθες πολλές επιχειρήσεις να δηµιουργούν µια οµάδα εντός της επιχείρησης, κύρια 

αρµοδιότητα της οποίας θα είναι η εκτέλεση του έργου εφαρµογής. 

iii. Εφαρµογή πιλοτικού προγράµµατος 

Βάσει της διεθνής βιβλιογραφίας, παρουσιάζεται αποτελεσµατικότερη η αρχική 

εφαρµογή ενός πιλοτικού προγράµµατος τόσο στο σύνολο της επιχείρησης, όσο και 

σε µεµονοµένες λειτουργίες της, προτεινόµενης διάρκειας 8 έως 16 εβδοµάδες, σε 

αντίθεση µε την απευθείας υιοθέτηση του συστήµατος κοστολόγησης µε βάση τις 

δραστηριότητες. 

Η µεγάλη χρησιµότητα του πιλοτικού αυτού έργου, µπορεί να γίνει εύκολα 

αντιληπτή, αν σκεφτεί κανείς πως κατά την περίοδο αυτή, λαµβάνουν χώρα τα 

ακόλουθα:  

 Εντοπίζουν και διευθετούν έγκαιρα αδύναµα σηµεία ή παραλείψεις, που 

προέκυψαν από την διαδικασία σχεδιασµού του κοστολογικού συστήµατος ABC. 

 Πραγµατοποιείται οµαλότερη µετάβαση και εξοικείωση του ανθρώπινου 

δυναµικού µε τα νέα δεδοµένα. 
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 Δεν κινδυνεύει να ζηµειωθεί πολύ η επιχείρηση από την πιθανή µη εφαρµογή 

του συστήµατος κοστολόγησης ABC, καθώς η επένδυση του πιλοτικού 

προγράµµατος είναι σαφώς λιγότερη.  

 Παρέχει µια ολοκληρωµένη άποψη στην διοίκηση της επιχείρησης, 

αναφορικά µε τον τρόπο λειτουργίας του συστήµατος ABC. Έτσι, είναι πιο 

εύκολο να αποφασίσει εάν το σύστηµα είναι κατάλληλο για την επιχείρηση, αν 

θα οδηγήσει σε αύξηση της ποιότητας της κοστολογικής πληροφόρησης και εάν 

τελικά, η αντικατάσταση του υπάρχοντος κοστολογικού συστήµατος είναι 

συµφέρουσα και αξίζει να πραγµατοποιηθεί. 

 

iv. Ανάλυση κόστους – οφέλους  

Η επιχείρηση θα πρέπει να έχει υπολογίσει εξαρχής την σχέση κόστους – οφέλους, 

που θα προκύψει από την εφαρµογή αυτού του κοστολογικού συστήµατος, καθώς 

στην περίπτωση όπου το κόστους ξεπερνά το όφελος, τότε η επιχείρηση καλό θα ήταν 

να διατηρήσει το υπάρχον κοστολογικό σύστηµα που χρησιµοποιεί. 

Ίσης σηµαντικότητας, είναι και η χρησιµότητα της πληροφόρησης, καθώς αν η 

εξαγωγή της δεν ικανοποιεί τις ανάγκες και απαιτήσεις της επιχείρησης, τότε η 

εφαρµογή της κρίνεται ανούσια. 

v. Επικαιροποίηση του συστήµατος 

Υποχρέωση της επιχείρησης που θα υιοθετήσει αυτό το σύστηµα κοστολόγησης, 

είναι η συνεχής ανανέωση των δεδοµένων. Για να επιτύχει µελλοντική µείωση των 

κόστων της, θα πρέπει να προσαρµόζεται στα νέα δεδοµένα, που προκύπτουν στον 

τεχνολογικό τοµέα, στη σύνθεση της ίδιας της επιχείρησης, αλλά και στο 

επιχειρησιακό περιβάλλον. 
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4ο	 Κεφάλαιο:	 Σύστημα	 Κοστολόγησης	 ABC	 &	 Παραδοσιακά	
Συστήματα	

4.1	Εισαγωγή	

Τα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης στηρίζουν την λειτουργία τους στην 

υπόθεση ότι η παραγωγή των προϊόντων, αλλά και των υπηρεσιών είναι αυτή που 

δηµιουργεί τις δαπάνες. Έτσι, το καθαρό κόστος για υλικά, εργατικά και άλλα άµεσα 

έξοδα ενσωµατώνονται στα προϊόντα, ενώ όλα τα υπόλοιπα έξοδα χαρακτηρίζονται 

ως έµµεσα και επιµερίζονται στα προϊόντα, κατά κύριο λόγο, σύµφωνα µε τον όγκο 

της παραγωγής. Επιπλέον, καθώς τα έξοδα αποτελούν απαραίτητα στοιχεία, κάθε 

µονάδα προϊόντος ή υπηρεσίας είναι υποχρεωµένη να φέρει το µερίδιο των εξόδων, 

που της αντιστοιχεί. 

Συνεπώς, το Activity Based Costing (ABC) δέχεται ότι οι δραστηριότητες 

δηµιουργούν τα κόστη και ότι τα προϊόντα / υπηρεσίες και οι πελάτες αποτελούν τους 

λόγους εκπόνησης των δραστηριοτήτων. Έτσι, το σύστηµα ABC: 

o Επιδιώκει να προσδιορίσει το κόστος κάθε δραστηριότητας, συναρτήσει της 

αιτίας για την οποία κάθε µία από αυτές δαπανά επιχειρηµατικούς πόρους. 

o Δίνει έµφαση: 

É Στις διαδικασίες, που λαµβάνουν χώρα σε µια επιχείρηση 

É Στον τρόπο αξιοποίησης του χρόνου 

É Στα αποτελέσµατα αυτών των διαδικασιών 
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4.2	Διαφορές	Παραδοσιακών	Συστημάτων	Κοστολόγησης	&	ABC	

Οι βασικές διαφοροποιήσεις ανάµεσα στα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης 
και σε αυτό της ABC, παρουσιάζονται στη συνέχεια:31 

1. Η αναλυτικότερη υποδιαίρεση παρακολούθησης του λειτουργικού κόστους 

κάθε οικονοµικής µονάδας 

Στα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης, την αναλυτικότερη υποδιαίρεση της 

παρακολούθησης του λειτουργικού κόστους της κάθε οικονοµικής µονάδας 

αποτελούν τα κέντρα κόστους, ενώ αντίστοιχα στο σύστηµα κοστολόγησης ABC οι 

δραστηριότητες. 

2. Τα κριτήρια καταµερισµού του έµµεσου κόστους 

Τα άµεσα κόστη, ανεξάρτητα από την µέθοδο υπολογισµού που θα εφαρµοστεί, θα 

προκύψουν οι ίδιες τιµές. Ωστόσο, η µέθοδος µερισµού του έµµεσου κόστους, που 

εφαρµόζεται, αποτελεί την ειδοποιό διαφορά των δύο µεθόδων.  

Παλαιότερα, η άµεση εργασία και οι άµεσες πρώτες ύλες καταλάµβαναν περισσότερο 

του 80% του συνολικού κόστους των προϊόντων, µε αποτέλεσµα οι διαφορές των δύο 

µεθόδων να µην είναι παρατηρήσιµες. Ωστόσο, µε το πέρασµα των χρόνων, αρκετές 

επιχειρήσεις δαπανούν λιγότερο του 5% των συνολικών πόρων τους στην άµεση 

εργασία και συνεπώς, ο µερισµός του κόστους δεν κρίνεται αναγκαίος. 

Πιο συγκεκριµένα, τα συστήµατα κοστολόγησης ABC επιµερίζουν τα έµµεσα κόστη 

σε κάθε κύρια δραστηριότητα και όχι σε τµήµατα, µέσω κάποιου οδηγού κόστους, ο 

οποίος αποτελεί και την κύρια αιτία πρόκλησης του κόστους αυτού. Οι κατανοµείς 

πόρων, που συνδέουν τους πόρους µε τις δραστηριότητες, µεταφέρουν το έµµεσο 

κόστος στις κατάλληλες δραστηριότητες. Με αυτό τον τρόπο, προκύπτουν πολλά 

κέντρα κόστους, που στηρίζονται στις δραστηριότητες (cost pools). 

Αντίθετα, στα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης, η κατονοµή του έµµεσου 

κόστους πραγµατοποιείται σε τµήµατα, τα οποία ονοµάζονται κέντρα κόστους και ο 

																																																													
31	Garrison, R. H., Noreen, E. W., Brewer, P. C. & McGowan, A. (2010), “Managerial accounting. 

Issues in Accounting Education”, 25(4), 792 – 793  
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καταµερισµός του έµµεσου κόστους λαµβάνει χώρα, σύµφωνα µε κάποιο ποσοτικό 

µεγέθος. Τις περισσότερες φορές, τα γενικά έξοδα διανέµονται στα προϊόντα, 

ανάλογα µε τις ώρες της άµεσης εργασίας, δηλαδή τις εργατοώρες που 

καταναλώνουν. Συνεπώς, το καταλληλότερο κριτήριο κατανοµής στα κέντρα κόστους 

της παραγωγής αποτελεί ο αριθµός των εργαζοµένων κατά κέντρο κόστους. 

Επιπλέον, σε αυτό το στάδιο διεξάγεται ο καταµερισµός του κόστους από τα κέντρα 

κόστους στα προϊόντα. Συγκεκριµένα, τα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης 

διανέµουν τα έµµεσα κόστη στα προϊόντα, µέσω λίγων οδηγών κόστους δευτέρου 

επιπέδου, οι οποίοι διαφέρουν ανάλογα µε τον όγκο της παραγωγής, ενώ τα 

συστήµατα ABC εφαρµόζουν πολλαπλούς οδηγούς κόστους δευτέρου επιπέδου, 

συµπεριλαµβανοµένων και οδηγών που δεν συνδέονται µε τον όγκο της παραγωγής, 

όπως είναι ο σύνολο των παραγγελιών για την δραστηριότητα της αγοράς. 

Μία επιπλέον χαρακτηριστική διαφορά µεταξύ των δύο συστηµάτων έγκειται στο 

γεγονός ότι τα παραδοσιακά συστήµατα κατά κύριο λόγο, διανέµουν το κόστος των 

υπηρεσιών στα κέντρα παραγωγής. Έτσι, τα κόστη αυτά ενοποιούνται µε τα κόστη 

του κέντρου κόστους παραγωγής, µε αποτέλεσµα να εµφανίζονται στα έµµεσα 

ποσοστά του κέντρου παραγωγής. Αντιθέτως, στα συστήµατα κοστολόγησης ABC 

δηµιουργούνται διαφορετικά ποσοστά οδηγών κόστους για τα κέντρα υποστήριξης 

και έτσι, διανέµουν τα κόστη των δραστηριοτήτων υποστήριξης απευθείας στα 

αντικείµενα κόστους, χωρίς να πραγµατοποιείται επιπρόσθετος καταµερισµός στα 

κέντρα παραγωγής. 

Στην ουσία, η βασική διαφορά των δύο συστηµάτων απεικονίζεται στο γεγονός ότι τα 

συστήµατα κοστολόγησης ABC χρησιµοποιούν περισσότερα κέντρα κόστους, αλλά 

και περισσότερους οδηγούς κόστους δευτέρου επιπέδου. Εξαιτίας αυτού, τα 

συστήµατα κοστολόγησης ABC µπορούν να προσδιορίσουν ακριβέστερα τους 

πόρους, που αναλώνονται στα αντικείµενα κόστους.  

 

 



	
54	

	

3. Ο τρόπος λειτουργίας στους τοµείς της διοίκησης και της διανοµής των 

προϊόντων 

Στα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης, στον τοµέα της διοίκησης και διανοµής, 

δεν λαµβάνεται υπόψιν το συνολικό κόστος του κάθε πωληθέντος αγαθού. Μετά την 

µέτρηση του µικτού αποτελέσµατος εκµετάλλευσης, συνήθως δεν διεκπεραιώνεται η 

κατανοµή του κόστους των λειτουργιών διοίκησης και διάθεσης και αν αυτό συµβεί, 

πραγµατοποιείται σύµφωνα µε ποσοτικά µεγέθη, µε αποτέλεσµα το κόστος να είναι 

µόνο κόστος παραγωγής, βάσει του Ε.Γ.Λ.Σ. Με άλλα λόγια, δεν διεξάγεται ο 

υπολογισµός του καθαρού αποτελέσµατος κατά είδος αγαθού, παρά µόνο το 

συγκεντρωτικό της µονάδας. 

Αυτός ο τρόπος κατανοµής του κόστους εκµετάλλευσης αποτελεί και το µειονέκτηµα 

των παραδοσιακών συστηµάτων κοστολόγησης. Το κόστος των πωληθέντων αγαθών 

καταλογίζεται ισοδύναµα, βάσει των πωληθέντων ποσοτήτων, όταν στην 

πραγµατικότητα ο τρόπος καταµερισµού δεν απεικονίζει την αλήθεια. Αποτέλεσµα 

αυτού, η δηµιουργία υπερκοστολόγησης ή υποκοστολόγησης κατά µονάδα αγαθού. 

Αντιθέτως, στο σύστηµα κοστολόγησης ABC εξασφαλίζεται ο ορθός καταµερισµός 

του κόστους διοίκησης και διάθεσης στα πωληθέντα αγαθά, αλλά και υπολογίζεται το 

συνολικό κόστος, το περιθώριο κέρδους των πωληθέντων, αλλά και το κόστος κατά 

πελάτη.  

4. Η παραδοσιακή λογιστική κόστους έναντι της GAAP και των προτύπων 

της λογιστικής κόστους 

Τα λογιστικά πρότυπα καθορίζονται από το Cost Accounting Standards Board της 

κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, αλλά και από οποιονδήποτε 

άλλο εξουσιοδοτηµένο οργανισµό, όπως είναι το American Institute of Certified 

Public Accountants (AICPA) και το Association of Chartered Accountants (ACA) και 

θέτουν ως προϋπόθεση ότι το κόστος των προϊόντων θα εµπεριέχει µόνο τα κόστη 

των πόρων, που έχουν άµεση σχέση µε την παραγωγή του. 

Κόστη, όπως αυτά των πωλήσεων, της διάθεσης και της διοίκησης των προϊόντων, 

συχνά δεν λαµβάνονται υπόψιν στον παραδοσιακό τρόπο υπολογισµού του κόστους 
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των προϊόντων και των υπηρεσιών. Εάν, ωστόσο, αυτό συµβεί τότε η µέτρηση 

πραγµατοποιείται αυθαίρετα, συνήθως κατανέµοντας τα, σύµφωνα µε τις ποσότητες 

των προϊόντων, που πωλούνται. Σε ακόµη πιο σπάνιες περιπτώσεις, µετράται το 

περιθώριο κέρδους που βασίζεται στον διαχωρισµό των σταθερών από τα µεταβλητά 

έξοδα. 

Αντίθετα, στο σύστηµα κοστολόγησης ABC, για την µέτρηση του πραγµατικού 

κόστους των προϊόντων και των υπηρεσιών, θεωρούνται και καταµερίζονται όλα τα 

κόστη, που αναφέρονται στο αντίστοιχο προϊόν ή υπηρεσία. 

5. Ο ιστορικός προσανατολισµός 

Η χρήση του πραγµατικού ιστορικού κόστους, ως βάση για τη σύνθεση προτύπων 

βιοµηχανικού κόστους, αποτελεί συχνό φαινόµενο για µια επιχείρηση. 
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4.3	 Συγκρίσιμα	 Στοιχεία	 Παραδοσιακών	 Συστημάτων	

Κοστολόγησης	&	ABC		

Tα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης, όπως και το ABC, βασίζουν τις 

λειτουργίες τους σε ορισµένα κύρια στοιχεία, τα οποία παρουσιάζονται στον 

ακόλουθο πίνακα:32 

Πίνακας 3: « Συγκρίσιµα Στοιχεία ABC & Παραδοσιακών Συστηµάτων 

Κοστολόγησης » 

Παραδοσιακά Συστήµατα 

Κοστολόγησης 

Συστήµατα Κοστολόγησης 

ABC 

Κέντρα Κόστους Δραστηριότητες 

Κατηγορίες Κέντρων Κόστους Κέντρα Δραστηριοτήτων 

Κόστος Υλικών & Οργανικών Εξόδων Πόροι 

Κριτήρια Κατανοµής Έµµεσου Κόστους Οδηγοί Πόρων 

Κριτήρια Κατανοµής Κέντρων Κόστους Οδηγοί Δραστηριοτήτων 

 
	

	

	

	

	

	

	

	

	

																																																													
32	Jacobs, F. R., Chase, R. B. & Lummus, R. R. (2011), “Operations and supply chain management”, 

Vol. 567, McGraw – Hill Irwin 
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4.4	 Πλεονεκτήματα	 &	 Μειονεκτήματα	 Του	 Συστήματος	

Κοστολόγησης	ABC		

Το σύστηµα κοστολόγησης βάσει των δραστηριοτήτων παρουσιάζει πλεονεκτήµατα, 

αλλά και µειονεκτήµατα τόσο διοικητικής όσο και λειτουργικής φύσεως. Τα 

κυριότερα από αυτά, παρατίθονται στη συνέχεια: 

4.4.1	Πλεονεκτήμα	&	Μειονεκτήματα	Διοικητικής	Φύσεως	

Πίνακας 4: « Πλεονεκτήµα & Μειονεκτήµατα  Συστήµατος ABC Διοικητικής 

Φύσεως » 

Πλεονεκτήµατα Μειονεκτήµατα 

Ακριβής µέτρηση της απόδοσης στο 

ανταγωνιστικό περιβάλλον 

Δεν έχει αποδειχθεί έµπρακτα ότι 

συµβάλλει θετικά στην κερδοφορία των 

οικονοµικών µονάδων 

Χρήσιµες πληροφορίες στην µέτρηση της 

αποτελεσµατικότητας της διοίκησης 

Δεν κάλυψε το σύνολο των 

προσδοκούµενων αποτελεσµάτων 

Αναγνώριση της παραγωγικής 

πολυπολοκότητας & της ιδιαιτερότητας 

του κάθε πελάτη 

Δεν παρέχει συνάφεια µε τις µελλοντικές 

στρατηγικές αποφάσεις, η οποία ωστόσο 

µπορεί να ληθεί µε την σύνταξη 

προϋπολογισµών 

Εγκυρότερες διοικητικές αποφάσεις & 

καθορισµός της τιµής πώλησης του κάθε 

προϊόντος 

	

Ακριβέστερη εικόνα του τρόπου 

συµβολής των διάφορων στοιχείων στα 

κέρδη της επιχείρησης 

	

Έλεγχος των διαδικασιών που δεν 

παρέχουν πρόσθετη αξία στο προϊόν 

	

Πηγή: Saed et al., 2000 
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4.4.2	Πλεονεκτήμα	&	Μειονεκτήματα	Λειτουργικής	Φύσεως	

Πίνακας 5: « Πλεονεκτήµα & Μειονεκτήµατα  Συστήµατος ABC Λειτουργικής 

Φύσεως » 

Πλεονεκτήµατα Μειονεκτήµατα 

Έλεγχος του κόστους, χωρίς µείωση της 

ποιότητας εξυπηρέτησης των πελατών 

 

Αύξηση του βαθµού αυθαιρεσίας στον 

τρόπο κατανοµής των γενικών εξόδων 

Σωστός καταµερισµός των εξόδων στα 

προϊόντα à ανάδειξη της κερδοφορίας 

του 

Μη αποτελεσµατική αντιµετώπιση 

προβληµάτων αναφορικά µε το κοινό 

κόστος παραγωγής και διάθεσης των 

προϊόντων 

Σύναψη προϋπολογισµών µε καλύτερες 

βάσεις δεδοµένων 

Υψηλό κόστος, µεγαλύτερο πολλές φορές 

της ωφέλειας που προκύπτει 

Σαφή εικόνα καθορισµού των 

δραστηριοτήτων που προσθέτουν 

αξία στα προϊόντα 

	

Εξοικονόµηση πόρων µέσα από τον 

ανασχεδιασµό του τρόπου εκτέλεσης των 

δραστηριοτήτων 

	

Ακριβέστερη πληροφόρηση αναφορικά 

µε την κατανοµή του κόστους στα 

προϊόντα 

	
	
	
	

Χρήση πολλαπλών αίτιων κόστους για 

την κατανοµή των γενικών εξόδων στις 

δραστηριότητες και στους φορείς 

κόστους 

	

Παροχή σηµαντικών στοιχείων 

αναφορικά µε τον έλεγχο και την 

αξιολόγηση του κόστους και της 

απόδοσης από τους οδηγούς κόστους à 

µείωση του κόστους 

	
	
	
	

Πηγή: Schmitt and Singh, 2012 
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5ο	Κεφάλαιο:	Πρακτική	Εφαρμογή	Ανάλυσης	ABC	&	Εισαγωγή	
Στην	Επιχείρηση	ΠΑΓΡΟΤΙΚΑ	Τ.	ΣΥΡΙΑΝΟΓΛΟΥ	

5.1	Εφαρμογή	Συστήματος	Κοστολόγησης	ABC	Σε	Πρακτικό	Επίπεδο	

Η  εφαρµογή της ABC ανάλυσης πραγµατοποιείται ως εξής: 

Αρχικά, διαφοροποιούνται οι κωδικοί, βάσει της ABC analysis (Pareto ή 50/30/20 

rule), καθώς η ανάλυση Pareto βοηθά στην ιεραρχική ταξινόµηση των κωδικών 

αυτών.33 

Έτσι, το πρώτο στάδιο της ανάλυσης έγκειται στον καθορισµό των κριτηρίων που 

µετατρέπουν ένα σηµαντικό επίπεδο ελέγχου, σηµαντικό για κάθε στοιχείο και δύο 

είναι οι κύριοι παράγοντες για αυτό:34 

 Το ποσοστό χρήσης ενός στοιχείου 

 Η αξία της µονάδας 

ο πολλαπλασιασµός των οποίων παρέχει την ετήσια αξία της απαίτησης (ARV), 

δηλαδή τη συνολική αξία της ετήσιας χρήσης. 

Ενώ, η γραφική αναπαράσταση της αθροιστικής ARV έναντι του αριθµού των ειδών, 

οδηγεί στο επόµενο γράφηµα της καµπύλης Pareto:  

Εικόνα 1: « Pareto Curve » 

																																																													
33 Marler, R. T. & Arora, J. S. (2010), “The weighted sum method for multi-objective optimization: 
new insights”, Structural and multidisciplinary optimization, 41(6), p. 853 – 862  
34	 Schmidt, M. & Lipson, H. (2011), “Age-fitness pareto optimization. In Genetic Programming 
Theory and Practice VIII”, Springer New York, p. 129 – 146  
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Συγκεκριµένα, ο οικονοµολόγος Vilfredo Pareto εντόπισε ότι ένα µεγάλο ποσοστό 

του πλούτου, σχεδόν το 80%, αντιστοιχούσε µόλις στο 20% του πληθυσµού. Κατά 

αντιστοιχία, σε ένα σύστηµα αποθεµάτων, ένα υψηλό ποσοστό της αξίας των 

αποθεµάτων αντιστοιχεί σε ένα µικρό αριθµό κωδικών. 

Ειδικότερα, στην ανάλυση ABC το πρώτο 20% των σηµαντικών στοιχείων αποτελεί 

την λεγόµενη κατηγορία Α, το αµέσως επόµενο, περίπου το 30% συνθέτουν τα 

στοιχεία της Β κατηγορίας, ενώ το σχετικά ασήµαντο, αν και µεγαλύτερο σε 

ποσοστό, το 50% είναι τα προϊόντα της κατηγορίας Γ. 

Όπως είναι κατανοητό, η διαχείριση των αποθεµάτων, κυρίως στις µικρές 

επιχειρήσεις, µπορεί να αποτελεί µια εξαιρετικά δαπανηρή διαδικασία. Ωστόσο, µε 

την χρήση της ABC ανάλυσης, αυτή η επιχείρηση έχει την δυνατότητα καλύτερης 

διαχείρισης της διαδικασίας της απογραφής της και µε αυτό τον τρόπο, µπορεί να 

εξοικονοµήσει χρήµατα στην πορεία. Συγκεκριµένα, η ABC ανάλυση παρουσιάζει 

ότι το µεγαλύτερο µέρος των πωλήσεων, της τάξεως του 80% προέρχεται από το 20% 

µόλις των καταναλωτών.35 

Με άλλα λόγια, η εφαρµογή λαµβάνει χώρα µε τον διαχωρισµό της απογραφής σε 

τρεις κατηγορίες, οι οποίες είναι οι ακόλουθες:36 

 Τα υλικά της κατηγορίας Α αποτελούν το περίπου το 20% των αποθεµάτων, 

ανάλογα µε την εκάστοτε επιχείρηση και έχουν τη µεγαλύτερη βαρύτητα για την 

βιωσιµότητα και εξέλιξη της. Για αυτό, θα πρέπει να ελέγχονται άµεσα 

 Τα υλικά της κατηγορίας Β συνήθως καταλαµβάνουν περίπου το 30% µε 40% 

των αποθεµάτων της διαδικασίας και καλό θα ήταν να αναθεωρούνται 

περιοδικά, κάθε έναν ή δύο µήνες. Δεν έχουν τόσο µεγάλη βαρύτητα όσο τα 

στοιχεία Α, αλλά παραµένουν σηµαντικά. 

 Τα υλικά της κατηγορίας Γ αποτελούνται από στοιχεία που δεν 

χαρακτηρίζονται από συχνή βάση, για αυτό δεν είναι αναγκαίος ο τακτικός 

																																																													
35 Teunter, R. H., Babai, M. Z. & Syntetos, A. A. (2010), “ABC classification: service levels and 
inventory costs”, Production and Operations Management, 19 (3), 343 – 352  
36 Hardan, A. S. & Shatnawi, T. M. (2013), “Impact of applying the ABC on improving the financial 
performance in telecom companies”, International Journal of Business and Management, 8(12), p. 48 
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έλεγχος τους. Είναι συνήθως φθηνά και µέτριας ζήτησης αγαθά ή ακριβά αγαθά 

µε µικρότερη ζήτηση. 

Επιπρόσθετα, µέσω µιας έρευνας σε ένα σηµαντικό µέγεθος συστηµάτων 

αποθεµάτων µε ποικίλους κωδικούς, προέκυψε µια χρήσιµη στατιστική συµπεριφορά 

στη χρήση των διαφόρων προϊόντων. Αναλυτικότερα, περίπου το 20% των κωδικών 

των αποθεµάτων παρατηρήθηκε ότι βρίσκει αντιστοιχία στο 80% της αξίας του 

συνολικού αποθέµατος, σε ετήσια βάση. Με άλλα λόγια, δεν χρειάζεται να 

αποδίδεται η ίδια βαρύτητα στον προγραµµατισµό και τον έλεγχο όλων των κωδικών. 

Έτσι, µέσω της µεθόδου απογραφής ABC, δίνεται η δυνατότητα να αποδοθεί 

µεγαλύτερη προσοχή στα υλικά που χρειάζεται και µε αυτό τον τρόπο, να 

εξοικονοµηθεί πολύτιµος χρόνος και κατ’ επέκταση κόστος.37 

5.2	Η	Επιχείρηση	«ΠΑΝΑΓΡΟΤΙΚΑ	T.ΣΥΡΙΑΝΟΓΛΟΥ»	

Η επιχείρηση “ΠΑΝΑΓΡOΤΙΚΑ” Τάσος Συριανόγλου δραστηριοποιείται στο χώρο 

της πώλησης και του service των µηχανηµάτων εδώ και 29 χρόνια, από το 1990. 

Παράλληλες δραστηριότητές της αποτελούν η εµπορία λιπαντικών και 

ανταλλακτικών, ενώ η αξιοπιστία, η συνέπεια και ο σεβασµός στον πελάτη, την έχει 

κατατάξει υψηλά στις προτιµήσεις των καταναλωτών και της αγοράς. 

Μεγάλοι και επώνυµοι οίκοι του εξωτερικού όπως οι John Deere, Westfalia και 

Maschio της έχουν εµπιστευτεί την αποκλειστική πώληση & service των προϊόντων 

τους για όλη την Κρήτη. Ενώ, ταυτόχρονα, αντιπροσωπεύει για το Ρέθυµνο εξίσου 

σοβαρά και επώνυµα προϊόντα.38 

 

 

 

 

																																																													
37	Hadi – Vencheh, A., & Mohamadghasemi, A. (2011), “A fuzzy AHP – DEA approach for multiple 
criteria ABC inventory classification”, Expert Systems with Applications, 38 (4), p. 3346 – 3352 
38	http://www.sirianoglou.gr/		
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5.3	ABC	Analysis	Στην	«ΠΑΝΑΓΡΟΤΙΚΑ	Τ.	ΣΥΡΙΑΝΟΓΛΟΥ»	

Στην παρούσα διπλωµατική,  πραγµατοποιήθηκε η ABC ανάλυση στην επιχείρηση 

«ΠΑΝΑΓΡΟΤΙΚΑ Τ. ΣΥΡΙΑΝΟΓΛΟΥ», βάσει τόσο των προϊόντων της όσο και των 

προµηθευτών της, για τις δύο τελευταίες χρονικές περιόδους, δηλαδή κατά τα έτη 

2017 και 2018, ταξινοµώντας τα 178 προσφερόµενα προϊόντα/κωδικούς της 

επιχείρησης στις τρεις κατηγορίες A, B και C. 

Πιο συγκεκριµένα, τα κύρια στοιχεία που υπολογίστηκαν για την εκπόνηση της ABC 

ανάλυσης, είναι τα ακόλουθα: 

Ã H µέση τιµή αγοράς (p) κάθε προϊόντος, η οποία εξάγεται αυτόµατα από το 

λογισµικό και γνωστοποιείται, επίσης, στο τέλος της χρονιάς, από το δελτίο 

απογραφής. 

Ã H ετήσια ζήτηση (R) σε τεµάχια του κάθε προϊόντος, η οποία παρέχεται από 

τα δελτία εξαγωγής, που καλείται καθηµερινά ο αποθηκάριος να ενηµερώνει 

και στη συνέχεια, αναρτούνται στο πληροφοριακό σύστηµα. 

Σύµφωνα µε το θεωρητικό υπόβαθρο, η εφαρµογή της ABC ανάλυσης διεξάγεται µε 

τον ακόλουθο τρόπο: 

a. Υπολογίζεται η ετήσια ζήτηση (R) σε τεµάχια για κάθε προϊόν και στη συνέχεια, 

πολλαπλασιάζεται µε την αντίστοιχη τιµή αγοράς του (p), έτσι ώστε να 

καθοριστεί η ετήσια αξία κάθε προϊόντος: p * R 

b. Διεξάγεται η ταξινόµηση των προϊόντων, βάσει της ετήσιας αξίας τους σε 

φθίνουσα σειρά, από αυτό µε την υψηλότερη ετήσια αξία σε αυτό µε τη 

χαµηλότερη. 

c. Υπολογίζεται η αντίστοιχη αθροιστική αξία. Δηλαδή, για τον πρώτο προϊόν, η 

αθροιστική αξία είναι ίση µε την ετήσια αξία του. Για τον δεύτερο προϊόν, η 

αθροιστική του αξία υπολογίζεται σύµφωνα µε την ακριβώς προηγούµενη 

αθροιστική αξία συν τη δική του ετήσια αξία και ούτω καθεξής. 

d. 	Υπολογίζεται η σχετική αθροιστική αξία, διαιρώντας την αθροιστική αξία 

του κάθε προϊόντος µε την συνολική ετήσια αξία όλων. Δηλαδή: 

Σχετική Αθροιστική Αξία = Αθροιστική Αξία / Συνολική Ετήσια Αξία Όλων 

Των Προϊόντων 
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e. Βάσει αυτής της σχετικής αθροιστικής τους αξία κατανέµονται τα προϊόντα  

στις διάφορες κατηγορίες A, B και C. 

Στην κατηγορία Α, συµπεριλαµβάνονται τα πρώτα προϊόντα των οποίων, η σχετική 

αθροιστική αξία προσεγγίζει το 80%. Στην κατηγορία Β, κατατάσσονται τα ακόλουθα 

προϊόντα που καταλαµβάνουν σχετική αθροιστική αξία από 80% έως 95%, ενώ τα 

υπόλοιπα προϊόντα, συγκαταλέγονται στην τελευταία κατηγορία C. 

Αναλυτικότερα: 

5.3.1	ABC	Analysis	Στην	«ΠΑΝΑΓΡΟΤΙΚΑ	Τ.	ΣΥΡΙΑΝΟΓΛΟΥ»	Για	Το	2017	

Στην υποενόητα αυτή, παρουσιάζεται αναλυτικά, για το 2017, η ταξινόµηση των 9 

προϊόντων της Α κατηγορίας, όπως και συγκεντρωτικά για όλες τις κατηγορίες βάσει 

της ABC ανάλυσης. Ενώ, για λόγους συντοµίας, η ανάλυση ABC για τις δύο 

επόµενες κατηγορίες παρουσιάζεται στο παράρτηµα 1. 

Πίνακας 6: « Προϊόντα Κατηγορίας Α Βάσει Της ABC Ανάλυσης Για Το 2017 » 

Θέση Προϊόν Τιµή (€) Ετήσια 
Ζήτηση 

 Ετήσια  
Αξία (€) 

Αθροιστική 
Ετήσια 
Αξία 

Σχετική 
Αθροιστική 
Αξία (%) 

Cumulative 
% του 

Συνολικού 
Κόστους 
Αγοράς 

1 ΤΡΑΚΤΕΡ 

LANDINI 

                                                          

40.000,00  3 120.000 120.000 18,50 18,50 

2 

ΤΡΑΚΤΕΡ JD 

                                                          

44.600,00  2 89.200 209.200 32,25 13,75 

3 ΤΡΑΚΤΕΡ 

KUBOTA 

                                                          

43.200,00 2 86.400 295.600 45,57 13,32 

4 

ΦΡΕΖΑ 

                                                             

4.200,00  10 42.000 337.600 52,04 6,47 

5 

ΜΠΑΛΙΑΣΤΙΚΟ 

                                                          

30.000,00 1 30.000 367.600 56,66 4,62 

6 ΚΑΤΑΣΡΟΦΕΑΣ 

ΤΡΑΚΤΕΡ 

                                                             

2.800,00  9 25.200 392.800 60,55 3,88 

7 ΚΑΛΙΕΡΓΗΤΗΣ                                                              11 22.000 414.800 63,94 3,39 
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2.000,00 

8 ΘΕΡΙΣΤΙΚΟ 

ΤΡΑΚ 

                                                             

2.300,00  9 20.700 435.500 67,13 3,19 

9 ΛΙΠΑΝΤΙΚΑ 

ΤΡΑΚΤΕΡ 

                                                                        

6,00 2.220 13.320 448.820 69,18 2,05 

	

	

Πίνακας 7: « Συγκεντρωτικά Στοιχεία ABC Ανάλυσης Για το 2017 » 

Classification Τιµή (€) Ετήσια 
Ζήτηση 

Ετήσια  
Αξία (€) 

Αθροιστική 
Ετήσια Αξία 

Cumulative % 
του Συνολικού 
Κόστους Αγοράς 

A 169.106,00 2.267 448.820 3.021.920 69,18 

B 19.582,52 21.905 189.836,78 42.480.290,08 29,26 

C 737,07 12.305 10.084,57 62.680.675,06 1,55 

Total 189.425,59 36.477 648.741,35 108.182.885,1 100 

 

Συµπερασµατικά, από αυτή την ταξινόµηση παρατηρείται ότι σχεδόν το 70% του 

ετησίου κόστους αγοράς καλύπτεται µόλις από το 6,22% του συνολικού αριθµού των 

προϊόντων.  

Αντίστοιχα, στην κατηγορία Β το 30% περίπου του ετήσιου κόστους αγοράς αναλογεί 

στο 60,05% του συνολικού αριθµού των προϊόντων, ενώ στην κατηγορία C µόλις το 

1,55% του ετησίου κόστους αγοράς αντιστοιχεί στο 33,73% του συνολικού αριθµού 

προϊόντων. 

Συνεπώς, από τα ανωτέρω ποσοστά συµπεραίνεται η σηµαντικότητα των προϊόντων 

που συγκαταλέγονται στην κατηγορία Α, καθώς παρόλο που υστερούν αριθµητικά, 

ωστόσο επιτυγχάνουν να συγκεντρώσουν σχεδόν το 70% του ετησίου κόστους 

αγοράς. 
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5.3.1.1	ABC	Analysis	Κατά	Προμηθευτή	Για	Το	2017	

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται ένας συγκεντρωτικός πίνακας, βάσει της ανάλυσης 

ABC αναφορικά µε τους διάφορους προµηθευτές, µε τους οποίους συνεργάστηκε η 

επιχείρηση κατά το έτος 2017 και κατά πόσο αυτοί συνέβαλλαν στον κύκλο εργασιών 

της κάθε κατηγορίας προϊόντος (τζίρος).  

Πίνακας 8: « ABC Ανάλυση Κατά Προµηθευτή Για Το 2017 » 

Προµηθευτής Κατηγορία 
Α 

Κατηγορία 
Β 

Κατηγορία 
Γ 

Γενικό 
Άθροισµα 

JD (1) 125.160 8.456 847,67 134.463,67 

KUBOTA (2) 90.720 2.307,2 163,35 93.190,55 

LANDINI (3) 126.000   126.000 

TERA (4) 50.400  749,1 51.149,1 

FOUKA (5) 26.400 1.038,8 519,5 27.958,3 

ΚΩΝ/ΝΙΔΗΣ (6) 30.240   30.240 

ΘΕΟΧΑΡΙΔΗΣ (7) 24.840 5.639 1.020,87 31.499,87 

ΜΑΖΩΜΕΝΟΣ (8)  32.192 774,89 32.966,89 

ΑΝΤΑΒΟΓΛΟΥ (9)  6.000  6.000 

ΚΥΡΙΑΚΑΚΗΣ (10)  5.040  5.040 

STIHL (11)  96.036,55 3.401,44 99.437,99 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (12)  14.042 540,74 14.582,74 

ΚΕΦΑΛΑΚΗΣ (13)  13.110,5 534,09 13.644,59 

ΦΑΝΟΥΡΑΚΗΣ (14)   47,85 47,85 

FELCO (15)  6.154,4  6.154,4 

ΜΠΑΖΑΚΑΣ (16)  4.334 846,01 5.180,01 

GRISPORT (17)  6.300  6.300 

WESTFALIA (18)  10.553,8 518 11.071,8 

METALBOX (19)  1.675,8  1.675,8 

ΚΑΨΑΧΕΙΛΗΣ (20)  11.590,9 294,84 11.885,74 

BRUMAR (21)  5.490 1.909,71 7.399,71 

ΑΜΠΑΤΖΙΔΗΣ (22)  1.128  1.128 

ΠΡΟΕΣΤΟΣ (23)  1.960 181,35 2.141,35 

ΓΚΡΕΚΑ (24)  588  588 
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ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ 

(25) 

 1.788 76,65 1.864,65 

BRV (26)  2.814  2.814 

EUROMEK (27)  873,6 302,25 1.175,85 

ΣΕΝΗΣ – ΜΠΕΛΙΤΣΑΣ 

(28) 

  1.633,06 1.633,06 
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5.3.2	ABC	Analysis	Στην	«ΠΑΝΑΓΡΟΤΙΚΑ	Τ.	ΣΥΡΙΑΝΟΓΛΟΥ»	Για	Το	2018	

Στην υποενόητα αυτή, παρουσιάζεται αναλυτικά, για το 2018, η ταξινόµηση των 9 

προϊόντων της Α κατηγορίας, όπως και συγκεντρωτικά για όλες τις κατηγορίες βάσει 

της ABC ανάλυσης. Ενώ, για λόγους συντοµίας, η ανάλυση ABC για τις δύο 

επόµενες κατηγορίες παρουσιάζεται στο παράρτηµα 2. 

Πίνακας 9: « Προϊόντα Κατηγορίας Α Βάσει Της ABC Ανάλυσης Για Το 2018» 

Θέση Προϊόν Τιµή (€) Ετήσια 
Ζήτηση 

 Ετήσια  
Αξία (€) 

Αθροιστική 
Ετήσια 
Αξία 

Σχετική 
Αθροιστική 
Αξία (%) 

Cumulative 
% του 

Συνολικού 
Κόστους 
Αγοράς 

1 

ΤΡΑΚΤΕΡ JD 

                                                          

44.600,00  1 

                                     

44.600,00 

                 

44.600,00 

                           

10,12 10,12 

2 ΤΡΑΚΤΕΡ 

KUBOTA 

                                                          

43.200,00 1 

                                     

43.200,00  

                 

87.800,00  

                           

19,93 9,81 

3 ΤΡΑΚΤΕΡ 

LANDINI 

                                                          

40.000,00  1 

                                     

40.000,00  

              

127.800,00 

                           

29,01 9,08 

4 

ΦΡΕΖΑ 

                                                             

4.200,00 8 

                                     

33.600,00  

              

161.400,00 

                           

36,64  7,63 

5 

ΜΠΑΛΙΑΣΤΙΚΟ 

                                                          

30.000,00 1 

                                     

30.000,00  

              

191.400,00 

                           

43,45 6,81 

6 ΚΑΤΑΣΡΟΦΕΑΣ 

ΤΡΑΚΤΕΡ 

                                                             

2.800,00  7 

                                     

19.600,00  

              

211.000,00 

                           

47,90  4,45 

7 

ΚΑΛΙΕΡΓΗΤΗΣ 

                                                             

2.000,00  8 

                                     

16.000,00 

              

227.000,00 

                           

51,53 3,63 

8 ΘΕΡΙΣΤΙΚΟ 

ΤΡΑΚ 

                                                             

2.300,00  6 

                                     

13.800,00 

              

240.800,00 

                           

54,67 3,13 

9 ΛΙΠΑΝΤΙΚΑ 

ΤΡΑΚΤΕΡ 

                                                                        

6,00  1730 

                                     

10.380,00  

              

251.180,00 

                           

57,02 2,36 
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Πίνακας 10: « Συγκεντρωτικά Στοιχεία ABC Ανάλυσης Για το 2018 » 

Classification Τιµή (€) Ετήσια 
Ζήτηση 

Ετήσια  
Αξία (€) 

Αθροιστική 
Ετήσια Αξία 

Cumulative % 
του Συνολικού 
Κόστους Αγοράς 

A 169.106.00 1.763 251.180,00 1.542.980,00 57,02 

B 19.582,52 22.575 179.230,48 27.586.827,36 40,69 

C 737,07 12.296 10.083,52 42.480.778,86 2,29 

Total 189.425,59 36.634 440.494,00 71.610.586,22 100 

 

Συµπερασµατικά, από αυτή την ταξινόµηση παρατηρείται ότι παραπάνω του 57% του 

ετησίου κόστους αγοράς καλύπτεται µόλις από το 4,81% του συνολικού αριθµού των 

προϊόντων.  

Αντίστοιχα, στην κατηγορία Β το 41% περίπου του ετήσιου κόστους αγοράς αναλογεί 

στο 61,62% του συνολικού αριθµού των προϊόντων, ενώ στην κατηγορία C µόλις το 

2,29% του ετησίου κόστους αγοράς αντιστοιχεί στο 33,56% του συνολικού αριθµού 

προϊόντων. 

Συνεπώς, από τα ανωτέρω ποσοστά συµπεραίνεται η σηµαντικότητα των προϊόντων 

που συγκαταλέγονται στην κατηγορία Α, καθώς παρόλο που υστερούν αριθµητικά, 

ωστόσο επιτυγχάνουν να συγκεντρώσουν σχεδόν το 60% του ετησίου κόστους 

αγοράς. 

5.3.2.1	ABC	Analysis	Κατά	Προμηθευτή	Για	Το	2018	

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται ένας συγκεντρωτικός πίνακας, βάσει της ανάλυσης 

ABC αναφορικά µε τους διάφορους προµηθευτές, µε τους οποίους συνεργάστηκε η 

επιχείρηση κατά το έτος 2018 και κατά πόσο αυτοί συνέβαλλαν στον κύκλο εργασιών 

της κάθε κατηγορίας προϊόντος (τζίρος).  
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Πίνακας 11: « ABC Ανάλυση Κατά Προµηθευτή Για Το 2018 » 

Προµηθευτής Κατηγορία 
Α 

Κατηγορία 
Β 

Κατηγορία 
Γ 

Γενικό 
Άθροισµα 

JD (1) 93.900 8.771 778,51 103.449,51 

KUBOTA (2) 45.360 3.668 256,35 49.248,35 

LANDINI (3) 42.000   42.000 

TERA (4) 40.320 1.996,92  42.316,92 

FOUKA (5) 19.200 1.038,80 1.057,10 21.295,90 

ΚΩΝ/ΝΙΔΗΣ (6) 23.520   23.520 

ΘΕΟΧΑΡΙΔΗΣ (7) 16.560 5.549 1.197,27 23.306,27 

ΜΑΖΩΜΕΝΟΣ (8)  32.192 774,66 32.966,66 

ΑΝΤΑΒΟΓΛΟΥ (9)  6.000  6.000 

ΚΥΡΙΑΚΑΚΗΣ (10)  2.520  2.520 

STIHL (11)  90.020,10 3.711,22 93.731,32 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (12)  21.153 76,65 21.229,65 

ΚΕΦΑΛΑΚΗΣ (13)  9.217 136,59 9.353,59 

ΦΑΝΟΥΡΑΚΗΣ (14)   47,85 47,85 

FELCO (15)  6.860  6.860 

ΜΠΑΖΑΚΑΣ (16)  4.296,50 846,01 2.142,51 

GRISPORT (17)  6.510  6.510 

WESTFALIA (18)  5.900 518 6.418 

METALBOX (19)  1.675,80  1.675,80 

ΚΑΨΑΧΕΙΛΗΣ (20)  11.992,10 294,84 12.286,94 

BRUMAR (21)  5.490 1.807,72 7.297,72 

ΑΜΠΑΤΖΙΔΗΣ (22)  1.128  1.128 

ΠΡΟΕΣΤΟΣ (23)  1.960 181,35 2.141,35 

ΓΚΡΕΚΑ (24)  588  588 

ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ 

(25) 

 1.932 76,65 2.008,65 

BRV (26)  2.704,80  2.704,80 

EUROMEK (27)  873,60 302,25 1.175,85 

ΣΕΝΗΣ – ΜΠΕΛΙΤΣΑΣ  

(28) 

  1.633,56 1.633,56 
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5.3.3	Συμπεράσματα	Ανάλυσης	ABC	

Μέσω της προηγούµενης ΑΒC ανάλυσης για την επιχείρηση «ΠΑΝΑΓΡΟΤΙΚΑ Τ. 

ΣΥΡΙΑΝΟΓΛΟΥ» για τα χρονικά έτη 2017 και 2018, προκύπτουν κάποιες βασικές 

διαπιστώσεις: 

 Παρατηρήθηκε µια ανακατάταξη στις πρώτες 3 θέσεις τις κατηγορίας Α. 

Συγκεκριµένα, το 2018, το τρακτέρ JD βρέθηκε στην 1η θέση από την 2η, ενώ το 

τρακτέρ Landini έπεσε στην 3η θέση από την 1η . Ενώ, την 2η θέση κατέλαβε το 

τρακτέρ KUBOTA. 

 Διαπιστώθηκαν αισθητές αυξοµειώσεις σε όλα τα πεδία εξέτασης, τόσο στην 

(αθροιστική) ετήσια ζήτηση και αξία, όσο και στο ποσοστό του συνολικού 

κόστους της αγοράς. Συγκεκριµένα: 

 Στα προϊόντα της κατηγορίας Α, σηµειώθηκε: 

 Μείωση κατά 504 τεµάχια στην ετήσια ζήτηση. 

 Μείωση κατά 197.640 € στην ετήσια αξία τους. 

 Μείωση 12,16% στο συνολικό κόστος αγοράς τους. 

 Στα προϊόντα της κατηγορίας Β, σηµειώθηκε: 

 Αύξηση κατά 670 τεµάχια στην ετήσια ζήτηση. 

 Μείωση κατά 10.606 € στην ετήσια αξία τους. 

 Αύξηση 11,43% στο συνολικό κόστος αγοράς τους. 

 Στα προϊόντα της κατηγορίας C, σηµειώθηκε: 

 Μείωση κατά 9 τεµάχια στην ετήσια ζήτηση. 

 Μείωση κατά 1,05 € στην ετήσια αξία τους. 

 Αύξηση 0,74% στο συνολικό κόστος αγοράς τους. 

 Ο συνολικός τζίρος της επιχείρησης από 759.633,93 € το 2017, έπεσε στα 

533.553,30 € το 2018. Δηλαδή, µειώθηκε κατά 226.080,63 €. 

Με άλλα λόγια, εποµένως, παρατηρείται µια πτωτική οικονοµική πορεία της 

επιχείρησης από το 2017 στο 2018. 

Γενικότερα, µέσω της ΑΒC ανάλυσης οι διοικήσεις των επιχειρήσεων, καταλήγουν 

σε ορισµένες στρατηγικές αποφάσεις, όπως οι ακόλουθες: 
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 Έλεγχος και αναπλήρωση αποθέµατος 

Βάσει της κατηγορίας στην οποία εντάσσεται κάθε προϊόν χρησιµοποιείται και 

διαφορετική τακτική, αναφορικά µε τον τρόπο που διεξάγεται η παραγγελία 

προµήθειας. Για παράδειγµα, όπως ήδη επισηµάνθηκε, για τα προϊόντα της 

κατηγορίας Α, τα οποία αποτελούν προϊόντα στρατηγικής σηµασίας, ο προσεκτικός 

τακτικός έλεγχος είναι αναγκαίος και µάλιστα, πρέπει να είναι πολύ αυστηρός.39 

 Χωροταξική τοποθέτηση αποθήκης 

Η τοποθέτηση των προϊόντων στις αποθήκες των επιχειρήσεων, πραγµατοποιειται 

σύµφωνα µε την κινητικότητά τους, µε στόχο να µειωθεί η απόσταση που θα πρέπει 

να διανύσει κάθε εργαζόµενος κατά τη συλλογή. Συνεπώς, τα προϊόντα της 

κατηγορία Α τοποθετούνται όσο το δυνατόν πιο κοντά στις ράµπες των φορτώσεων, 

ενώ στη συνέχεια, βρίσκονται τα προϊόντα της κατηγορίας Β και τελευταία τα 

προϊόντα της κατηγορίας C.40 

 

 

 

 

 

 

 

																																																													
39 Halbrook, C., Sokolsky, J. L., Shock, L., Wales, J., Hendricks, J., Clear, T. & Parks, C. (2016), U.S. 
Patent Application No. 15/069, p. 501 
40 Iulia, Ţ. R., Gabriela, B. M. & Constantin, D. V. (2011), “Spatial modeling in logistics decision – 

making processes. Identifying the optimal location for a single central warehouse”, Annals of Faculty 

of Economics, 1 (1), p. 137 – 143  
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5.4	Ανάλυση	&	Πρόβλεψη	Της	Ζήτησης	

5.4.1	Γενικά	

Ένα από τα πιο βασικότερα χαρακτηριστικά της αγοράς στην οποία 

δραστηριοποιείται µια επιχείρηση αποτελεί η ζήτηση για το προϊόν ή τις υπηρεσίες, 

που αυτή παρέχει. Αν ληφθεί υπόψιν ότι ένας βασικός στρατηγικός στόχος για την 

ανέλιξη και την αυξανόµενη κερδοφορία της επιχείρησης είναι η καλύτερη δυνατή 

εξυπηρέτηση των καταναλωτών, τότε η διοίκηση της κάθε επιχείρησης θα πρέπει να 

συνυπολογίσει ότι η περιγραφή της ζήτησης της αγοράς πραγµατοποιείται µε 

ποικίλους τρόπους, οι οποίοι αντικατοπτρίζουν αποτελεσµατικότερα τις ανάγκες των 

καταναλωτών. Συνεπώς, κάθε τρόπος προσδιορίζει και µία διαφορετική διάσταση της 

ζήτησης, µε αποτέλεσµα να είναι απαραίτητος ο συγκεντρωτικός έλεγχος τους, ώστε 

ληφθούν αποτελεσµατικές αποφάσεις.41 

5.4.2	Ανάλυση	Της	Ζήτησης	

Ο προγραµµατισµός του µάρκετινγκ και των λοιπών παραγωγικών λειτουργιών 

χαρακτηρίζεται από σχετική απλότητα, στην περίπτωση όπου η ζήτηση για ένα 

προϊόν της επιχείρησης παραµένει σταθερή σε κάθε χρονική περίοδο. Ωστόσο, τις 

περισσότερες φορές ακόµα και η ζήτηση δεν µπορεί να προσδιοριστεί µε βεβαιότητα 

και ο χρόνος που απαιτείται για την επιτυχή πραγµατοποίηση των παραγγελιών είναι 

αρκετά µεγάλος.42 

Εποµένως, η ικανότητα πρόβλεψης της ζήτησης σε κάθε χρονική περίοδο αποδίδει 

στην επιχείρηση σηµαντικά πλεονεκτήµατα, αναφορικά µε την αποτελεσµατική λήψη 

των αποφάσεων. 

 

																																																													
41 Zhao, H. X. & Magoulès, F. (2012), “A review on the prediction of building energy consumption”, 
Renewable and Sustainable Energy Reviews, 16 (6), p. 3586 – 3592  
42	Dall, T. M., Storm, M. V., Chakrabarti, R., Drogan, O., Keran, C. M., Donofrio, P. D. & Vidic, T. R. 
(2013), “Supply and demand analysis of the current and future US neurology workforce. Neurology”, 
81(5), p. 470 – 478  
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5.4.2.1	Βασικά	Χαρακτηριστικά	Ζήτησης	

Τα κυριότερα χαρακτηριστικά της ζήτησης παρουσιάζονται στη συνέχεια ως εξής:43 

 Η αναγκαία ποσότητα που θα χρειασθεί η αγορά σε κάθε χρονική περίοδο 

Το αναµενόµενο ύψος της ζήτησης θα καθορίσει το ύψος των εσόδων της 

επιχείρησης και κατ’ επέκταση το κατά πόσο θα είναι επικερδής, όπως και τι είδους 

ανταγωνισµό θα αντιµετωπίσει.  

 Η επιθυµητή ποιότητα του προϊόντος ή της υπηρεσίας 

Με την αύξηση της ανταγωνιστικότητας στα πλαίσια της αγοράς, οι πελάτες γίνονται 

όλο και πιο απαιτητικοί σε ό,τι αφορά την ποιότητα των προϊόντων και υπηρεσιών. 

Συνεπώς, λόγω αυτής της πραγµατικότητας, η διοίκηση καλείται να επανεξετάσει µε 

µεγαλύτερη προσοχή τις ανάγκες τους, µε στόχο να παρέχει την αναµενόµενη 

ποιότητα του προϊόντος, σε ανταγωνιστικό κόστος. 

 Η χρονική τάση, δηλαδή η ανάπτυξη της ζήτησης 

Εκτός από την πρωταρχική ελκυστικότητα, που προσφέρει η λήψη και εφαρµογή µιας 

επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας, φρόνιµο θα ήταν να υπολογιστεί εξαρχής αν οι 

αναµενόµενες αλλαγές στο ύψος της ζήτησης κατά τα επόµενα χρόνια µπορούν να 

αιτιολογήσουν τις αρχικές επενδύσεις. 

Επιπλέον, κάθε προϊόν διαθέτει ένα συγκεκριµένο κύκλο ζωής, στον οποίο έπειτα από 

την αρχική φάση µε ορισµένες δυσκολίες επιβίωσης, ξεκινά µια περίοδος γρήγορης 

ανάπτυξής του, µία φάση που παρέχει κέρδη σε πολλούς. Ωστόσο, η κατάσταση 

µεταβάλλεται και παρουσιάζει µεγαλύτερες δυσκολίες στη φάση της ωρίµανσης ή 

αντίστοιχα, του κορεσµού. 

																																																													
43	McCambridge, J., De Bruin, M. & Witton, J. (2012), “The effects of demand characteristics on 
research participant behaviours in non – laboratory settings: a systematic review”, PloS one, 7 (6), 
e39116 
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Κατά την περίοδο αυτή, υπάρχει έντονος ανταγωνισµός, καθώς έχει επέλθει 

σταθεροποίηση της συνολικής ζήτησης και η κάθε επιχείρηση καλείται να µειώσει το 

κόστος των προϊόντων ή υπηρεσιών που προσφέρει, συγκριτικά µε το αντίστοιχο των 

ανταγωνιστών της, στην προσπάθειά της να διεκδικήσει το επιθυµητό µερίδιο 

αγοράς. Τέλος, γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι οι προοπτικές ανάπτυξης ενός κλάδου 

περιορίζονται στη φάση της παρακµής, καθώς εκεί µειώνεται η συνολική ζήτηση για 

το είδος. 

 Η αναµενόµενη γεωγραφική κατανοµή  

Το αγοραστικό κοινό για ένα προϊόν µεγάλης ζήτησης είτε συγκεντρώνεται σε µια 

µικρή αστική περιοχή είτε σε µεγαλύτερες αποστάσεις. Για αυτό τον λόγο, η διοίκηση 

θα πρέπει να λάβει υπόψην της και να υπολογίσει τον πιθανό κίνδυνο που εγκυµονεί 

η έκθεση της στον ανταγωνισµό µεταξύ των επιχειρήσεων, που είναι εγκατεστηµένες 

σε πιο κοντινές αποστάσεις. Έτσι, αυτές έχουν την δυνατότητα να παρέχουν 

χαµηλότερες τιµές στους πελάτες, καθώς η διανοµή των προϊόντων τους δεν είναι 

τόσο δαπαναρή και είναι σε θέση να εκτελούν γρηγορότερα τις παραγγελιές, 

εξυπηρετώντας πιο άµεσα το αγοραστικό κοινό. 

5.4.2.2	Διαφορά	Εσωτερικής	&	Εξωτερικής	Ζήτησης	

Η κατανόηση της διαφοροποίησης της εξωτερικής από την εσωτερική ζήτηση 

κρίνεται αναγκαία για την ανάλυση. 

Ειδικότερα, η διαµόρφωση της ζήτησης του τελικού προϊόντος µιας επιχείρησης 

πραγµατοποιείται, κατά κύριο λόγο, στην αγορά και περνάει από πολλές 

διακυµάνσεις παραγόντων, οι οποίοι δεν είναι ελεγχόµενοι, όπως είναι οι ακόλουθοι: 

44 

o Η κατάσταση της οικονοµίας 

o Οι απρόβλεπτες πολιτικές εξελίξεις 

o Οι τυχαίες καιρικές µεταβολές 

																																																													
44 Good, N., Zhang, L., Navarro - Espinosa, A. & Mancarella, P. (2015), “High resolution modelling of 
multi – energy domestic demand profiles”, Applied Energy, 137, p. 193 – 210  
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Αυτό το είδος ζήτησης χαρακτηρίζεται ως εξωτερική και παρουσιάζει µεγαλύτερη 

αβεβαιότητα, δηµιουργώντας προβλήµατα στον προγραµµατισµό και την οµαλή 

λειτουργία της επιχείρησης. 

Ύστερα από την εκτίµηση της εξωτερικής ζήτησης του προϊόντος, βάσει κάποιας 

πρόβλεψης ή των υπάρχουσων παταγγελιών, τότε κρίνεται αναγκαία η µέτρηση της 

λεγόµενης εσωτερικής ζήτησης. Αυτό το είδος ζήτησης προσδιορίζει τα συστατικά 

του προϊόντος, όπως είναι οι πρώτες ύλες, τα εξαρτήµατα και τα είδη συσκευασίας, 

όπως και άλλα µέσα παραγωγής, δηλαδή τις εργατοώρες ανά ειδικότητα και τις 

µηχανοώρες ανά είδος εξοπλισµού, τα οποία είναι αναγκαία κατά την διαδικασία 

κατασκευής του. 

5.4.3	Αναγκαιότητα	Προβλέψεων	

Στην περίπτωση όπου οι συνθήκες του περιβάλλοντος, µέσα στο οποίο 

δραστηριοποιείται µια επιχείρηση διατηρούνται σταθερές, τότε δεν κρίνεται 

επιτακτική η ανάγκη για προβλέψεις της ζήτησης. Ένα συχνό φαινόµενο στις µέρες 

µας είναι οι µεταβολές στα οικονοµικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά του 

περιβάλλοντος, οι οποίες πραγµατοποιούνται µε γρηγορότερους ρυθµούς. 

Συγκεκριµένα: 

 Οι ραγδαίες εξελίξεις της τεχνολογίας 

 Οι τακτικές µεταβολές των προτιµήσεων των καταναλωτών 

 Η ρευστότητα στα πλαίσια των ελεύθερων αγορών 

δηµιουργούν την ανάγκη για µια συστηµατική προσπάθεια να προβλέψεις τη ζήτηση 

για το προϊόν σου. 

Προκειµένου να συσταθεί και εν συνεχεία να λειτουργήσει µια επιχείρηση είναι 

αναγκαία η λήψη ορισµένων αποφάσεων, οι οποίες βάσει των επιπτώσεων που θα 

δηµιουργήσουν, καλούνται αποφάσεις στρατηγικής σηµασίας ή απλώς αποφάσεις 

τακτικής. Συνεπώς, ο υπεύθυνος της λήψης των ανωτέρω αποφάσεων θα βασιστεί σε 
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κάποια διαθέσιµη πρόβλεψη της ζήτηση κατά το χρονικό διάστηµα στο οποίο 

πραγµατοποιείται η απόφαση.45 

5.4.4	Μέθοδοι	Προβλέψεων	

Οι µέθοδοι πρόβλεψης παρουσιάζουν ότι ορισµένοι εξωτερικοί µακροοικονοµικοί 

παράγοντες είναι αυτοί που καθορίζουν την ζήτηση και παρατίθονται στη συνέχεια, 

χρησιµοποιώντας την ανάλυση της παλινδρόµησης. Επιπλέον, µέσω της µεθόδου της 

προσοµοίωσης καθίσταται δυνατή η σύνταξη ορισµένων υποθέσεων αναφορικά µε 

την πρόβλεψη.46 

Πίνακας 12: « Ποιοτικές Μεταβλητές Που Καθορίζουν Την Ζήτηση » 

Ποιοτικές Υποκειµενικές  Γνώµες 

Grass Roots Η πρόβλεψη πραγµατοποιείται από 

δεδοµένα που προέρχονται από εκείνους 

που έρχονται σε άµεση επαφή µε το 

αντικείµενο της πρόβλεψης, όπως 

πωλητές στην περίπτωση πρόβλεψης 

πωλήσεων ενός προϊόντος.  

Έρευνα Αγοράς Συλλογή δεδοµένων µε διάφορους 

τρόπους (συνεντεύξεις, ερωτηµατολόγια) 

µε στόχο τον έλεγχο συνθηκών της 

αγοράς. Θεωρείται µακροπρόθεσµη 

µέθοδος πρόβλεψης κυρίως για νέα 

προϊόντα. 

Συµβούλιο Στελεχών 

 

Ελεύθερη ανταλλαγή απόψεων σε 

συνελεύσεις. Οι συµµετέχοντες είναι 

δυνατόν να είναι στελέχη, πωλητές και 

πελάτες. Ένα βασικό µειονέκτηµα βέβαια 

είναι ότι η άποψη ορισµένων στελεχών 

																																																													
45 Gneiting, T. (2011), “Making and evaluating point forecasts”, Journal of the American Statistical 
Association,106 (494), p 746 – 762  
46 Weiss, S. M., Indurkhya, N., Zhang, T. & Damerau, F. (2010), “Text mining: predictive methods for 
analyzing unstructured information” Springer Science & Business Media 
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που είναι δυνατόν να βρίσκονται πιο 

κοντά στον καταναλωτή και 

τοαντικείµενο πρόβλεψης είναι πιθανό να 

µην υπερισχύσει εκείνων των 

υψηλότερων στελεχών. 

Ιστορική Αναλογία 

 

Σύνδεση του αντικειµένου πρόβλεψης µε 

ένα παρόµοιο µέγεθος. Χρήσιµη για τον 

σχεδιασµό νέων προϊόντων όπου η 

πρόβλεψη πραγµατοποιείται σύµφωνα µε 

το ιστορικό ενός παρόµοιου προϊόντος. 

Μέθοδος Delphi Μία οµάδα ειδικών απαντάει σε ένα 

ερωτηµατολόγιο, το οποίο τροποποιείται 

σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα και 

αποστέλλεται ξανά µε στόχο να 

δηµιουργηθεί µια διαδικασία µάθησης 

για τα µέλη της οµάδας δίχως πίεση από 

προϊστάµενους. Η µέθοδος Delphi είναι 

δυνατόν να πετύχει ικανοποιητικά 

αποτελέσµατα σε τρεις γύρους. 

Ο χρόνος που απαιτείται εξαρτάται από 

τον αριθµό των συµµετεχόντων, τον 

χρόνο και την δουλειά που χρειάζεται 

προκειµένου να διαµορφώσουν τις 

προβλέψεις τους προκειµένου να 

απαντήσουν 
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Πίνακας 13: « Ποιοτικές Μεταβλητές Που Καθορίζουν Την Ζήτηση » 

Ποιοτικές Ανάλυση Χρονοσειρών 

Μέθοδοι Προεκβολής / 

Ανάλυση Χρονοσειρών 

 

Θεωρεί ότι οι ιστορικές παρατηρήσεις είναι 

δυνατόν να χρησιµοποιηθούν για την πρόβλεψη 

µελλοντικών παρατηρήσεων. 

Απλός Κινητός Μέσος Απλός µέσος όρος των n τελευταίων 

παρατηρήσεων όπου κάθε σηµείο έχει την ίδια 

βαρύτητα. Ο τύπος είναι: 

𝑭𝒕 =𝑫𝒕$𝟏+𝑫𝒕$𝟐+𝑫𝒕$𝟑+...+𝑫𝒕$𝒏/n 

Όπου: 

o 𝑭𝒕= η πρόβλεψη για την επόµενη περίοδο 

o n = ο αριθµός των παρατηρήσεων 

o 𝑫𝒕$𝟏= η πραγµατική ζήτηση της 

προηγούµενης περιόδου 

o 𝑫𝒕$𝟐, 𝑫𝒕$𝟑 και 𝑫𝒕$𝒏 = η πραγµατική 

ζήτηση πριν δύο περιόδους, πριν τρεις 

περιόδους και µέχρι πριν n περιόδους. 

Ο απλός κινητός µέσος είναι πολύ χρήσιµος 

προκειµένου να αποµακρύνει την τυχαία 

µεταβλητότητα στην πρόβλεψη, όταν η ζήτηση 

δεν έχει τάση και εποχικότητα. 

Σταθµισµένος Κινητός Μέσος Ορισµένα σηµεία (συνήθως τα πιο πρόσφατα) 

έχουν µεγαλύτερη βαρύτητα στον υπολογισµό 

του µέσου όρου. Το άθροισµα όλων των 

σταθµίσεων (βάρη) θα είναι σκόπιµο να ισούται 



	
79	

	

µε 1. Ο κινητός µέσος µε βάρη υπολογίζεται 

σύµφωνα µε τον παρακάτω τύπο: 

𝑭𝒕	=	𝒘𝟏*𝑫𝒕$𝟏+𝒘𝟐*𝑫𝒕$𝟐+𝒘𝟑*𝑫𝒕$𝟑+...+𝒘𝒏*𝑫𝒕$𝒏 

Όπου: 

o n = ο αριθµός των περιόδων στην 

πρόβλεψη 

o 𝑫𝒕$𝒊 = η πραγµατική ζήτηση της περιόδου 

t-i 

o 𝒘𝒊 = το βάρος για την περίοδο t-i  

Εκθετική Εξοµάλυνση 

 

Η στάθµιση των δεδοµένων µειώνεται εκθετικά 

σε σχέση µε τον χρόνο δίνοντας µεγαλύτερη 

στάθµιση στις πιο πρόσφατες Παρατηρήσεις. H 

πρόβλεψη της εκθετικής εξοµάλυνσης προκύπτει 

από τον παρακάτω τύπο: 

𝑭𝒕	= 𝑭𝒕$𝟏	+a*(𝑫𝒕$𝟏	-𝑭𝒕$𝟏) 

Όπου: 

o 𝑭𝒕$𝟏 = η πρόβλεψη της προηγούµενης 

περιόδου 

o 𝑫𝒕$𝟏 = η πραγµατική ζήτηση της 

προηγούµενης περιόδου 

o α = η σταθερά εξοµάλυνσης 

Στην εκθετική εξοµάλυνση χρειάζονται µόνο τρία 

στοιχεία προκειµένου να πραγµατοποιηθεί η 

πρόβλεψη. Η πραγµατική ζήτηση της πιο 

πρόσφατης περιόδου, η πρόβλεψη της τελευταίας 

περιόδου και η σταθερά εξοµάλυνσης α. Η νέα 

πρόβλεψη ισούται µε την προηγούµενη πρόβλεψη 
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συν ένα µέρος του λάθους, δηλαδή της διαφοράς 

µεταξύ της πρόβλεψης της προηγούµενης 

περιόδου και της αληθούς ζήτησης. Η σταθερά 

εξοµάλυνσης α καθορίζει τον βαθµό 

εξοµάλυνσης και την επίδραση που θα έχουν οι 

διαφορές µεταξύ προβλέψεων και πραγµατικών 

παρατηρήσεων στην πρόβλεψη. 

Η τιµή της εξαρτάται συνήθως είτε από την φύση 

του προϊόντος είτε από το τι θα θεωρήσει η 

διοίκηση σαν ασφαλές ποσοστό, σύµφωνα µε την 

τάση στην αγορά. 

Παλινδρόµηση 

 

Προσαρµογή γραµµικής σχέσης σε συνάρτηση µε 

τον χρόνο. Η µέθοδος των ελάχιστων τετραγώνων 

είναι η πιο συνηθισµένη τέτοια µέθοδος 

γραµµικής προσαρµογής. 

Box – Jenkins 

 

Περίπλοκη και ακριβής στατιστική µέθοδος που 

σχετίζει στατιστικά µοντέλα µε τα δεδοµένα και 

προσαρµόζει το µοντέλο στην χρονοσειρά µε την 

χρήση Μπειζιανών κατανοµών. 

Χρονοσειρές Shinskin 

 

Αποτελεσµατική µέθοδος ανάλυσης χρονοσειρών 

σε εποχικότητα, τάση και τυχαιότητα. Απαιτεί 

δεδοµένα τουλάχιστον τριών ετών και είναι πολύ 

αποτελεσµατική στον εντοπισµό σηµείων 

αλλαγής. 

Εφαρµογή Τάσεων 

 

Προσαρµογή µαθηµατικών γραµµών τάσης στα 

δεδοµένα και προεκβολή στο µέλλον. 

 

 

 

 



	
81	

	

 

5.4.5	Σφάλματα	Προβλέψεων	

Ο όρος σφάλµα πρόβλεψης χρησιµοποιείται για να περιγράψει την διαφορά µεταξύ 

της προβλεπόµενης και της αληθούς τιµής για µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 

Συγκεκριµένα, στη στατιστική, τα λάθη αυτά είναι γνωστά ως κατάλοιπα και γίνονται 

αποδεκτά µέσω ορισµένων ορίων εµπιστοσύνης. Έτσι, όλες οι προβλέψεις της 

ζήτησης εµπεριέχουν κάποιο σφάλµα, το οποίο υπολογίζεται από την ακόλουθη 

εξίσωση: 

𝒆𝒕 = 𝑫𝒕 - 𝑭𝒕 

Όπου: 

 𝑫𝒕 , η πραγµατική ζήτηση της περιόδου t  

 𝑭𝒕, η προβλεπόµενη ζήτηση της περιόδου t 

 𝒆𝒕, το σφάλµα πρόβλεψης ζήτησης 

Επιπλέον, µπορεί η γίνει η χρήση ποικίλων µέτρων διασποράς, µε στόχο την µέτρηση 

αυτών των σφαλµάτων πρόβλεψης, όπως είναι τα ακόλουθα: 

 Η µέση απόλυτη απόκλιση 

 Το µέσο τετραγωνικό σφάλµα 

 Η τυπική απόκλιση σφαλµάτων 

τα οποία είναι µικρά και συνεπώς, η προβλεπόµενη τιµή αντικατοπρίζει σε µεγάλο 

βαθµό την πραγµατική. 

Ωστόσο, τα µέτρα δεν προσφέρουν τον ίδιο βαθµό βαρύτητας σε όλα τα σφάλµατα. 

Με άλλα λόγια, υψηλά σφάλµατα παρουσιάζουν µεγαλύτερη βαρύτητα στο µέσο 

τετραγωνικό σφάλµα, αλλά και στην τυπική απόκλιση, καθώς υψώνονται στο 

τετράγωνο. 
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Επίλογος 

Η κοστολόγηση βάσει δραστηριοτήτων ABC αποτελεί µια µεθοδολογία, η οποία 

εντοπίζει τις δραστηριότητες σε µία επιχείρηση και κατανέµει την αξία κάθε 

δραστηριότητας µε πόρους στο σύνολο των προϊόντων και υπηρεσιών, βάσει της 

πραγµατικής κατανάλωσης από κάθε µία. Επιπλέον, απονέµει περισσότερο έµµεσα 

κόστη (γενικά έξοδα) σε άµεσα έξοδα, συγκριτικά µε την παραδοσιακή κοστολόγηση. 

Συνεπώς, η κοστολόγηση σύµφωνα µε το σύστηµα ABC συνθέτει τη σύγχρονη 

θεώρηση της κοστολόγησης, η οποία προσπαθεί να εντοπίσει τις σχέσεις αιτίου – 

αποτελέσµατος. Μόλις καθοριστούν τα έξοδα των δραστηριοτήτων, η αξία κάθε 

δραστηριότητας διανέµεται σε κάθε προϊόν, ανάλογα µε το κάτα πόσο αυτό την 

χρησιµοποιεί. Με αυτόν τον τρόπο, το σύστηµα ABC προσδιορίζει εκείνες τις 

περιοχές µε υψηλά γενικά έξοδα ανά µονάδα και έτσι, στρέφει τις διοικήσεις να 

βρουν τρόπους, ώστε να περιορίσουν το κόστος των δαπανηρών αυτών προϊόντων. 

Συγκεκριµένα, ο υπεύθυνος της διοίκησης κάθε επιχείρησης, έχει την δυνατότητα να 

εφαρµόσει το σύστηµα Activity Based Costing, βελτιώνονται, έτσι, την λειτουργική 

κατάσταση της επιχείρησης. Αυτό συµβαίνει καθώς το σύστηµα αυτό κοστολόγησης 

παρέχει λεπτοµερείς πληροφορίες, που είναι απαραίτητες, ώστε να εντοπιστούν 

άµεσα οι τρόποι αντιµετώπισης των αδυναµιών και αναδιοργάνωσης της επιχείρησης. 

Παρόλα αυτά, αν µεταβληθεί το επίπεδο του χρόνου και του όγκου πωλήσεων στις 

δραστηριότητες, το αποτέλεσµα θα αλλάξει και αυτό µε τη σειρά του. Η 

πραγµατοποίηση διαδικασιών χρονικά µετρήσιµες αποτελεί ένα από τα πλεονέκτηµα 

που παρέχει η κοστολόγηση ΑBC και την ίδια στιγµή, παρέχει τη δυνατότητα 

παρακολούθηση της παραγωγικότητας των εργαζοµένων. 

Συµπερασµατικά, η µέθοδος κοστολόγησης ABC µπορεί να χαρακτηριστεί 

παραγωγική, καθώς στόχο της δεν αποτελεί η αντικατάσταση του τρόπου 

υπολογισµού του κόστους ανά τεµάχιο, αλλά η εξακρίβωση του αριθµού των 

δραστηριοτήτων µε το µεγαλύτερο έξοδο και ο προσδιορισµός των πόρων της 
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επιχείρησης που διακρατούνται, µε απότερω στόχο την αποτελεσµατική παρέµβαση 

της διοίκησης. 

Παράρτηµα 1 

	 	

Π
ΡΟ

ΙΟ
Ν
		

	Μ
.Ο
	ΚΟ

ΣΤΟ
ΥΣ	ΑΓΟ

ΡΑΣ		€/τμχ		

ΤΖΙΡΟ
Σ/τμχ	

Π
ΡΟ

Μ
Η
Θ
ΕΥΤΗ

Σ	

ΣΥΝ
Ο
ΛΟ

	ΤΜ
Χ-ΕΤΗ

ΣΙΑ	ΖΗ
ΤΗ

ΣΗ
	

ΣΥΝ
Ο
Λ.	ΚΟ

ΣΤΟ
Σ-ΑΞΙΑ	

ΑΘ
Ρ.	ΕΤΗ

ΣΙΑ	ΑΞΙΑ	

ΣΧΕΤΙΚΗ
	ΑΕΑ	

ΣΥΝ
Ο
Λ.ΤΖΙΡΟ

Σ	

ΣΥΝ
Ο
Λ.	ΚΕΡΔΟ

Σ	

Π
Ο
ΣΟ

ΣΤΟ
	ΣΥΝ

.ΚΟ
ΣΤΟ

ΥΣ	%
	

Π
Ο
ΣΟ

ΣΤΟ
	ΣΥΝ

.ΤΖΙΡΟ
Υ	%

	

Π
Ο
ΣΟ

ΣΤΟ
	ΣΥΝ

.ΚΕΡΔΟ
ΥΣ	%

	

1	 Α	

ΤΡΑΚΤΕΡ	LAN
DIN

I	

											40.000,00	€		

											42.000,00	€		

3	 3	

120000	

120000	

18,50	

126000	

6000	

18,50	

16,58693692	

5,411	

2	 Α	

ΤΡΑΚΤΕΡ	JD	

		44.600,00	€		

		46.830,00	€		

1	 2	

89200	

209200	

32,25	

93660	

4460	

13,75	

12,3296231	

4,022	

3	 Α	

ΤΡΑΚΤΕΡ	KU
BO

TA	

											43.200,00	€		

											45.360,00	€		

2	 2	

86400	

295600	

45,57	

90720	

4320	

13,32	

11,94259459	

3,896	

4	 Α	

Φ
ΡΕΖΑ	

		4.200,00	€		

		5.040,00	€		

4	

10	

42000	

337600	

52,04	

50400	

8400	

6,47	

6,6347748	

7,575	

5	 Α	

Μ
ΠΑΛΙΑΣΤΙΚΟ

	

			30.000,00	€		

			31.500,00	€		

1	 1	

30000	

367600	

56,66	

31500	

1500	

4,62	

4,14673423	

1,353	

6	 Α	

ΚΑΤΑΣΡΟ
Φ
ΕΑΣ	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																												2.800,00	€		

																												3.360,00	€		

6	 9	

25200	

392800	

60,55	

30240	

5040	

3,88	

3,980864862	

4,545	

7	 Α	

ΚΑΛΙΕΡΓΗΤΗΣ	

					2.000,00	€		

					2.400,00	€		

5	

11	

22000	

414800	

63,94	

26400	

4400	

3,39	

3,47535821	

3,968	
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8	 Α	

Θ
ΕΡΙΣΤΙΚΟ

	ΤΡΑΚ	

											2.300,00	€		

											2.760,00	€		

7	 9	

20700	

435500	

67,13	

24840	

4140	

3,19	

3,269996137	

3,733	

9	 Α	

ΛΙΠΑΝ
ΤΙΚΑ	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																															6,00	
€		

																															9,00	
€		

1	

2220	

13320	

448820	

69,18	

19980	

6660	

2,05	

2,630214284	

6,006	

10	

B	

ΑΛΥΣΟ
ΠΡΙΟ

Ν
Ο
	ΚΛΑΔ	

																										200,00	
€		

																										260,00	
€		

11	

73	

14600	

463420	

71,43	

18980	

4380	

2,25	

2,498571927	

3,950	

11	

B	

Ψ
ΕΚΑΣΤΙΚΟ

	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																					1.600,00	€		

																					1.920,00	€		

8	 8	

12800	

476220	

73,41	

15360	

2560	

1,97	

2,022026597	

2,309	

12	

B	

ΧΟ
ΡΤΟ

ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ	

															1.800,00	€		

															2.160,00	€		

8	 6	

10800	

487020	

75,07	

12960	

2160	

1,66	

1,706084941	

1,948	

13	

B	

ΑΛΥΣΟ
ΠΡΙΟ

Ν
Ο
	ΕΡΑΣ	

																									100,00	€		

																									130,00	€		

11	

95	

9500	

496520	

76,54	

12350	

2850	

1,46	

1,625783103	

2,570	

14	

B	

ΡΑΒΔΙ		

		125,00	€		

		162,50	€		

13	

65	

8125	

504645	

77,79	

10562,5	

2437,5	

1,25	

1,39047	

2,198	

15	

B	

ΗΛ.Ψ
ΑΛΙΔΙ	

						886,00	€		

		1.151,80	€		

11	

7	

6202	

510847	

78,74	

8062,6	

1860,6	

0,96	

1,0613797	

1,678	

16	

B	

Θ
ΑΜ

Ν
Ο
ΚΟ

ΠΤΙΚΟ
	ΕΠΑΓ	

																															400,00	
€		

																															520,00	
€		

11	

13	

5200	

516047	

79,55	

6760	

1560	

0,80	

0,88990233	

1,407	

17	

B	

ΑΛΥΣΟ
ΠΡΙΟ

Ν
Ο
	ΕΠΑΓ	

																									350,00	€		

																									455,00	€		

11	

14	

4900	

520947	

80,30	

6370	

1470	

0,76	

0,838561811	

1,326	
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18	

B	

ΠΑΠΟ
ΥΤΣΙΑ	

								50,00	€		

								70,00	€		

17	

90	

4500	

525447	

80,99	

6300	

1800	

0,69	

0,829347	

1,623	

19	

B	

ΑΠΛΟ
	Ψ
ΑΛΙΔΙ	

												28,00	€		

												39,20	€		

15	

157	

4396	

529843	

81,67	

6154,4	

1758,4	

0,68	

0,81017972	

1,586	

20	

B	

ΠΟ
ΛΥΥΝ

Ο
	

		2.500,00	€		

		3.000,00	€		

9	 2	

5000	

534843	

82,44	

6000	

1000	

0,77	

0,7898541	

0,902	

21	

B	

ΚΙΝ
ΗΤΗΡΑΣ	

					130,00	€		

					169,00	€		

12	

33	

4290	

539133	

83,10	

5577	

1287	

0,66	

0,7341694	

1,161	

22	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡΟ
Σ	JD	

																						35,00	€		

																						49,00	€		

1	

112	

3920	

543053	

83,71	

5488	

1568	

0,60	

0,722453253	

1,414	

23	

B	

ΑΛΥΣΟ
ΠΡΙΟ

Ν
Ο
	ΗΜ

	

																						180,00	€		

																						234,00	€		

11	

23	

4140	

547193	

84,35	

5382	

1242	

0,64	

0,708499163	

1,120	

24	

B	

ΛΙΠΑΝ
ΤΙΚΑ	2Τ	

																5,00	€		

																7,50	€		

11	

713	

3565	

550758	

84,90	

5347,5	

1782,5	

0,55	

0,7039575	

1,607	

25	

B	

Θ
ΡΥΜ

ΑΤΙΣΤΗΣ	

						2.100,00	€		

						2.520,00	€		

10	

2	

4200	

554958	

85,54	

5040	

840	

0,65	

0,66347748	

0,757	

26	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡΟ
Σ	LAN

D	

																													22,00	
€		

																													30,80	
€		

20	

157	

3454	

558412	

86,08	

4835,6	

1381,6	

0,53	

0,636569779	

1,246	

27	

B	

ΑΥΤΟ
ΚΙΝ

.	ΚΑΤΑΣΡΟ
Φ
ΕΙΣ	

																												1.950,00	€		

																												2.340,00	€		

21	

2	

3900	

562312	

86,68	

4680	

780	

0,60	

0,616086229	

0,703	

28	

B	

Θ
ΕΡΙΣΤΙΚΟ

	ΑΥΤΟ
Κ	

														1.200,00	€		

														1.440,00	€		

12	

3	

3600	

565912	

87,23	

4320	

720	

0,55	

0,56869498	

0,649	

29	

B	

ΛΑΜ
Α	ΑΛΥΣ	

								18,00	€		

								25,20	€		

11	

167	

3006	

568918	

87,70	

4208,4	

1202,4	

0,46	

0,554004	

1,084	
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30	

B	

Μ
ΑΧΑΙΡΙ	Θ

ΕΡΙΣΤ	

																		80,00	€		

															112,00	€		

7	

37	

2960	

571878	

88,15	

4144	

1184	

0,46	

0,545525926	

1,068	

31	

B	

Μ
ΕΣΙΝ

ΕΖΑ	

								6,00	€		

								9,00	€		

12	

435	

2610	

574488	

88,55	

3915	

1305	

0,40	

0,51538	

1,177	

32	

B	

Θ
ΑΜ

Ν
Ο
ΚΟ

ΠΤΙΚΟ
	ΕΡΑΣ	

																														195,00	
€		

																														253,50	
€		

11	

15	

2925	

577413	

89,01	

3802,5	

877,5	

0,45	

0,500570061	

0,791	

33	

B	

ΑΡΜ
ΕΚΤΙΚΟ

	

						950,00	€		

		1.235,00	€		

18	

3	

2850	

580263	

89,44	

3705	

855	

0,44	

0,4877349	

0,771	

34	

B	

Θ
ΥΛΑΣΤΡΟ

	ΑΡΜ
	

																	11,00	€		

																	15,40	€		

18	

222	

2442	

582705	

89,82	

3418,8	

976,8	

0,38	

0,450058889	

0,881	

35	

B	

ΔΙΣΚΟ
	ΠΛΑΤΟ

	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																														260,00	
€		

																														338,00	
€		

20	

9	

2340	

585045	

90,18	

3042	

702	

0,36	

0,400456049	

0,633	

36	

B	

ΣΦ
ΥΡΙ	ΚΑΤΑΣΡΟ

Φ
ΕΑ	

																														5,60	
€		

																														8,40	
€		

26	

335	

1876	

586921	

90,47	

2814	

938	

0,29	

0,370441591	

0,846	

37	

B	

ΣΚΑΠΤΙΚΟ
	ΒΑΡΕΩ

Σ	ΤΥΠΟ
Υ	

																																					720,00	
€		

																																					936,00	
€		

12	

3	

2160	

589081	

90,80	

2808	

648	

0,33	

0,369651737	

0,584	

38	

B	

ΣΚΑΠΤΙΚΟ
	ΕΛΑΦ

	ΤΥΠΟ
Υ		

																																350,00	
€		

																																455,00	
€		

12	

6	

2100	

591181	

91,13	

2730	

630	

0,32	

0,359383633	

0,568	

39	

B	

ΚΑΡΜ
ΠΥΡΑΡΕΡ	2Τ	

																							50,00	€		

																							70,00	€		

11	

38	

1900	

593081	

91,42	

2660	

760	

0,29	

0,350168668	

0,685	



	
87	

	

40	

B	

ΑΛΥΣΙΔΑ	ΑΛΥΣΟ
Π	

																							0,13	
€		

																							0,20	
€		

11	

13350	

1735,5	

594816,5	

91,69	

2603,25	

867,75	

0,27	

0,342697965	

0,783	

41	

B	

ΡΑΒΔΙΣΤΙΚΟ
	

						245,00	€		

						318,50	€		

13	

8	

1960	

596776,5	

91,99	

2548	

588	

0,30	

0,3354247	

0,530	

42	

B	

Μ
ΠΟ

ΡΝ
ΤΟ

ΥΡΟ
Ψ
ΆΛΙΔΟ

	

																															175,00	
€		

																															227,50	
€		

11	

11	

1925	

598701,5	

92,29	

2502,5	

577,5	

0,30	

0,329434997	

0,521	

43	

B	

Μ
ΗΧ.	ΓΚΑΖ	

				150,00	€		

				195,00	€		

11	

12	

1800	

600501,5	

92,56	

2340	

540	

0,28	

0,308043	

0,487	

44	

B	

ΠΛΥΣΤΙΚΟ
	ΕΠΑΓ	

														250,00	€		

														325,00	€		

11	

7	

1750	

602251,5	

92,83	

2275	

525	

0,27	

0,299486361	

0,473	

45	

B	

ΑΝ
ΤΛΙΑ	Ψ

ΕΚΑΣΜ
Ο
Υ	ΤΡΑΚ	

																																			160,00	
€		

																																			208,00	
€		

8	

10	

1600	

603851,5	

93,08	

2080	

480	

0,25	

0,273816102	

0,433	

46	

B	

ΣΚΑΠΕΤΙΑ	Φ
ΡΑΖΑΣ	

																										1,29	
€		

																										1,94	
€		

4	

1032	

1331,28	

605182,78	

93,29	

1996,92	

665,64	

0,21	

0,262879255	

0,600	

47	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΠΕΤΡ	LAN
D	

																													9,00	
€		

																										13,50	€		

20	

146	

1314	

606496,78	

93,49	

1971	

657	

0,20	

0,259467085	

0,592	

48	

B	

ΕΚΤΟ
ΞΕΥΤΗΡΑΣ	Ψ

ΕΚΑΣΜ
Ο
Υ	

																																											25,00	
€		

																																											35,00	
€		

23	

56	

1400	

607896,78	

93,70	

1960	

560	

0,22	

0,258019019	

0,505	

49	

B	

Φ
ΥΣΗΤΗΡΑΣ	

						205,00	€		

						266,50	€		

11	

7	

1435	

609331,78	

93,93	

1865,5	

430,5	

0,22	

0,2455788	

0,388	



	
88	

	

50	

B	

ΛΑΣΤΙΧΟ
	ΑΡΜ

ΕΚΤ	

																					10,00	€		

																					14,00	€		

18	

131	

1310	

610641,78	

94,13	

1834	

524	

0,20	

0,241432082	

0,473	

51	

B	

ΓΕΝ
Ν
ΗΤΡΙΑ	

					350,00	€		

					455,00	€		

12	

4	

1400	

612041,8	

94,34	

1820	

420	

0,22	

0,239589	

0,379	

52	

B	

ΛΑΣΤΙΧΟ
	Ψ
ΕΚΑΣΜ

Ο
Υ	

																															0,50	
€		

																															0,75	
€		

16	

2400	

1200	

613241,78	

94,53	

1800	

600	

0,18	

0,236956242	

0,541	

53	

B	

ΚΑΘ
ΙΣΜ

Α	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																								80,00	€		

																					112,00	€		

8	

16	

1280	

614521,78	

94,73	

1792	

512	

0,20	

0,235903103	

0,462	

54	

B	

ΡΟ
ΥΛΕΜ

ΑΝ
	

											8,00	€		

								12,00	€		

25	

149	

1192	

615713,8	

94,91	

1788	

596	

0,18	

0,235377	

0,537	

55	

B	

ΕΙΔΗ	ΠΡΟ
ΣΤΑΣΙΑΣ	

																								6,00	€		

																								9,00	€		

11	

198	

1188	

616901,78	

95,09	

1782	

594	

0,18	

0,234586679	

0,536	

56	

B	

Ψ
ΕΚΑΣΤΙΚΟ

	ΕΔΑΦ
.	ΕΠΑΓ	

																																	220,00	
€		

																																	286,00	
€		

12	

6	

1320	

618221,78	

95,30	

1716	

396	

0,20	

0,225898284	

0,357	

57	

B	

ΔΟ
Ψ
ΕΙΟ

	IN
O
X	

													57,00	€		

													79,80	€		

19	

21	

1197	

619418,78	

95,48	

1675,8	

478,8	

0,18	

0,22060626	

0,432	

58	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΛΑΔΙΟ
Υ	JD	

																											7,00	
€		

																								10,50	€		

1	

158	

1106	

620524,78	

95,65	

1659	

553	

0,17	

0,21839467	

0,499	

59	

B	

ΑΠΟ
ΛΥΜ

ΑΝ
ΤΙΚΟ

	ΑΡΜ
	

																															30,00	
€		

																															42,00	
€		

18	

38	

1140	

621664,78	

95,83	

1596	

456	

0,18	

0,210101201	

0,411	

60	

B	

ΔΙΣΚΟ
Σ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																	6,00	€		

																	9,00	€		

11	

172	

1032	

622696,78	

95,99	

1548	

516	

0,16	

0,20378237	

0,465	



	
89	

	

61	

B	

ΚΟ
Ν
ΤΑΡΟ

ΠΡΙΟ
Ν
Ο
	

																				290,00	€		

																				377,00	€		

11	

4	

1160	

623856,78	

96,16	

1508	

348	

0,18	

0,198516674	

0,314	

62	

B	

ΚΕΦ
ΑΛΗ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																				9,00	€		

																	13,50	€		

11	

109	

981	

624837,78	

96,32	

1471,5	

490,5	

0,15	

0,193711728	

0,442	

63	

B	

ΠΡΙΟ
Ν
ΙΑ	ΧΕΙΡΟ

Σ	

																			10,00	€		

																			14,00	€		

11	

104	

1040	

625877,78	

96,48	

1456	

416	

0,16	

0,191671271	

0,375	

64	

B	

ΣΥΜ
ΠΛΕΚΤΗΣ	ΑΛΥΣ	

																									13,00	
€		

																									18,20	
€		

11	

79	

1027	

626904,78	

96,63	

1437,8	

410,8	

0,16	

0,18927538	

0,370	

65	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΛΑΔΙΟ
Υ	KU

	

																									12,00	€		

																									16,80	€		

2	

79	

948	

627852,78	

96,78	

1327,2	

379,2	

0,15	

0,174715736	

0,342	

66	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΠΕΤΡ	JD	

																			11,00	€		

																			15,40	€		

1	

85	

935	

628787,78	

96,92	

1309	

374	

0,14	

0,172319845	

0,337	

67	

B	

Ψ
ΕΚΑΣΤΙΚΟ

	ΕΔΑΦ
.	ΕΡΑΣ	

																																140,00	
€		

																																182,00	
€		

16	

7	

980	

629767,78	

97,08	

1274	

294	

0,15	

0,167712362	

0,265	

68	

B	

ΑΝ
ΤΛΙΑ	Ψ

ΕΚΑΣΜ
Ο
Υ	ΕΔΑΦ

	

																																								60,00	
€		

																																								84,00	
€		

16	

15	

900	

630667,78	

97,21	

1260	

360	

0,14	

0,165869369	

0,325	

69	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡΟ
Σ	KU

	

																							36,00	€		

																							50,40	€		

2	

24	

864	

631531,78	

97,35	

1209,6	

345,6	

0,13	

0,159234594	

0,312	

70	

B	

Ν
ΤΙΖΑ	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																32,00	€		

																44,80	€		

20	

26	

832	

632363,78	

97,48	

1164,8	

332,8	

0,13	

0,153337017	

0,300	



	
90	

	

71	

B	

ΥΝ
Ι	ΚΑΛΛΙΕΡΓ	

															4,00	€		

															6,00	€		

22	

188	

752	

633115,78	

97,59	

1128	

376	

0,12	

0,14849258	

0,339	

72	

B	

ΥΝ
ΙΑ	ΠΟ

	

		14,00	€		

		19,60	€		

5	

53	

742	

633858	

97,71	

1038,8	

296,8	

0,11	

0,1368	

0,268	

73	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΠΕΤΡ	KU
	

																				14,00	€		

																				19,60	€		

2	

50	

700	

634557,78	

97,81	

980	

280	

0,11	

0,129009509	

0,252	

74	

B	

ΚΑΡΜ
ΠΥΡΑΤΕΡ	ΑΛΛΩ

Ν
	ΚΙΝ

	

																																											48,00	
€		

																																											67,20	
€		

27	

13	

624	

635181,78	

97,91	

873,6	

249,6	

0,10	

0,115002763	

0,225	

75	

B	

ΥΔΡ.	ΡΑΝ
ΤΑΡ	

								130,00	€		

								169,00	€		

7	 5	

650	

635831,78	

98,01	

845	

195	

0,10	

0,11123779	

0,176	

76	

B	

Μ
ΑΣΚΑ	ΠΡΟ

ΣΤΑΣ	

																							3,00	
€		

																							4,50	
€		

21	

180	

540	

636371,78	

98,09	

810	

270	

0,08	

0,106630309	

0,243	

77	

B	

ΓΩ
Ν
ΙΑΚΗ	ΚΕΦ

	

													50,00	€		

													70,00	€		

11	

10	

500	

636871,78	

98,17	

700	

200	

0,08	

0,09214965	

0,180	

78	

B	

ΚΟ
ΥΡΕΥΤΙΚΗ	ΠΡΟ

ΒΑΤΩ
Ν
	

																																		250,00	
€		

																																		325,00	
€		

7	 2	

500	

637371,78	

98,25	

650	

150	

0,08	

0,085567532	

0,135	

79	

B	

ΠΛΥΣΤΙΚΟ
	ΕΡΑΣ	

													120,00	€		

													156,00	€		

11	

4	

480	

637851,78	

98,32	

624	

144	

0,07	

0,08214483	

0,130	

80	

B	

ΑΝ
ΕΜ

Η	

		30,00	€		

		42,00	€		

24	

14	

420	

638272	

98,39	

588	

168	

0,06	

0,0774	

0,151	

81	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΛΑΔΙΟ
Υ	LAN

D	

																																		5,00	
€		

																																		7,50	
€		

20	

77	

385	

638656,78	

98,45	

577,5	

192,5	

0,06	

0,076023461	

0,174	



	
91	

	

82	

C	

Φ
ΤΕΡΟ

	ΠΟ
ΛΥΥΝ

Ο
Υ	

																							16,00	€		

																							22,40	€		

5	

24	

384	

639040,78	

98,50	

537,6	

153,6	

0,06	

0,070770931	

0,139	

83	

C	

ΠΑΛΜ
Ο
ΔΟ

ΤΗΣ	ΑΡΜ
	

																											37,00	
€		

																											51,80	
€		

18	

10	

370	

639410,78	

98,56	

518	

148	

0,06	

0,068190741	

0,133	

84	

C	

ΣΥΜ
ΠΛΕΚΤΗΣ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																												17,00	
€		

																												23,80	
€		

11	

21	

357	

639767,78	

98,62	

499,8	

142,8	

0,06	

0,06579485	

0,129	

85	

C	

ΑΕΡΟ
ΣΥΜ

ΠΙΕΣΤΗΣ	

																			180,00	€		

																			234,00	€		

16	

2	

360	

640127,78	

98,67	

468	

108	

0,06	

0,061608623	

0,097	

86	

C	

Μ
ΑΧΑΙΡΙ	Μ

ΠΑΛΙΑΣΤΙΚΟ
Υ	

																																		120,00	
€		

																																		156,00	
€		

1	 3	

360	

640487,78	

98,73	

468	

108	

0,06	

0,061608623	

0,097	

87	

C	

ΛΟ
ΓΧΗ	Θ

ΕΡΙΣΤΙΚΟ
Υ	

																												3,15	
€		

																												4,73	
€		

21	

91	

286,65	

640774,43	

98,77	

429,975	

143,325	

0,04	

0,056602922	

0,129	

88	

C	

Μ
ΠΟ

ΥΖΙ	ΑΛ-Θ
ΑΜ

Ν
	

																										1,22	
€		

																										1,83	
€		

11	

219	

267,18	

641041,61	

98,81	

400,77	

133,59	

0,04	

0,052758307	

0,120	

89	

C	

ΚΕΦ
ΑΛΗ	ΡΑΒΔ	

																	5,00	€		

																	7,50	€		

13	

53	

265	

641306,61	

98,85	

397,5	

132,5	

0,04	

0,052327837	

0,119	

90	

C	

Μ
ΠΟ

ΥΖΙ	ΚΙΝ
ΗΤΗΡΑ	

																												1,29	
€		

																												1,94	
€		

21	

176	

227,04	

641533,65	

98,89	

340,56	

113,52	

0,03	

0,044832121	

0,102	

91	

C	

ΤΣΕΚΟ
ΥΡΙΑ	

						30,00	€		

						42,00	€		

11	

8	

240	

641773,7	

98,93	

336	

96	

0,04	

0,044232	

0,087	



	
92	

	

92	

C	

ΚΑΜ
ΠΑΝ

Α	Θ
ΑΜ

Ν
	

																								8,00	€		

																					12,00	€		

11	

28	

224	

641997,65	

98,96	

336	

112	

0,03	

0,044231832	

0,101	

93	

C	

ΑΝ
ΤΙΔΟ

Ν
	ΑΛΥΣΟ

Π	

																									1,96	
€		

																									2,94	
€		

11	

113	

221,48	

642219,13	

98,99	

332,22	

110,74	

0,03	

0,043734224	

0,100	

94	

C	

Μ
ΑΝ

Α	ΠΟ
ΛΥΥΝ

Ο
Υ	

																						20,00	€		

																						28,00	€		

5	

11	

220	

642439,13	

99,03	

308	

88	

0,03	

0,040545846	

0,079	

95	

C	

ΒΙΔΑ	Φ
ΡΕΖΑΣ	

														0,30	€		

														0,45	€		

28	

660	

198	

642637,13	

99,06	

297	

99	

0,03	

0,03909778	

0,089	

96	

C	

ΔΟ
ΧΕΙΟ

	Ψ
ΕΚΑΣΤΙΚΟ

Υ	

																													70,00	
€		

																													98,00	
€		

8	 3	

210	

642847,13	

99,09	

294	

84	

0,03	

0,038702853	

0,076	

97	

C	

Ψ
ΕΚΑΣΤΗΡΑ	ΠΛ	

																	35,00	€		

																	49,00	€		

11	

6	

210	

643057,13	

99,12	

294	

84	

0,03	

0,038702853	

0,076	

98	

C	

ΒΙΔΑ	ΔΙΑΦ
	Μ

ΕΓ	(ΓΕΝ
)	

																																0,29	
€		

																																0,44	
€		

28	

646	

187,34	

643244,47	

99,15	

281,01	

93,67	

0,03	

0,036992819	

0,084	

99	

C	

ΒΙΔΑ	ΠΟ
ΛΥΥΝ

Ο
Υ	

																					0,26	€		

																					0,39	€		

28	

720	

187,2	

643431,67	

99,18	

280,8	

93,6	

0,03	

0,036965174	

0,084	

100	

C	

ΑΝ
ΤΛΙΑ	RO

VER	

															40,00	€		

															56,00	€		

16	

5	

200	

643631,67	

99,21	

280	

80	

0,03	

0,03685986	

0,072	

101	

C	

Μ
ΕΜ

ΒΡΑΝ
Η	ΑΡΜ

	

																								0,90	€		

																								1,35	€		

7	

197	

177,3	

643808,97	

99,24	

265,95	

88,65	

0,03	

0,035010285	

0,080	

102	

C	

ΤΑΠΑ	ΑΛΥΣΟ
ΠΡΙ	

																					2,00	€		

																					3,00	€		

11	

88	

176	

643984,97	

99,27	

264	

88	

0,03	

0,034753582	

0,079	



	
93	

	

103	

C	

ΤΡΟ
ΧΑΛΙΑ	Ρ-Ψ

-Γ	

																					2,95	€		

																					4,43	€		

12	

59	

174,05	

644159,02	

99,29	

261,075	

87,025	

0,03	

0,034368528	

0,078	

104	

C	

ΠΕΤΑΛΟ
ΥΔΑ	Φ

ΙΛ	ΑΕΡ	

																															1,25	
€		

																															1,88	
€		

1	

139	

173,75	

644332,77	

99,32	

260,625	

86,875	

0,03	

0,034309289	

0,078	

105	

C	

ΒΙΔΑ	ΚΑΛΙΕΡΓ	

															0,21	€		

															0,32	€		

28	

790	

165,9	

644498,67	

99,35	

248,85	

82,95	

0,03	

0,0327592	

0,075	

106	

C	

ΤΖΙΝ
ΙΑ	ΣΥΛΕΚΤΗ	

																				2,32	€		

																				3,48	€		

7	

66	

153,12	

644651,79	

99,37	

229,68	

76,56	

0,02	

0,030235616	

0,069	

107	

C	

ΣΩ
ΛΗΝ

ΑΚΙ	ΒΕΝ
Ζ	

																					0,90	€		

																					1,35	€		

21	

170	

153	

644804,79	

99,39	

229,5	

76,5	

0,02	

0,030211921	

0,069	

108	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΒΕΝ
	Ψ
ΙΛΟ

	

																										0,91	
€		

																										1,37	
€		

21	

168	

152,88	

644957,67	

99,42	

229,32	

76,44	

0,02	

0,030188225	

0,069	

109	

C	

ΛΙΜ
Α	ΑΛΥΣΟ

Π	

																0,30	€		

																0,45	€		

11	

483	

144,9	

645102,57	

99,44	

217,35	

72,45	

0,02	

0,02861247	

0,065	

110	

C	

ΕΛΑΤΗΡΙΟ
	ΚΑΛΙΕΡΓ	

																												2,35	
€		

																												3,53	
€		

5	

60	

141	

645243,57	

99,46	

211,5	

70,5	

0,02	

0,027842358	

0,064	

111	

C	

Μ
ΕΜ

ΒΡΑΝ
Η	ΚΑΡΜ

ΠΥΡΑΤΕΡ	

																																																
0,95	€		

																																																
1,43	€		

21	

148	

140,6	

645384,17	

99,48	

210,9	

70,3	

0,02	

0,027763373	

0,063	

112	

C	

ΚΑΜ
ΠΑΝ

Α	ΑΛΥΣ	

																					4,50	€		

																					6,75	€		

11	

31	

139,5	

645523,67	

99,50	

209,25	

69,75	

0,02	

0,027546163	

0,063	

113	

C	

ΠΥΡΟ
Σ	

			0,85	€		

			1,28	€		

7	

162	

137,7	

645661	

99,53	

206,55	

68,85	

0,02	

0,0272	

0,062	



	
94	

	

114	

C	

ΒΙΔΑ	ΚΑΤΑΣΡΟ
Φ
ΕΑ	

																											0,74	
€		

																											1,11	
€		

28	

182	

134,68	

645796,05	

99,55	

202,02	

67,34	

0,02	

0,026594389	

0,061	

115	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	Ψ
ΕΚΑΣΤΙΚΟ

Υ	

																																6,00	
€		

																																9,00	
€		

8	

22	

132	

645928,05	

99,57	

198	

66	

0,02	

0,026065187	

0,060	

116	

C	

Μ
ΗΧΑΝ

	ΡΑΝ
ΤΑΡ	

																			18,00	€		

																			25,20	€		

7	 7	

126	

646054,05	

99,59	

176,4	

50,4	

0,02	

0,023221712	

0,045	

117	

C	

ΤΣΙΜ
Ο
ΥΧΑ	KU

	

																2,42	€		

																3,63	€		

2	

45	

108,9	

646162,95	

99,60	

163,35	

54,45	

0,02	

0,02150378	

0,049	

118	

C	

Ν
ΤΙΖΑ	Θ

ΑΜ
Ν
	

											11,30	€		

											15,82	€		

11	

10	

113	

646275,95	

99,62	

158,2	

45,2	

0,02	

0,0208258	

0,041	

119	

C	

Μ
ΠΙΛΙΑ	

			1,50	€		

			2,25	€		

7	

70	

105	

646381	

99,64	

157,5	

52,5	

0,02	

0,0207	

0,047	

120	

C	

ΡΑΚΟ
Ρ	Φ

8	

									0,85	€		

									1,28	€		

8	

112	

95,2	

646476,2	

99,65	

142,8	

47,6	

0,01	

0,018799	

0,043	

121	

C	

Ν
ΤΕΠΟ

ΖΙΤΟ
	ΚΙΝ

	

																	30,00	€		

																	42,00	€		

27	

3	

90	

646566,15	

99,66	

126	

36	

0,01	

0,016586937	

0,032	

122	

C	

ΣΕΤ	ΣΤΕΓΑΝ
Α	LAN

D	

																											3,86	
€		

																											5,79	
€		

20	

21	

81,06	

646647,21	

99,68	

121,59	

40,53	

0,01	

0,016006394	

0,037	

123	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	Φ

ΡΕΖΑΣ	

																										0,12	
€		

																										0,18	
€		

28	

660	

79,2	

646726,41	

99,69	

118,8	

39,6	

0,01	

0,015639112	

0,036	

124	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡ	Θ
ΑΜ

Ν
	

																												1,49	
€		

																												2,24	
€		

11	

51	

75,99	

646802,4	

99,70	

113,985	

37,995	

0,01	

0,015005254	

0,034	
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125	

C	

Μ
ΠΟ

ΥΛΟ
Ν
Ι	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																																1,15	
€		

																																1,73	
€		

20	

66	

75,9	

646878,3	

99,71	

113,85	

37,95	

0,01	

0,014987482	

0,034	

126	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡ	ΓΕΝ
	ΤΥΠΟ

Υ	

																																						1,28	
€		

																																						1,92	
€		

21	

58	

74,24	

646952,54	

99,72	

111,36	

37,12	

0,01	

0,014659693	

0,033	

127	

C	

ΣΕΤ	ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ	ΕΚΤ	

																											2,32	
€		

																											3,48	
€		

23	

30	

69,6	

647022,14	

99,73	

104,4	

34,8	

0,01	

0,013743462	

0,031	

128	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	ΓΕΝ

	ΧΡ	

																								0,08	€		

																								0,12	€		

28	

851	

68,08	

647090,22	

99,75	

102,12	

34,04	

0,01	

0,013443317	

0,031	

129	

C	

ΣΩ
ΛΗΝ

ΑΚΙ	ΛΑΔΙΟ
Υ	

																										0,85	
€		

																										1,28	
€		

21	

80	

68	

647158,22	

99,76	

102	

34	

0,01	

0,01342752	

0,031	

130	

C	

ΑΝ
ΤΙΔΟ

Ν
	ΣΚΑΠΤ	

																					2,12	€		

																					3,18	€		

12	

32	

67,84	

647226,06	

99,77	

101,76	

33,92	

0,01	

0,013395926	

0,031	

131	

C	

ΣΚΑΠΕΤΙΑ	ΣΚΑΠΤΙΚΟ
Υ	

																																	0,75	
€		

																																	1,13	
€		

12	

90	

67,5	

647293,56	

99,78	

101,25	

33,75	

0,01	

0,013328789	

0,030	

132	

C	

ΑΚΡΑ	ΛΑΜ
ΑΣ	

														6,00	€		

														9,00	€		

7	

11	

66	

647359,56	

99,79	

99	

33	

0,01	

0,01303259	

0,030	

133	

C	

ΡΑΚΟ
Ρ	ΚΟ

Μ
ΠΕΣΕΡ	

																											1,21	
€		

																											1,82	
€		

16	

54	

65,34	

647424,9	

99,80	

98,01	

32,67	

0,01	

0,012902267	

0,029	

134	

C	

ΑΝ
ΤΙΔΟ

Ν
	Θ
ΑΜ

Ν
Ο
Κ	

																												1,84	
€		

																												2,76	
€		

11	

35	

64,4	

647489,3	

99,81	

96,6	

32,2	

0,01	

0,012716652	

0,029	
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135	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΠΕΤΡ	ΚΙΝ
	

																								2,00	€		

																								3,00	€		

27	

31	

62	

647551,3	

99,82	

93	

31	

0,01	

0,012242739	

0,028	

136	

C	

ΣΕΤ	ΣΤΕΓΑΝ
Α	KU

B	

																								6,20	
€		

																								9,30	
€		

2	

10	

62	

647613,3	

99,83	

93	

31	

0,01	

0,012242739	

0,028	

137	

C	

ΤΑΠΑ	ΡΕΖΕΡΒΟ
ΥΑΡ	

																											1,50	
€		

																											2,25	
€		

27	

37	

55,5	

647668,8	

99,83	

83,25	

27,75	

0,01	

0,010959226	

0,025	

138	

C	

ΚΕΦ
ΑΛΗ	ΕΚΤΟ

Ξ	

																			1,35	€		

																			2,03	€		

23	

38	

51,3	

647720,1	

99,84	

76,95	

25,65	

0,01	

0,010129879	

0,023	

139	

C	

ΤΣΙΜ
Ο
ΥΧΕΣ	

										0,35	€		

										0,53	€		

25	

146	

51,1	

647771,2	

99,85	

76,65	

25,55	

0,01	

0,01009	

0,023	

140	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	ΚΑΣΤΡ	

																							0,23	
€		

																							0,35	
€		

28	

208	

47,84	

647819,04	

99,86	

71,76	

23,92	

0,01	

0,009446656	

0,022	

141	

C	

ΤΣΙΜ
Ο
ΥΧΑ	JD	

															1,59	€		

															2,39	€		

1	

29	

46,11	

647865,15	

99,86	

69,165	

23,055	

0,01	

0,00910504	

0,021	

142	

C	

Μ
ΠΟ

ΥΖΟ
ΠΙΠΑ	

																	0,89	€		

																	1,34	€		

21	

50	

44,5	

647909,65	

99,87	

66,75	

22,25	

0,01	

0,00878713	

0,020	

143	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΒΕΝ
	Χ	

																	1,13	€		

																	1,70	€		

11	

38	

42,94	

647952,59	

99,88	

64,41	

21,47	

0,01	

0,00847908	

0,019	

144	

C	

ΓΡΑΝ
ΑΖΙ	ΡΑΒΔ	

																	1,10	€		

																	1,65	€		

13	

39	

42,9	

647995,49	

99,89	

64,35	

21,45	

0,01	

0,008471186	

0,019	

145	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡ	ΑΛΥΣ	

																								1,10	€		

																								1,65	€		

11	

37	

40,7	

648036,19	

99,89	

61,05	

20,35	

0,01	

0,008036766	

0,018	

146	

C	

ΤΣΙΜ
Ο
ΥΧΑ	LAN

D	

																						1,32	€		

																						1,98	€		

20	

30	

39,6	

648075,79	

99,90	

59,4	

19,8	

0,01	

0,007819556	

0,018	
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147	

C	

ΕΛΑΤ	ΣΥΜ
ΠΛΕΚΤΗ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																																									0,12	
€		

																																									0,18	
€		

11	

288	

34,56	

648110,35	

99,90	

51,84	

17,28	

0,01	

0,00682434	

0,016	

148	

C	

ΡΑΒΔΑΚΙ	ΡΑΒΔ		

																			0,10	€		

																			0,15	€		

13	

343	

34,3	

648144,65	

99,91	

51,45	

17,15	

0,01	

0,006772999	

0,015	

149	

C	

ΒΙΔΑ	ΓΩ
Ν
ΙΑΚΗΣ	

																				0,82	€		

																				1,23	€		

11	

41	

33,62	

648178,27	

99,91	

50,43	

16,81	

0,01	

0,006638724	

0,015	

150	

C	

ΣΕΤ	ΣΤΕΓΑΝ
Α	JD	

																				4,75	€		

																				7,13	€		

1	 7	

33,25	

648211,52	

99,92	

49,875	

16,625	

0,01	

0,006565663	

0,015	

151	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΒΕΝ
Ζ	ΓΕΝ

	ΤΥΠΟ
Υ	

																																									0,82	
€		

																																									1,23	
€		

21	

39	

31,98	

648243,5	

99,92	

47,97	

15,99	

0,00	

0,006314884	

0,014	

152	

C	

ΛΙΝ
ΑΤΣΑ		

					0,55	€		

					0,83	€		

14	

58	

31,9	

648275	

99,93	

47,85	

15,95	

0,00	

0,0063	

0,014	

153	

C	

ΕΛΑΤΗΡΙΟ
	ΕΠΑΝ

ΑΦ
Ο
ΡΑΣ	

																																									1,12	
€		

																																									1,68	
€		

11	

28	

31,36	

648306,76	

99,93	

47,04	

15,68	

0,00	

0,006192456	

0,014	

154	

C	

ΑΝ
ΤΙΔΟ

Ν
	Θ
ΕΡΙΣΤ	

																						2,21	€		

																						3,32	€		

12	

14	

30,94	

648337,7	

99,94	

46,41	

15,47	

0,00	

0,006109522	

0,014	

155	

C	

O
	RIN

G
	

			0,07	€		

			0,11	€		

8	

425	

29,75	

648367	

99,94	

44,625	

14,875	

0,00	

0,0059	

0,013	

156	

C	

ΣΧΙΣΤΗ	ΑΣΦ
ΑΛ	

																	0,12	€		

																	0,18	€		

7	

219	

26,28	

648393,73	

99,95	

39,42	

13,14	

0,00	

0,005189342	

0,012	

157	

C	

ΧΕΙΡΟ
ΛΑΒΗ	Μ

ΙΚΡΗ	

																												0,42	
€		

																												0,63	
€		

21	

62	

26,04	

648419,77	

99,95	

39,06	

13,02	

0,00	

0,00514195	

0,012	
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158	

C	

ΧΕΙΡΟ
ΛΑΝ

Η	Μ
ΕΓΑΛΗ	

																																0,75	
€		

																																1,13	
€		

21	

33	

24,75	

648444,52	

99,95	

37,125	

12,375	

0,00	

0,004887222	

0,011	

159	

C	

Μ
ΠΟ

ΥΛΟ
Ν
Ι	ΑΛΥΣΟ

Π	

																														0,36	
€		

																														0,54	
€		

11	

66	

23,76	

648468,28	

99,96	

35,64	

11,88	

0,00	

0,004691734	

0,011	

160	

C	

ΔΙΑΚΟ
ΠΤΗΣ	ΒΕΝ

	

																					0,50	€		

																					0,75	€		

21	

46	

23	

648491,28	

99,96	

34,5	

11,5	

0,00	

0,004541661	

0,010	

161	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																							0,12	€		

																							0,18	€		

11	

185	

22,2	

648513,48	

99,96	

33,3	

11,1	

0,00	

0,00438369	

0,010	

162	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	ΚΑΛΙΕΡΓ	

																												0,10	
€		

																												0,15	
€		

28	

208	

20,8	

648534,28	

99,97	

31,2	

10,4	

0,00	

0,004107242	

0,009	

163	

C	

ΣΩ
ΛΙΝ

ΑΚΙ	ΠΕΤΡ	

																			0,93	€		

																			1,40	€		

21	

22	

20,46	

648554,74	

99,97	

30,69	

10,23	

0,00	

0,004040104	

0,009	

164	

C	

ΤΑΠΑ	ΛΑΔ	ΣΚΑΠ	

																				0,32	€		

																				0,48	€		

12	

63	

20,16	

648574,9	

99,97	

30,24	

10,08	

0,00	

0,003980865	

0,009	

165	

C	

ΕΛ	ΣΥΜ
ΠΛΕΚΤΗ	ΑΛΥΣ	

																																0,10	
€		

																																0,15	
€		

11	

186	

18,6	

648593,5	

99,98	

27,9	

9,3	

0,00	

0,003672822	

0,008	

166	

C	

ΠΕΡΟ
Ν
Η		

						0,05	€		

						0,08	€		

8	

321	

16,05	

648610	

99,98	

24,075	

8,025	

0,00	

0,00317	

0,007	

167	

C	

ΡΑΚΟ
Ρ	ΑΝ

ΕΜ
ΗΣ	

																					1,75	€		

																					2,63	€		

8	 9	

15,75	

648625,3	

99,98	

23,625	

7,875	

0,00	

0,003110051	

0,007	

168	

C	

ΑΣΦ
ΑΛΕΙΑ		

									0,11	€		

									0,17	€		

7	

138	

15,18	

648640,5	

99,98	

22,77	

7,59	

0,00	

0,002997	

0,007	
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169	

C	

ΒΙΔΑ	Θ
ΑΜ

Ν
Ο
Κ	

																		0,08	€		

																		0,12	€		

11	

180	

14,4	

648654,88	

99,99	

21,6	

7,2	

0,00	

0,002843475	

0,006	

170	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	ΑΛΥΣ	

																				0,09	€		

																				0,14	€		

11	

155	

13,95	

648668,83	

99,99	

20,925	

6,975	

0,00	

0,002754616	

0,006	

171	

C	

ΠΕΤΑΛΟ
ΥΔΑ	ΡΑΒΔ	

																									0,09	
€		

																									0,14	
€		

13	

154	

13,86	

648682,69	

99,99	

20,79	

6,93	

0,00	

0,002736845	

0,006	

172	

C	

ΣΦ
ΥΓΚΤΗΡΑΣ	Μ

ΕΓΑΛΟ
Σ	

																																					0,36	
€		

																																					0,54	
€		

8	

38	

13,68	

648696,37	

99,99	

20,52	

6,84	

0,00	

0,002701301	

0,006	

173	

C	

ΣΦ
ΥΓΚΤΗΡΑΣ	Μ

ΙΚΡΟ
Σ	

																																		0,13	
€		

																																		0,20	
€		

8	

92	

11,96	

648708,33	

99,99	

17,94	

5,98	

0,00	

0,002361664	

0,005	

174	

C	

ΕΛΑΤΗΡΙΟ
	ΓΚΑΖΙΟ

Υ	

																												0,16	
€		

																												0,24	
€		

11	

52	

8,32	

648716,65	

100,00	

12,48	

4,16	

0,00	

0,001642897	

0,004	

175	

C	

ΣΚΑΝ
ΔΑΛΗ	ΑΛΥΣ	

																						0,20	€		

																						0,30	€		

11	

37	

7,4	

648724,05	

100,00	

11,1	

3,7	

0,00	

0,00146123	

0,003	

176	

C	

ΒΙΔΑ	ΑΛΥΣ	

								0,11	€		

								0,17	€		

11	

66	

7,26	

648731	

100,00	

10,89	

3,63	

0,00	

0,00143	

0,003	

177	

C	

ΓΡΑΣΣΑΔΟ
ΡΑΚΙ	

																			0,04	€		

																			0,06	€		

8	

155	

6,2	

648737,51	

100,00	

9,3	

3,1	

0,00	

0,001224274	

0,003	

178	

C	

ΕΛΑΤΗΡΙΟ
	ΚΑΡΜ

ΠΥΡΑΤΕΡ	

																																											0,12	
€		

																																											0,18	
€		

11	

32	

3,84	

648741,35	

100,00	

5,76	

1,92	

0,00	

0,00075826	

0,002	
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36477	

648741,35	

108182885	

	

759633,925	

110892,575	

100,00	

100	

100,000	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	



	
101	

	

Παράρτηµα 2 

	

ABC	

Π
ΡΟ

ΙΟ
Ν
		

	Μ
.Ο
	ΚΟ

ΣΤΟ
ΥΣ	ΑΓΟ

ΡΑΣ		€/τμχ		

ΤΖΙΡΟ
Σ/τμχ	

Π
ΡΟ

Μ
Η
Θ
ΕΥΤΗ

Σ	

ΣΥΝ
Ο
ΛΟ

	ΤΜ
Χ-ΕΤΗ

ΣΙΑ	ΖΗ
ΤΗ

ΣΗ
	

ΣΥΝ
Ο
Λ.	ΚΟ

ΣΤΟ
Σ-ΑΞΙΑ	

ΑΘ
Ρ.	ΕΤΗ

ΣΙΑ	ΑΞΙΑ	

ΣΧΕΤΙΚΗ
	ΑΕΑ	

ΣΥΝ
Ο
Λ.ΤΖΙΡΟ

Σ	

ΣΥΝ
Ο
Λ.	ΚΕΡΔΟ

Σ	

Π
Ο
ΣΟ

ΣΤΟ
	ΣΥΝ

.ΚΟ
ΣΤΟ

ΥΣ	%
	

Π
Ο
ΣΟ

ΣΤΟ
	ΣΥΝ

.ΤΖΙΡΟ
Υ	%

	

Π
Ο
ΣΟ

ΣΤΟ
	ΣΥΝ

.ΚΕΡΔΟ
ΥΣ	%

	

1	 Α	

ΤΡΑΚΤΕΡ	JD	

		44.600,00	€		

		46.830,00	€		

1	 1	

		44.600,00	€		

		44.600,00	€		

												10,12	€		

		46.830,00	€		

					2.230,00	€		

10,12	

8,77700503	

2,39632149	

2	 Α	

ΤΡΑΚΤΕΡ	KU
BO

TA	

											43.200,00	€		

											45.360,00	€		

2	 1	

											43.200,00	€		

											87.800,00	€		

																					19,93	€		

											45.360,00	€		

														2.160,00	€		

9,81	

8,501493665	

2,321100632	

3	 Α	

ΤΡΑΚΤΕΡ	LAN
DIN

I	

											40.000,00	€		

											42.000,00	€		

3	 1	

											40.000,00	€		

								127.800,00	€		

																						29,01	€		

											42.000,00	€		

														2.000,00	€		

9,08	

7,871753394	

2,149167251	

4	 Α	

Φ
ΡΕΖΑ	

											4.200,00	€		

											5.040,00	€		

4	 8	

					33.600,000	€		

		161.400,000	€		

																		36,64	€		

								40.320,00	€		

											6.720,00	€		

7,63	

7,556883258	

7,221201965	

5	 Α	

Μ
ΠΑΛΙΑΣΤΙΚΟ

	

								30.000,00	€		

								31.500,00	€		

1	 1	

								30.000,00	€		

		191.400,000	€		

																		43,45	€		

								31.500,00	€		

											1.500,00	€		

6,81	

5,903815045	

1,611875439	

6	 Α	

ΚΑΤΑΣΡΟ
Φ
ΕΑΣ	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																												2.800,00	€		

																												3.360,00	€		

6	 7	

																									19.600,00	€		

																						211.000,00	€		

																																				47,90	
€		

																									23.520,00	€		

																												3.920,00	€		

4,45	

4,4081819	

4,212367813	

7	 Α	

ΚΑΛΙΕΡΓΗΤΗΣ	

											2.000,00	€		

											2.400,00	€		

5	 8	

								16.000,00	€		

		227.000,000	€		

																		51,53	€		

								19.200,00	€		

											3.200,00	€		

3,63	

3,598515837	

3,438667602	
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8	 Α	

Θ
ΕΡΙΣΤΙΚΟ

	ΤΡΑΚ	

											2.300,00	€		

											2.760,00	€		

7	 6	

								13.800,00	€		

					240.800,00	€		

																		54,67	€		

								16.560,00	€		

											2.760,00	€		

3,13	

3,10371991	

2,965850807	

9	 Α	

ΛΙΠΑΝ
ΤΙΚΑ	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																															6,00	
€		

																															9,00	
€		

1	

1730	

																	10.380,00	€		

														251.180,00	€		

																												57,02	
€		

																	15.570,00	€		

																				5.190,00	€		

2,36	

2,918171437	

5,577089017	

10	

B	

Ψ
ΕΚΑΣΤΙΚΟ

	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																					1.600,00	€		

																					1.920,00	€		

8	 8	

																		12.800,00	€		

															263.980,00	€		

																													59,93	
€		

																		15.360,00	€		

																					2.560,00	€		

2,91	

2,87881267	

2,750934082	

11	

B	

ΧΟ
ΡΤΟ

ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ	

															1.800,00	€		

															2.160,00	€		

8	 6	

												10.800,00	€		

									274.780,00	€		

																							62,38	€		

												12.960,00	€		

															2.160,00	€		

2,45	

2,42899819	

2,321100632	

12	

B	

ΑΛΥΣΟ
ΠΡΙΟ

Ν
Ο
	ΚΛΑΔ	

																										200,00	
€		

																										260,00	
€		

11	

46	

																					9.200,00	€		

															283.980,00	€		

																													64,47	
€		

																		11.960,00	€		

																					2.760,00	€		

2,09	

2,24157549	

2,965850807	

13	

B	

ΑΛΥΣΟ
ΠΡΙΟ

Ν
Ο
	ΕΡΑΣ	

																									100,00	€		

																									130,00	€		

11	

80	

																				8.000,00	€		

														291.980,00	€		

																												66,28	
€		

																	10.400,00	€		

																				2.400,00	€		

1,82	

1,949196078	

2,579000702	

14	

B	

Θ
ΑΜ

Ν
Ο
ΚΟ

ΠΤΙΚΟ
	ΕΠΑΓ	

																															400,00	
€		

																															520,00	
€		

11	

16	

																										6.400,00	€		

																				298.380,00	€		

																																		67,74	
€		

																										8.320,00	€		

																										1.920,00	€		

1,45	

1,559356863	

2,063200561	

15	

B	

ΗΛ.Ψ
ΑΛΙΔΙ	

															886,00	€		

											1.151,80	€		

11	

7	

											6.202,00	€		

		304.582,000	€		

																		69,15	€		

											8.062,60	€		

											1.860,60	€		

1,41	

1,51111426	

1,999370294	

16	

B	

ΡΑΒΔΙ		

															125,00	€		

															162,50	€		

13	

43	

								5.375,000	€		

		309.957,000	€		

																		70,37	€		

											6.987,50	€		

											1.612,50	€		

1,22	

1,309616115	

1,732766096	

17	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡΟ
Σ	JD	

																						35,00	€		

																						49,00	€		

1	

141	

														4.935,00	€		

								314.892,00	€		

																						71,49	€		

														6.909,00	€		

														1.974,00	€		

1,12	

1,294903433	

2,121228077	
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18	

B	

ΑΠΛΟ
	Ψ
ΑΛΙΔΙ	

																		28,00	€		

																		39,20	€		

15	

175	

											4.900,00	€		

		319.792,000	€		

																		72,60	€		

											6.860,00	€		

											1.960,00	€		

1,11	

1,285719721	

2,106183906	

19	

B	

ΑΛΥΣΟ
ΠΡΙΟ

Ν
Ο
	ΕΠΑΓ	

																									350,00	€		

																									455,00	€		

11	

15	

																					5.250,00	€		

															325.042,00	€		

																												73,79	
€		

																					6.825,00	€		

																					1.575,00	€		

1,19	

1,279159926	

1,69246921	

20	

B	

ΠΑΠΟ
ΥΤΣΙΑ	

																		50,00	€		

																		70,00	€		

17	

93	

								4.650,000	€		

		329.692,000	€		

																		74,85	€		

											6.510,00	€		

											1.860,00	€		

1,06	

1,220121776	

1,998725544	

21	

B	

ΠΟ
ΛΥΥΝ

Ο
	

											2.500,00	€		

											3.000,00	€		

9	 2	

											5.000,00	€		

		334.692,000	€		

																		75,98	€		

											6.000,00	€		

											1.000,00	€		

1,14	

1,124536199	

1,074583626	

22	

B	

ΑΛΥΣΟ
ΠΡΙΟ

Ν
Ο
	ΗΜ

	

																						180,00	€		

																						234,00	€		

11	

25	

																	4.500,00	€		

											339.192,00	€		

																									77,00	
€		

																	5.850,00	€		

																	1.350,00	€		

1,02	

1,096422794	

1,450687895	

23	

B	

ΚΙΝ
ΗΤΗΡΑΣ	

															130,00	€		

															169,00	€		

12	

33	

											4.290,00	€		

		343.482,000	€		

																		77,98	€		

											5.577,00	€		

											1.287,00	€		

0,97	

1,045256397	

1,382989126	

24	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡΟ
Σ	LAN

D	

																													22,00	
€		

																													30,80	
€		

20	

181	

																						3.982,00	€		

																347.464,00	€		

																													78,88	
€		

																						5.574,80	€		

																						1.592,80	€		

0,90	

1,044844067	

1,711596799	

25	

B	

ΛΙΠΑΝ
ΤΙΚΑ	2Τ	

																					5,00	€		

																					7,50	€		

11	

718	

											3.590,00	€		

		351.054,000	€		

																		79,70	€		

											5.385,00	€		

											1.795,00	€		

0,81	

1,009271239	

1,928877608	

26	

B	

Μ
ΑΧΑΙΡΙ	Θ

ΕΡΙΣΤ	

																		80,00	€		

															112,00	€		

7	

42	

											3.360,00	€		

					354.414,00	€		

																		80,46	€		

											4.704,00	€		

											1.344,00	€		

0,76	

0,88163638	

1,444240393	

27	

B	

ΑΥΤΟ
ΚΙΝ

.	ΚΑΤΑΣΡΟ
Φ
ΕΙΣ	

																												1.950,00	€		

																												2.340,00	€		

21	

2	

																												3.900,00	€		

																						358.314,00	€		

																																				81,34	
€		

																												4.680,00	€		

																																	780,00	
€		

0,89	

0,877138235	

0,838175228	
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28	

B	

ΛΑΜ
Α	ΑΛΥΣ	

																		18,00	€		

																		25,20	€		

11	

171	

								3.078,000	€		

		361.392,000	€		

																		82,04	€		

											4.309,20	€		

											1.231,20	€		

0,70	

0,807641898	

1,32302736	

29	

B	

Μ
ΕΣΙΝ

ΕΖΑ	

																					6,00	€		

																					9,00	€		

12	

453	

								2.718,000	€		

		364.110,000	€		

																		82,66	€		

											4.077,00	€		

											1.359,00	€		

0,62	

0,764122347	

1,460359147	

30	

B	

Θ
ΑΜ

Ν
Ο
ΚΟ

ΠΤΙΚΟ
	ΕΡΑΣ	

																														195,00	
€		

																														253,50	
€		

11	

15	

																										2.925,00	€		

																				367.035,00	€		

																																	83,32	
€		

																										3.802,50	€		

																														877,50	
€		

0,66	

0,712674816	

0,942947132	

31	

B	

Μ
ΠΟ

ΡΝ
ΤΟ

ΥΡΟ
Ψ
ΆΛΙΔΟ

	

																															175,00	
€		

																															227,50	
€		

11	

13	

																										2.275,00	€		

																				369.310,00	€		

																																		83,84	
€		

																										2.957,50	€		

																															682,50	
€		

0,52	

0,554302635	

0,733403325	

32	

B	

ΚΑΡΜ
ΠΥΡΑΡΕΡ	2Τ	

																							50,00	€		

																							70,00	€		

11	

42	

															2.100,00	€		

									371.410,00	€		

																							84,32	€		

															2.940,00	€		

																				840,00	€		

0,48	

0,551022738	

0,902650246	

33	

B	

Θ
ΕΡΙΣΤΙΚΟ

	ΑΥΤΟ
Κ	

														1.200,00	€		

														1.440,00	€		

12	

2	

														2.400,00	€		

								373.810,00	€		

																					84,86	€		

														2.880,00	€		

																		480,00	€		

0,54	

0,539777376	

0,51580014	

34	

B	

ΣΚΑΠΤΙΚΟ
	ΒΑΡΕΩ

Σ	ΤΥΠΟ
Υ	

																																					720,00	
€		

																																					936,00	
€		

12	

3	

																																2.160,00	
€		

																										375.970,00	€		

																																								85,35	
€		

																																2.808,00	
€		

																																					648,00	
€		

0,49	

0,526282941	

0,696330189	

35	

B	

ΑΛΥΣΙΔΑ	ΑΛΥΣΟ
Π	

																							0,13	
€		

																							0,20	
€		

11	

14100	

												1.833,00	€		

						377.803,00	€		

																				85,77	€		

												2.749,50	€		

																	916,50	€		

0,42	

0,515318713	

0,984855893	

36	

B	

ΣΚΑΠΤΙΚΟ
	ΕΛΑΦ

	ΤΥΠΟ
Υ		

																																350,00	
€		

																																455,00	
€		

12	

6	

																												2.100,00	
€		

																						379.903,00	€		

																																			86,24	
€		

																												2.730,00	
€		

																																630,00	
€		

0,48	

0,511663971	

0,676987684	
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37	

B	

ΣΦ
ΥΡΙ	ΚΑΤΑΣΡΟ

Φ
ΕΑ	

																														5,60	
€		

																														8,40	
€		

26	

322	

																				1.803,20	€		

														381.706,20	€		

																											86,65	
€		

																				2.704,80	€		

																								901,60	€		

0,41	

0,506940919	

0,968844597	

38	

B	

ΔΙΣΚΟ
	ΠΛΑΤΟ

	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																														260,00	
€		

																														338,00	
€		

20	

8	

																										2.080,00	€		

																				383.786,20	€		

																																	87,13	
€		

																										2.704,00	€		

																														624,00	
€		

0,47	

0,50679098	

0,670540182	

39	

B	

Θ
ΡΥΜ

ΑΤΙΣΤΗΣ	

											2.100,00	€		

											2.520,00	€		

10	

1	

											2.100,00	€		

		385.886,200	€		

																		87,60	€		

											2.520,00	€		

															420,00	€		

0,48	

0,472305204	

0,451325123	

40	

B	

ΑΡΜ
ΕΚΤΙΚΟ

	

															950,00	€		

											1.235,00	€		

18	

2	

											1.900,00	€		

		387.786,200	€		

																		88,03	€		

											2.470,00	€		

															570,00	€		

0,43	

0,462934069	

0,612512667	

41	

B	

ΠΛΥΣΤΙΚΟ
	ΕΠΑΓ	

														250,00	€		

														325,00	€		

11	

7	

									1.750,00	€		

			389.536,20	€		

																	88,43	€		

									2.275,00	€		

														525,00	€		

0,40	

0,426386642	

0,564156403	

42	

B	

ΡΑΒΔΙΣΤΙΚΟ
	

															245,00	€		

															318,50	€		

13	

7	

											1.715,00	€		

		391.251,200	€		

																		88,82	€		

											2.229,50	€		

															514,50	€		

0,39	

0,417858909	

0,552873275	

43	

B	

Θ
ΥΛΑΣΤΡΟ

	ΑΡΜ
	

																	11,00	€		

																	15,40	€		

18	

141	

										1.551,00	€		

				392.802,20	€		

																	89,17	€		

										2.171,40	€		

														620,40	€		

0,35	

0,40696965	

0,666671681	

44	

B	

ΑΝ
ΤΛΙΑ	Ψ

ΕΚΑΣΜ
Ο
Υ	ΤΡΑΚ	

																																			160,00	
€		

																																			208,00	
€		

8	

10	

																															1.600,00	
€		

																									394.402,20	€		

																																						89,54	
€		

																															2.080,00	
€		

																																			480,00	
€		

0,36	

0,389839216	

0,51580014	

45	

B	

ΣΚΑΠΕΤΙΑ	Φ
ΡΑΖΑΣ	

																										1,29	
€		

																										1,94	
€		

4	

1032	

															1.331,28	€		

									395.733,48	€		

																							89,84	€		

															1.996,92	€		

																				665,64	€		

0,30	

0,374268138	

0,715285845	

46	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΠΕΤΡ	LAN
D	

																													9,00	
€		

																										13,50	€		

20	

146	

																			1.314,00	€		

													397.047,48	€		

																										90,14	€		

																			1.971,00	€		

																							657,00	€		

0,30	

0,369410141	

0,706001442	
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47	

B	

ΕΚΤΟ
ΞΕΥΤΗΡΑΣ	Ψ

ΕΚΑΣΜ
Ο
Υ	

																																											25,00	
€		

																																											35,00	
€		

23	

56	

																																				1.400,00	
€		

																														398.447,48	€		

																																											90,45	
€		

																																				1.960,00	
€		

																																								560,00	
€		

0,32	

0,367348492	

0,60176683	

48	

B	

ΡΟ
ΥΛΕΜ

ΑΝ
	

																					8,00	€		

																		12,00	€		

25	

161	

								1.288,000	€		

		399.735,480	€		

																		90,75	€		

											1.932,00	€		

															644,00	€		

0,29	

0,362100656	

0,692031855	

49	

B	

Φ
ΥΣΗΤΗΡΑΣ	

															205,00	€		

															266,50	€		

11	

7	

											1.435,00	€		

		401.170,480	€		

																		91,07	€		

											1.865,50	€		

															430,50	€		

0,33	

0,349637047	

0,462608251	

50	

B	

ΛΑΣΤΙΧΟ
	ΑΡΜ

ΕΚΤ	

																					10,00	€		

																					14,00	€		

18	

131	

													1.310,00	€		

							402.480,48	€		

																					91,37	€		

													1.834,00	€		

																		524,00	€		

0,30	

0,343733232	

0,56308182	

51	

B	

ΕΙΔΗ	ΠΡΟ
ΣΤΑΣΙΑΣ	

																								6,00	€		

																								9,00	€		

11	

202	

														1.212,00	€		

								403.692,48	€		

																					91,65	€		

														1.818,00	€		

																		606,00	€		

0,28	

0,340734468	

0,651197677	

52	

B	

ΚΑΘ
ΙΣΜ

Α	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																								80,00	€		

																					112,00	€		

8	

16	

																1.280,00	€		

										404.972,48	€		

																								91,94	€		

																1.792,00	€		

																					512,00	€		

0,29	

0,335861478	

0,550186816	

53	

B	

ΛΑΣΤΙΧΟ
	Ψ
ΕΚΑΣΜ

Ο
Υ	

																															0,50	
€		

																															0,75	
€		

16	

2350	

																					1.175,00	€		

															406.147,48	€		

																												92,20	
€		

																					1.762,50	€		

																									587,50	€		

0,27	

0,330332508	

0,63131788	

54	

B	

Μ
ΗΧ.	ΓΚΑΖ	

															150,00	€		

															195,00	€		

11	

9	

								1.350,000	€		

		407.497,480	€		

																		92,51	€		

											1.755,00	€		

															405,00	€		

0,31	

0,328926838	

0,435206368	

55	

B	

Ψ
ΕΚΑΣΤΙΚΟ

	ΕΔΑΦ
.	ΕΠΑΓ	

																																	220,00	
€		

																																	286,00	
€		

12	

6	

																												1.320,00	€		

																						408.817,48	€		

																																				92,81	
€		

																												1.716,00	€		

																																	396,00	
€		

0,30	

0,321617353	

0,425535116	

56	

B	

ΔΟ
Ψ
ΕΙΟ

	IN
O
X	

																		57,00	€		

																		79,80	€		

19	

21	

											1.197,00	€		

		410.014,480	€		

																		93,08	€		

											1.675,80	€		

															478,80	€		

0,27	

0,31408296	

0,51451064	
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57	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΛΑΔΙΟ
Υ	JD	

																											7,00	
€		

																								10,50	€		

1	

158	

																1.106,00	€		

										411.120,48	€		

																								93,33	€		

																1.659,00	€		

																					553,00	€		

0,25	

0,310934259	

0,594244745	

58	

B	

ΑΠΟ
ΛΥΜ

ΑΝ
ΤΙΚΟ

	ΑΡΜ
	

																															30,00	
€		

																															42,00	
€		

18	

38	

																								1.140,00	€		

																		412.260,48	€		

																															93,59	
€		

																								1.596,00	€		

																												456,00	
€		

0,26	

0,299126629	

0,490010133	

59	

B	

ΔΙΣΚΟ
Σ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																					6,00	€		

																					9,00	€		

11	

172	

											1.032,00	€		

		413.292,480	€		

																		93,82	€		

											1.548,00	€		

															516,00	€		

0,23	

0,290130339	

0,554485151	

60	

B	

ΚΟ
Ν
ΤΑΡΟ

ΠΡΙΟ
Ν
Ο
	

																				290,00	€		

																				377,00	€		

11	

4	

															1.160,00	€		

									414.452,48	€		

																							94,09	€		

															1.508,00	€		

																				348,00	€		

0,26	

0,282633431	

0,373955102	

61	

B	

ΚΕΦ
ΑΛΗ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																				9,00	€		

																	13,50	€		

11	

109	

														981,00	€		

			415.433,48	€		

																	94,31	€		

									1.471,50	€		

														490,50	€		

0,22	

0,275792503	

0,527083268	

62	

B	

ΠΡΙΟ
Ν
ΙΑ	ΧΕΙΡΟ

Σ	

																			10,00	€		

																			14,00	€		

11	

104	

											1.040,00	€		

					416.473,48	€		

																			94,55	€		

											1.456,00	€		

																416,00	€		

0,24	

0,272887451	

0,447026788	

63	

B	

ΣΥΜ
ΠΛΕΚΤΗΣ	ΑΛΥΣ	

																									13,00	
€		

																									18,20	
€		

11	

79	

																	1.027,00	€		

											417.500,48	€		

																									94,78	
€		

																	1.437,80	€		

																						410,80	€		

0,23	

0,269476358	

0,441438953	

64	

B	

ΓΕΝ
Ν
ΗΤΡΙΑ	

															350,00	€		

															455,00	€		

12	

3	

								1.050,000	€		

		418.550,480	€		

																		95,02	€		

											1.365,00	€		

															315,00	€		

0,24	

0,255831985	

0,338493842	

65	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡΟ
Σ	KU

	

																							36,00	€		

																							50,40	€		

2	

27	

																				972,00	€		

									419.522,48	€		

																							95,24	€		

															1.360,80	€		

																				388,80	€		

0,22	

0,25504481	

0,417798114	

66	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΛΑΔΙΟ
Υ	KU

	

																									12,00	€		

																									16,80	€		

2	

79	

																						948,00	€		

												420.470,48	€		

																									95,45	€		

																		1.327,20	€		

																						379,20	€		

0,22	

0,248747407	

0,407482111	
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67	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΠΕΤΡ	JD	

																			11,00	€		

																			15,40	€		

1	

85	

																935,00	€		

					421.405,48	€		

																			95,67	€		

											1.309,00	€		

																374,00	€		

0,21	

0,245336314	

0,401894276	

68	

B	

Ψ
ΕΚΑΣΤΙΚΟ

	ΕΔΑΦ
.	ΕΡΑΣ	

																																140,00	
€		

																																182,00	
€		

16	

7	

																																980,00	
€		

																						422.385,48	€		

																																			95,89	
€		

																												1.274,00	
€		

																																294,00	
€		

0,22	

0,23877652	

0,315927586	

69	

B	

ΑΝ
ΤΛΙΑ	Ψ

ΕΚΑΣΜ
Ο
Υ	ΕΔΑΦ

	

																																								60,00	
€		

																																								84,00	
€		

16	

15	

																																					900,00	
€		

																										423.285,48	€		

																																								96,09	
€		

																																1.260,00	
€		

																																					360,00	
€		

0,20	

0,236152602	

0,386850105	

70	

B	

Ν
ΤΙΖΑ	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																32,00	€		

																44,80	€		

20	

26	

													832,00	€		

		424.117,48	€		

																96,28	€		

								1.164,80	€		

													332,80	€		

0,19	

0,218309961	

0,357621431	

71	

B	

ΥΝ
Ι	ΚΑΛΛΙΕΡΓ	

																					4,00	€		

																					6,00	€		

22	

188	

															752,00	€		

		424.869,480	€		

																		96,45	€		

											1.128,00	€		

															376,00	€		

0,17	

0,211412805	

0,404043443	

72	

B	

ΥΝ
ΙΑ	ΠΟ

	

																		14,00	€		

																		19,60	€		

5	

53	

												742,000	€		

		425.611,480	€		

																		96,62	€		

											1.038,80	€		

															296,80	€		

0,17	

0,194694701	

0,31893642	

73	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΠΕΤΡ	KU
	

																				14,00	€		

																				19,60	€		

2	

50	

																	700,00	€		

						426.311,48	€		

																				96,78	€		

																	980,00	€		

																	280,00	€		

0,16	

0,183674246	

0,300883415	

74	

B	

ΚΑΡΜ
ΠΥΡΑΤΕΡ	ΑΛΛΩ

Ν
	ΚΙΝ

	

																																											48,00	
€		

																																											67,20	
€		

27	

13	

																																								624,00	
€		

																													426.935,48	€		

																																											96,92	
€		

																																								873,60	
€		

																																								249,60	
€		

0,14	

0,163732471	

0,268216073	

75	

B	

ΥΔΡ.	ΡΑΝ
ΤΑΡ	

															130,00	€		

															169,00	€		

7	 5	

															650,00	€		

		427.585,480	€		

																		97,07	€		

															845,00	€		

															195,00	€		

0,15	

0,158372181	

0,209543807	

76	

B	

Μ
ΑΣΚΑ	ΠΡΟ

ΣΤΑΣ	

																							3,00	
€		

																							4,50	
€		

21	

180	

																	540,00	€		

						428.125,48	€		

																				97,19	€		

																	810,00	€		

																	270,00	€		

0,12	

0,151812387	

0,290137579	
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77	

B	

ΓΩ
Ν
ΙΑΚΗ	ΚΕΦ

	

																		50,00	€		

																		70,00	€		

11	

10	

															500,00	€		

		428.625,480	€		

																		97,31	€		

															700,00	€		

															200,00	€		

0,11	

0,13119589	

0,214916725	

78	

B	

ΚΟ
ΥΡΕΥΤΙΚΗ	ΠΡΟ

ΒΑΤΩ
Ν
	

																																		250,00	
€		

																																		325,00	
€		

7	 2	

																																		500,00	
€		

																							429.125,48	€		

																																					97,42	
€		

																																		650,00	
€		

																																		150,00	
€		

0,11	

0,121824755	

0,161187544	

79	

B	

ΠΛΥΣΤΙΚΟ
	ΕΡΑΣ	

													120,00	€		

													156,00	€		

11	

4	

													480,00	€		

			429.605,48	€		

																97,53	€		

													624,00	€		

													144,00	€		

0,11	

0,116951765	

0,154740042	

80	

B	

ΑΝ
ΕΜ

Η	

																		30,00	€		

																		42,00	€		

24	

14	

												420,000	€		

		430.025,480	€		

																		97,62	€		

															588,00	€		

															168,00	€		

0,10	

0,110204548	

0,180530049	

81	

B	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΛΑΔΙΟ
Υ	LAN

D	

																																		5,00	
€		

																																		7,50	
€		

20	

77	

																												385,00	
€		

																		430.410,48	€		

																															97,71	
€		

																												577,50	
€		

																												192,50	
€		

0,09	

0,108236609	

0,206857348	

82	

C	

Φ
ΤΕΡΟ

	ΠΟ
ΛΥΥΝ

Ο
Υ	

																							16,00	€		

																							22,40	€		

5	

24	

																				384,00	€		

										430.794,48	€		

																							97,80	€		

																				537,60	€		

																				153,60	€		

0,09	

0,100758443	

0,165056045	

83	

C	

ΠΑΛΜ
Ο
ΔΟ

ΤΗΣ	ΑΡΜ
	

																											37,00	
€		

																											51,80	
€		

18	

10	

																								370,00	€		

													431.164,48	€		

																											97,88	
€		

																								518,00	€		

																								148,00	€		

0,08	

0,097084959	

0,159038377	

84	

C	

ΣΥΜ
ΠΛΕΚΤΗΣ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																												17,00	
€		

																												23,80	
€		

11	

21	

																									357,00	€		

															431.521,48	€		

																												97,96	
€		

																									499,80	€		

																									142,80	€		

0,08	

0,093673865	

0,153450542	

85	

C	

ΑΕΡΟ
ΣΥΜ

ΠΙΕΣΤΗΣ	

																			180,00	€		

																			234,00	€		

16	

2	

																			360,00	€		

									431.881,48	€		

																						98,04	€		

																			468,00	€		

																			108,00	€		

0,08	

0,087713824	

0,116055032	
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86	

C	

Μ
ΑΧΑΙΡΙ	Μ

ΠΑΛΙΑΣΤΙΚΟ
Υ	

																																		120,00	
€		

																																		156,00	
€		

1	 3	

																																		360,00	
€		

																								432.241,48	€		

																																					98,13	
€		

																																		468,00	
€		

																																		108,00	
€		

0,08	

0,087713824	

0,116055032	

87	

C	

ΛΟ
ΓΧΗ	Θ

ΕΡΙΣΤΙΚΟ
Υ	

																												3,15	
€		

																												4,73	
€		

21	

91	

																						286,65	€		

												432.528,13	€		

																									98,19	€		

																						429,98	€		

																						143,33	€		

0,07	

0,080587075	

0,154014698	

88	

C	

Μ
ΠΟ

ΥΖΙ	ΑΛ-Θ
ΑΜ

Ν
	

																										1,22	
€		

																										1,83	
€		

11	

219	

																				267,18	€		

										432.795,31	€		

																							98,25	€		

																				400,77	€		

																				133,59	€		

0,06	

0,075113395	

0,143553627	

89	

C	

ΚΕΦ
ΑΛΗ	ΡΑΒΔ	

																	5,00	€		

																	7,50	€		

13	

53	

											265,00	€		

	433.060,31	€		

														98,31	€		

											397,50	€		

											132,50	€		

0,06	

0,074500523	

0,14238233	

90	

C	

Μ
ΠΟ

ΥΖΙ	ΚΙΝ
ΗΤΗΡΑ	

																												1,29	
€		

																												1,94	
€		

21	

176	

																						227,04	€		

												433.287,35	€		

																									98,36	€		

																						340,56	€		

																						113,52	€		

0,05	

0,063828675	

0,121986733	

91	

C	

ΤΣΕΚΟ
ΥΡΙΑ	

						30,00	€		

						42,00	€		

11	

8	

			240,00	€		

##########	

						98,42	€		

			336,00	€		

						96,00	€		

0,05	

0,062974	

0,10316	

92	

C	

ΚΑΜ
ΠΑΝ

Α	Θ
ΑΜ

Ν
	

																								8,00	€		

																					12,00	€		

11	

28	

																		224,00	€		

								433.751,35	€		

																					98,47	€		

																		336,00	€		

																		112,00	€		

0,05	

0,062974027	

0,120353366	

93	

C	

ΑΝ
ΤΙΔΟ

Ν
	ΑΛΥΣΟ

Π	

																									1,96	
€		

																									2,94	
€		

11	

113	

																			221,48	€		

								433.972,83	€		

																						98,52	€		

																			332,22	€		

																			110,74	€		

0,05	

0,062265569	

0,118999391	

94	

C	

Μ
ΑΝ

Α	ΠΟ
ΛΥΥΝ

Ο
Υ	

																						20,00	€		

																						28,00	€		

5	

11	

																			220,00	€		

								434.192,83	€		

																						98,57	€		

																			308,00	€		

																						88,00	€		

0,05	

0,057726192	

0,094563359	

95	

C	

ΒΙΔΑ	Φ
ΡΕΖΑΣ	

																					0,30	€		

																					0,45	€		

28	

660	

															198,00	€		

		434.390,830	€		

																		98,61	€		

															297,00	€		

																		99,00	€		

0,04	

0,055664542	

0,106383779	
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96	

C	

ΔΟ
ΧΕΙΟ

	Ψ
ΕΚΑΣΤΙΚΟ

Υ	

																													70,00	
€		

																													98,00	
€		

8	 3	

																										210,00	
€		

															434.600,83	€		

																													98,66	
€		

																										294,00	
€		

																													84,00	
€		

0,05	

0,055102274	

0,090265025	

97	

C	

Ψ
ΕΚΑΣΤΗΡΑ	ΠΛ	

																	35,00	€		

																	49,00	€		

11	

6	

														210,00	€		

			434.810,83	€		

																	98,71	€		

														294,00	€		

																	84,00	€		

0,05	

0,055102274	

0,090265025	

98	

C	

ΒΙΔΑ	ΔΙΑΦ
	Μ

ΕΓ	(ΓΕΝ
)	

																																0,29	
€		

																																0,44	
€		

28	

646	

																										187,34	
€		

															434.998,17	€		

																													98,75	
€		

																										281,01	
€		

																													93,67	
€		

0,04	

0,052667653	

0,100656248	

99	

C	

ΒΙΔΑ	ΠΟ
ΛΥΥΝ

Ο
Υ	

																					0,26	€		

																					0,39	€		

28	

720	

															187,20	€		

					435.185,37	€		

																		98,79	€		

															280,80	€		

																		93,60	€		

0,04	

0,052628294	

0,100581027	

100	

C	

ΑΝ
ΤΛΙΑ	RO

VER	

															40,00	€		

															56,00	€		

16	

5	

												200,00	€		

	435.385,37	€		

															98,84	€		

												280,00	€		

															80,00	€		

0,05	

0,052478356	

0,08596669	

101	

C	

Μ
ΕΜ

ΒΡΑΝ
Η	ΑΡΜ

	

																								0,90	€		

																								1,35	€		

7	

197	

																		177,30	€		

								435.562,67	€		

																					98,88	€		

																		265,95	€		

																					88,65	€		

0,04	

0,049845067	

0,095261838	

102	

C	

ΤΑΠΑ	ΑΛΥΣΟ
ΠΡΙ	

																					2,00	€		

																					3,00	€		

11	

88	

															176,00	€		

				435.738,67	€		

																		98,92	€		

															264,00	€		

																		88,00	€		

0,04	

0,049479593	

0,094563359	

103	

C	

ΤΡΟ
ΧΑΛΙΑ	Ρ-Ψ

-Γ	

																					2,95	€		

																					4,43	€		

12	

59	

															174,05	€		

					435.912,72	€		

																		98,96	€		

															261,08	€		

																		87,03	€		

0,04	

0,048931381	

0,09351564	

104	

C	

ΠΕΤΑΛΟ
ΥΔΑ	Φ

ΙΛ	ΑΕΡ	

																															1,25	
€		

																															1,88	
€		

1	

139	

																									173,75	€		

															436.086,47	€		

																												99,00	
€		

																									260,63	€		

																												86,88	
€		

0,04	

0,048847041	

0,093354452	

105	

C	

ΒΙΔΑ	ΚΑΛΙΕΡΓ	

															0,21	€		

															0,32	€		

28	

790	

									165,90	€		

############	

												99,04	€		

									248,85	€		

												82,95	€		

0,04	

0,04664014	

0,08913671	

106	

C	

ΤΖΙΝ
ΙΑ	ΣΥΛΕΚΤΗ	

																				2,32	€		

																				3,48	€		

7	

66	

														153,12	€		

				436.405,49	€		

																	99,07	€		

														229,68	€		

																	76,56	€		

0,03	

0,043047246	

0,082270122	
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107	

C	

ΣΩ
ΛΗΝ

ΑΚΙ	ΒΕΝ
Ζ	

																					0,90	€		

																					1,35	€		

21	

170	

															153,00	€		

					436.558,49	€		

																		99,11	€		

															229,50	€		

																		76,50	€		

0,03	

0,04301351	

0,082205647	

108	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΒΕΝ
	Ψ
ΙΛΟ

	

																										0,91	
€		

																										1,37	
€		

21	

168	

																				152,88	€		

									436.711,37	€		

																							99,14	€		

																				229,32	€		

																							76,44	€		

0,03	

0,042979774	

0,082141172	

109	

C	

ΛΙΜ
Α	ΑΛΥΣΟ

Π	

																					0,30	€		

																					0,45	€		

11	

483	

															144,90	€		

		436.856,270	€		

																		99,17	€		

															217,35	€		

																		72,45	€		

0,03	

0,040736324	

0,077853584	

110	

C	

ΕΛΑΤΗΡΙΟ
	ΚΑΛΙΕΡΓ	

																												2,35	
€		

																												3,53	
€		

5	

60	

																						141,00	€		

											436.997,27	€		

																									99,21	
€		

																						211,50	€		

																									70,50	
€		

0,03	

0,039639901	

0,075758146	

111	

C	

Μ
ΕΜ

ΒΡΑΝ
Η	ΚΑΡΜ

ΠΥΡΑΤΕΡ	

																																																
0,95	€		

																																																
1,43	€		

21	

148	

																																										140,60	
€		

																																437.137,87	
€		

																																													99,24	
€		

																																										210,90	
€		

																																													70,30	
€		

0,03	

0,039527447	

0,075543229	

112	

C	

ΚΑΜ
ΠΑΝ

Α	ΑΛΥΣ	

																					4,50	€		

																					6,75	€		

11	

31	

															139,50	€		

				437.277,37	€		

																		99,27	€		

															209,25	€		

																		69,75	€		

0,03	

0,0392182	

0,074952208	

113	

C	

ΠΥΡΟ
Σ	

																					0,85	€		

																					1,28	€		

7	

162	

												137,700	€		

		437.415,070	€		

															99,301	€		

												206,550	€		

															68,850	€		

0,03	

0,038712159	

0,073985083	

114	

C	

ΒΙΔΑ	ΚΑΤΑΣΡΟ
Φ
ΕΑ	

																											0,74	
€		

																											1,11	
€		

28	

182	

																					134,68	€		

										437.549,75	€		

																								99,33	€		

																					202,02	€		

																								67,34	€		

0,03	

0,037863134	

0,072362461	

115	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	Ψ
ΕΚΑΣΤΙΚΟ

Υ	

																																6,00	
€		

																																9,00	
€		

8	

22	

																										132,00	€		

																437.681,75	€		

																													99,36	
€		

																										198,00	€		

																													66,00	
€		

0,03	

0,037109695	

0,070922519	

116	

C	

Μ
ΗΧΑΝ

	ΡΑΝ
ΤΑΡ	

																			18,00	€		

																			25,20	€		

7	 7	

																126,00	€		

					437.807,75	€		

																			99,39	€		

																176,40	€		

																			50,40	€		

0,03	

0,033061364	

0,054159015	
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117	

C	

ΤΣΙΜ
Ο
ΥΧΑ	KU

	

																					2,42	€		

																					3,63	€		

2	

45	

															108,90	€		

		437.916,650	€		

																		99,41	€		

															163,35	€		

																		54,45	€		

0,02	

0,030615498	

0,058511078	

118	

C	

Ν
ΤΙΖΑ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																		11,30	€		

																		15,82	€		

11	

10	

															113,00	€		

		438.029,650	€		

																		99,44	€		

															158,20	€		

																		45,20	€		

0,03	

0,029650271	

0,04857118	

119	

C	

Μ
ΠΙΛΙΑ	

																					1,50	€		

																					2,25	€		

7	

70	

												105,000	€		

		438.134,650	€		

															99,464	€		

												157,500	€		

															52,500	€		

0,02	

0,029519075	

0,05641564	

120	

C	

ΡΑΚΟ
Ρ	Φ

8	

																					0,85	€		

																					1,28	€		

8	

112	

																		95,20	€		

		438.229,850	€		

																		99,49	€		

															142,80	€		

																		47,60	€		

0,02	

0,026763962	

0,051150181	

121	

C	

Ν
ΤΕΠΟ

ΖΙΤΟ
	ΚΙΝ

	

																	30,00	€		

																	42,00	€		

27	

3	

																	90,00	€		

			438.319,85	€		

																	99,51	€		

														126,00	€		

																	36,00	€		

0,02	

0,02361526	

0,038685011	

122	

C	

ΣΕΤ	ΣΤΕΓΑΝ
Α	LAN

D	

																											3,86	
€		

																											5,79	
€		

20	

21	

																								81,06	€		

										438.400,91	€		

																								99,52	€		

																					121,59	€		

																								40,53	€		

0,02	

0,022788726	

0,043552874	

123	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	Φ

ΡΕΖΑΣ	

																										0,12	
€		

																										0,18	
€		

28	

660	

																							79,20	€		

										438.480,11	€		

																							99,54	€		

																				118,80	€		

																							39,60	€		

0,02	

0,022265817	

0,042553512	

124	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡ	Θ
ΑΜ

Ν
	

																												1,49	
€		

																												2,24	
€		

11	

51	

																									75,99	€		

												438.556,10	€		

																									99,56	€		

																						113,99	€		

																									38,00	€		

0,02	

0,021363376	

0,040828805	

125	

C	

Μ
ΠΟ

ΥΛΟ
Ν
Ι	ΤΡΑΚΤΕΡ	

																																1,15	
€		

																																1,73	
€		

20	

66	

																													75,90	
€		

															438.632,00	€		

																													99,58	
€		

																										113,85	
€		

																													37,95	
€		

0,02	

0,021338074	

0,040780449	

126	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡ	ΓΕΝ
	ΤΥΠΟ

Υ	

																																						1,28	
€		

																																						1,92	
€		

21	

58	

																																			74,24	
€		

																					438.706,24	€		

																																			99,59	
€		

																																111,36	
€		

																																			37,12	
€		

0,02	

0,020871392	

0,039888544	
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127	

C	

ΣΕΤ	ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ	ΕΚΤ	

																											2,32	
€		

																											3,48	
€		

23	

30	

																								69,60	€		

										438.775,84	€		

																								99,61	€		

																					104,40	€		

																								34,80	€		

0,02	

0,01956693	

0,03739551	

128	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	ΓΕΝ

	ΧΡ	

																								0,08	€		

																								0,12	€		

28	

851	

																					68,08	€		

								438.843,92	€		

																					99,63	€		

																		102,12	€		

																					34,04	€		

0,02	

0,019139606	

0,036578827	

129	

C	

ΣΩ
ΛΗΝ

ΑΚΙ	ΛΑΔΙΟ
Υ	

																										0,85	
€		

																										1,28	
€		

21	

80	

																							68,00	€		

										438.911,92	€		

																							99,64	€		

																				102,00	€		

																							34,00	€		

0,02	

0,019117115	

0,036535843	

130	

C	

ΑΝ
ΤΙΔΟ

Ν
	ΣΚΑΠΤ	

																					2,12	€		

																					3,18	€		

12	

32	

																		67,84	€		

					438.979,76	€		

																		99,66	€		

															101,76	€		

																		33,92	€		

0,02	

0,019072134	

0,036449877	

131	

C	

ΣΚΑΠΕΤΙΑ	ΣΚΑΠΤΙΚΟ
Υ	

																																	0,75	
€		

																																	1,13	
€		

12	

90	

																														67,50	
€		

																	439.047,26	€		

																														99,67	
€		

																											101,25	€		

																														33,75	
€		

0,02	

0,018976548	

0,036267197	

132	

C	

ΑΚΡΑ	ΛΑΜ
ΑΣ	

																					6,00	€		

																					9,00	€		

7	

11	

																		66,00	€		

		439.113,260	€		

																		99,69	€		

																		99,00	€		

																		33,00	€		

0,01	

0,018554847	

0,03546126	

133	

C	

ΡΑΚΟ
Ρ	ΚΟ

Μ
ΠΕΣΕΡ	

																											1,21	
€		

																											1,82	
€		

16	

54	

																								65,34	€		

										439.178,60	€		

																								99,70	€		

																								98,01	€		

																								32,67	€		

0,01	

0,018369299	

0,035106647	

134	

C	

ΑΝ
ΤΙΔΟ

Ν
	Θ
ΑΜ

Ν
Ο
Κ	

																												1,84	
€		

																												2,76	
€		

11	

35	

																									64,40	€		

												439.243,00	€		

																									99,72	€		

																									96,60	€		

																									32,20	€		

0,01	

0,018105033	

0,034601593	

135	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΠΕΤΡ	ΚΙΝ
	

																								2,00	€		

																								3,00	€		

27	

31	

																					62,00	€		

								439.305,00	€		

																					99,73	€		

																					93,00	€		

																					31,00	€		

0,01	

0,017430311	

0,033312092	

136	

C	

ΣΕΤ	ΣΤΕΓΑΝ
Α	KU

B	

																								6,20	
€		

																								9,30	
€		

2	

10	

																					62,00	€		

							439.367,00	€		

																					99,74	€		

																					93,00	€		

																					31,00	€		

0,01	

0,017430311	

0,033312092	
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137	

C	

ΤΑΠΑ	ΡΕΖΕΡΒΟ
ΥΑΡ	

																											1,50	
€		

																											2,25	
€		

27	

37	

																								55,50	€		

										439.422,50	€		

																								99,76	€		

																								83,25	€		

																								27,75	€		

0,01	

0,01560294	

0,029819696	

138	

C	

ΚΕΦ
ΑΛΗ	ΕΚΤΟ

Ξ	

																			1,35	€		

																			2,03	€		

23	

38	

																51,30	€		

			439.473,80	€		

																99,77	€		

																76,95	€		

																25,65	€		

0,01	

0,014422177	

0,02756307	

139	

C	

ΤΣΙΜ
Ο
ΥΧΕΣ	

																					0,35	€		

																					0,53	€		

25	

146	

																		51,10	€		

		439.524,900	€		

																		99,78	€		

																		76,65	€		

																		25,55	€		

0,01	

0,01436595	

0,027455612	

140	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	ΚΑΣΤΡ	

																							0,23	
€		

																							0,35	
€		

28	

208	

																				47,84	€		

						439.572,74	€		

																				99,79	€		

																				71,76	€		

																				23,92	€		

0,01	

0,013449453	

0,02570404	

141	

C	

ΤΣΙΜ
Ο
ΥΧΑ	JD	

																					1,59	€		

																					2,39	€		

1	

29	

																		46,11	€		

		439.618,850	€		

																		99,80	€		

																		69,17	€		

																		23,06	€		

0,01	

0,012963091	

0,024774525	

142	

C	

Μ
ΠΟ

ΥΖΟ
ΠΙΠΑ	

																					0,89	€		

																					1,34	€		

21	

50	

																		44,50	€		

		439.663,350	€		

																		99,81	€		

																		66,75	€		

																		22,25	€		

0,01	

0,012510465	

0,023909486	

143	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΒΕΝ
	Χ	

																	1,13	€		

																	1,70	€		

11	

38	

														42,94	€		

#############	

														99,82	€		

														64,41	€		

														21,47	€		

0,01	

0,0120719	

0,02307131	

144	

C	

ΓΡΑΝ
ΑΖΙ	ΡΑΒΔ	

																	1,10	€		

																	1,65	€		

13	

39	

														42,90	€		

	439.749,19	€		

														99,83	€		

														64,35	€		

														21,45	€		

0,01	

0,012060651	

0,023049819	

145	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΑΕΡ	ΑΛΥΣ	

																								1,10	€		

																								1,65	€		

11	

37	

																					40,70	€		

								439.789,89	€		

																					99,84	€		

																					61,05	€		

																					20,35	€		

0,01	

0,011442156	

0,021867777	

146	

C	

ΤΣΙΜ
Ο
ΥΧΑ	LAN

D	

																						1,32	€		

																						1,98	€		

20	

30	

																			39,60	€		

					439.829,49	€		

																			99,85	€		

																			59,40	€		

																			19,80	€		

0,01	

0,011132908	

0,021276756	

147	

C	

ΕΛΑΤ	ΣΥΜ
ΠΛΕΚΤΗ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																																									0,12	
€		

																																									0,18	
€		

11	

288	

																																						34,56	
€		

																								439.864,05	€		

																																						99,86	
€		

																																						51,84	
€		

																																						17,28	
€		

0,01	

0,009715993	

0,018568805	
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148	

C	

ΡΑΒΔΑΚΙ	ΡΑΒΔ		

																			0,10	€		

																			0,15	€		

13	

343	

																34,30	€		

		439.898,35	€		

																99,86	€		

																51,45	€		

																17,15	€		

0,01	

0,009642898	

0,018429109	

149	

C	

ΒΙΔΑ	ΓΩ
Ν
ΙΑΚΗΣ	

																				0,82	€		

																				1,23	€		

11	

41	

																	33,62	€		

			439.931,97	€		

																	99,87	€		

																	50,43	€		

																	16,81	€		

0,01	

0,009451727	

0,018063751	

150	

C	

ΣΕΤ	ΣΤΕΓΑΝ
Α	JD	

																				4,75	€		

																				7,13	€		

1	 7	

																	33,25	€		

			439.965,22	€		

																	99,88	€		

																	49,88	€		

																	16,63	€		

0,01	

0,009347707	

0,017864953	

151	

C	

Φ
ΙΛΤΡΟ

	ΒΕΝ
Ζ	ΓΕΝ

	ΤΥΠΟ
Υ	

																																									0,82	
€		

																																									1,23	
€		

21	

39	

																																						31,98	
€		

																								439.997,20	€		

																																						99,89	
€		

																																						47,97	
€		

																																						15,99	
€		

0,01	

0,008990667	

0,017182592	

152	

C	

ΛΙΝ
ΑΤΣΑ		

																					0,55	€		

																					0,83	€		

14	

58	

																		31,90	€		

		440.029,100	€		

																		99,89	€		

																		47,85	€		

																		15,95	€		

0,01	

0,008968176	

0,017139609	

153	

C	

ΕΛΑΤΗΡΙΟ
	ΕΠΑΝ

ΑΦ
Ο
ΡΑΣ	

																																									1,12	
€		

																																									1,68	
€		

11	

28	

																																						31,36	
€		

																								440.060,46	€		

																																						99,90	
€		

																																						47,04	
€		

																																						15,68	
€		

0,01	

0,008816364	

0,016849471	

154	

C	

ΑΝ
ΤΙΔΟ

Ν
	Θ
ΕΡΙΣΤ	

																						2,21	€		

																						3,32	€		

12	

14	

																			30,94	€		

						440.091,40	€		

																			99,91	€		

																			46,41	€		

																			15,47	€		

0,01	

0,008698288	

0,016623809	

155	

C	

O
	RIN

G
	

																					0,07	€		

																					0,11	€		

8	

425	

															29,750	€		

		440.121,150	€		

															99,915	€		

															44,625	€		

															14,875	€		

0,01	

0,008363738	

0,015984431	

156	

C	

ΣΧΙΣΤΗ	ΑΣΦ
ΑΛ	

																	0,12	€		

																	0,18	€		

7	

219	

														26,28	€		

	440.147,43	€		

														99,92	€		

														39,42	€		

														13,14	€		

0,01	

0,007388203	

0,014120029	

157	

C	

ΧΕΙΡΟ
ΛΑΒΗ	Μ

ΙΚΡΗ	

																												0,42	
€		

																												0,63	
€		

21	

62	

																									26,04	€		

												440.173,47	€		

																									99,93	€		

																									39,06	€		

																									13,02	€		

0,01	

0,007320731	

0,013991079	
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158	

C	

ΧΕΙΡΟ
ΛΑΝ

Η	Μ
ΕΓΑΛΗ	

																																0,75	
€		

																																1,13	
€		

21	

33	

																													24,75	
€		

																440.198,22	€		

																													99,93	
€		

																													37,13	
€		

																													12,38	
€		

0,01	

0,006958068	

0,013297972	

159	

C	

Μ
ΠΟ

ΥΛΟ
Ν
Ι	ΑΛΥΣΟ

Π	

																														0,36	
€		

																														0,54	
€		

11	

66	

																											23,76	
€		

														440.221,98	€		

																											99,94	
€		

																											35,64	
€		

																											11,88	
€		

0,01	

0,006679745	

0,012766053	

160	

C	

ΔΙΑΚΟ
ΠΤΗΣ	ΒΕΝ

	

																					0,50	€		

																					0,75	€		

21	

46	

																		23,00	€		

					440.244,98	€		

																		99,94	€		

																		34,50	€		

																		11,50	€		

0,01	

0,006466083	

0,012357712	

161	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	Θ

ΑΜ
Ν
	

																							0,12	€		

																							0,18	€		

11	

185	

																				22,20	€		

							440.267,18	€		

																				99,95	€		

																				33,30	€		

																				11,10	€		

0,01	

0,006241176	

0,011927878	

162	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	ΚΑΛΙΕΡΓ	

																												0,10	
€		

																												0,15	
€		

28	

208	

																									20,80	
€		

											440.287,98	€		

																									99,95	
€		

																									31,20	
€		

																									10,40	
€		

0,00	

0,005847588	

0,01117567	

163	

C	

ΣΩ
ΛΙΝ

ΑΚΙ	ΠΕΤΡ	

																			0,93	€		

																			1,40	€		

21	

22	

																20,46	€		

			440.308,44	€		

																99,96	€		

																30,69	€		

																10,23	€		

0,00	

0,005752003	

0,01099299	

164	

C	

ΤΑΠΑ	ΛΑΔ	ΣΚΑΠ	

																				0,32	€		

																				0,48	€		

12	

63	

																	20,16	€		

				440.328,60	€		

																	99,96	€		

																	30,24	€		

																	10,08	€		

0,00	

0,005667662	

0,010831803	

165	

C	

ΕΛ	ΣΥΜ
ΠΛΕΚΤΗ	ΑΛΥΣ	

																																0,10	
€		

																																0,15	
€		

11	

186	

																													18,60	
€		

															440.347,20	€		

																													99,97	
€		

																													27,90	
€		

																																9,30	
€		

0,00	

0,005229093	

0,009993628	

166	

C	

ΠΕΡΟ
Ν
Η		

						0,05	€		

						0,08	€		

8	

321	

			16,05	€		

########	

			99,97	€		

			24,08	€		

						8,03	€		

0,00	

0,00451	

0,00862	

167	

C	

ΡΑΚΟ
Ρ	ΑΝ

ΕΜ
ΗΣ	

																					1,75	€		

																					2,63	€		

8	 9	

																		15,75	€		

					440.379,00	€		

																		99,97	€		

																		23,63	€		

																					7,88	€		

0,00	

0,004427861	

0,008462346	

168	

C	

ΑΣΦ
ΑΛΕΙΑ		

																					0,11	€		

																					0,17	€		

7	

138	

																		15,18	€		

		440.394,180	€		

																		99,98	€		

																		22,77	€		

																					7,59	€		

0,00	

0,004267615	

0,00815609	
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169	

C	

ΒΙΔΑ	Θ
ΑΜ

Ν
Ο
Κ	

																		0,08	€		

																		0,12	€		

11	

180	

															14,40	€		

	440.408,58	€		

															99,98	€		

															21,60	€		

																		7,20	€		

0,00	

0,00404833	

0,007737002	

170	

C	

ΠΑΞΙΜ
ΑΔΙ	ΑΛΥΣ	

																				0,09	€		

																				0,14	€		

11	

155	

																	13,95	€		

			440.422,53	€		

																	99,98	€		

																	20,93	€		

																				6,98	€		

0,00	

0,00392182	

0,007495221	

171	

C	

ΠΕΤΑΛΟ
ΥΔΑ	ΡΑΒΔ	

																									0,09	
€		

																									0,14	
€		

13	

154	

																						13,86	€		

								440.436,39	€		

																						99,99	€		

																						20,79	€		

																									6,93	
€		

0,00	

0,003896518	

0,007446865	

172	

C	

ΣΦ
ΥΓΚΤΗΡΑΣ	Μ

ΕΓΑΛΟ
Σ	

																																					0,36	
€		

																																					0,54	
€		

8	

38	

																																		13,68	
€		

																					440.450,07	€		

																																		99,99	
€		

																																		20,52	
€		

																																					6,84	
€		

0,00	

0,003845914	

0,007350152	

173	

C	

ΣΦ
ΥΓΚΤΗΡΑΣ	Μ

ΙΚΡΟ
Σ	

																																		0,13	
€		

																																		0,20	
€		

8	

92	

																															11,96	
€		

																	440.462,03	€		

																															99,99	
€		

																															17,94	
€		

																																		5,98	
€		

0,00	

0,003362363	

0,00642601	

174	

C	

ΣΚΑΝ
ΔΑΛΗ	ΑΛΥΣ	

																						0,20	€		

																						0,30	€		

11	

37	

																						7,40	€		

					440.469,43	€		

																			99,99	€		

																			11,10	€		

																						3,70	€		

0,00	

0,002080392	

0,003975959	

175	

C	

ΒΙΔΑ	ΑΛΥΣ	

								0,11	€		

								0,17	€		

11	

67	

								7,37	€		

#########	

		100,00	€		

					11,06	€		

								3,69	€		

0,00	

0,00207	

0,00396	

176	

C	

ΕΛΑΤΗΡΙΟ
	ΓΚΑΖΙΟ

Υ	

																												0,16	
€		

																												0,24	
€		

11	

45	

																												7,20	
€		

											440.484,00	€		

																						100,00	€		

																									10,80	
€		

																												3,60	
€		

0,00	

0,002024165	

0,003868501	

177	

C	

ΓΡΑΣΣΑΔΟ
ΡΑΚΙ	

																			0,04	€		

																			0,06	€		

8	

151	

																			6,04	€		

		440.490,04	€		

													100,00	€		

																			9,06	€		

																			3,02	€		

0,00	

0,00169805	

0,003245243	

178	

C	

ΕΛΑΤΗΡΙΟ
	ΚΑΡΜ

ΠΥΡΑΤΕΡ	

																																											0,12	
€		

																																											0,18	
€		

11	

33	

																																											3,96	
€		

																											440.494,00	€		

																																					100,00	
€		

																																											5,94	
€		

																																											1,98	
€		

0,00	

0,001113291	

0,002127676	
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36634	

		440.494,000	€		

	 	

533553,30	

93059,3	

100,00	

100	

100	
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